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EGYETÉRTÉS
A szeszipar helyzete.

A múlt hét végén a szeszgyárosok or­
szágos értekezletet tartottak Budapesten.

Az értekezleten résztvett szeszgyárak 
nyolczvan százalékát képviselték a hazai 
gyári szesziparnak.

Alig szükséges említenünk, hogy az ipari 
szeszgyárak egyik fontos tényezőjét képe­
zik a hazai mezőgazdaság jólétének és a 
gazdasági érdekek fejlesztésének.

Az a nagymérvű érdeklődés, melyet a 
szeszgyárak az értekezlet iránt mutattak, 
azt bizonyítja, hogy fontosak voltak azok 
a kérdések, melyeket az értekezleten tár­
gyalta, de azért a magyar mezőgazdasággal 
szorosan összefüggő iparnak hangja mégis, 
elveszett a mindennapi politika zajában.

Alig foglalkozott valaki azzal, hogy egy 
fontos hazai ipar képviselői tanácskoztak, 
határoztak, folyamodtak és általános jóin­
dulatú ígérettel elbocsáttattak.

Pedig a mindennapi politikában a nem­
zet anyagi érdekei kiváló helyet követel­
nek maguknak és a ki e helyet meg­
tagadja, az rosszul számit a jövővel, mert 
a nemzetek jövője szoros összeköttetésben 
van anyagi fejlődésükkel, melyet mindig 
szellemi emelkedés követ.

Mi nem tartozunk azok közé, kiknek 
figyelmét elkerülné azok sorsa, a kik dolgoz­
nak ; bennök van az ország jövője, bennök 
az ország ereje, ők hozhatják létre azt, 
hogy ne legyen a hazának oly polgára, a 
ki vágyódnék kifelé, mert könnyebb olyan 
hazát szeretni, a mely jólétet ad, mint 
olyat, melyben nélkülözni kell.

Figyelmet kérünk tehát a közgazdaság­
nak ; a tárgy száraz, de üdvös és bárki 
bármit tesz, mi csekély erőnkkel és egész 
szivünkkel a közgazdászat érdekeit fel­
karoljuk.

A magyar szeszipar évek óta nyomasztó 
helyzetben van; nem adja meg ka­
matjait a befektetett óriási tőkének és 
mu íkaértéknek.

A nagy veszteségeknek, melyek ezt az 
iparágat és általa az ország közgazdasági 
állapotát érték, egyik főoka abban van, 
hogy a szeszadótörvényben helytelenül és 
nem a tényleges fogyasztás arányában ha­
tározták meg a kontingentált szesz meny- 
cyiséget; egy másik fontos oka pedig abban 
rejlik, hogy a törvény életbeléptetése alkal­
mával figyelmen kívül hagyattak a rendel­
kezésre álló készletek ; ezekhez az okokhoz 
még az is hozzájárult, hogy a szeszfo­
gyasztás sokkal nagyobb mérvben apadt, 
c int a hogy a kontingentált mennyiség 
megá lapitásánál föltételeztetett.

A kiviteli piaczok mind elvesztek. Fran- 
cziaországba, Spanyol- és Olaszországba a 
kivitel megszűnt.

Ez igazolja, hogy a szeszadótörvény 
hatása igen káros volt a szeszgyárakra 
nézve.

Igaz, hogy e törvény az állambevétele-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és Jelolts szerkeszti.

két 8 millióról 30-ra emelte, de bármily 
fontos volt e körülmény az államháztartás 
egyensúlyára nézve, lehetetlen szem elől 
téveszteni azt, hogy óriásilag elhibázott adó 
az olyan adó, a mely az adózó tőkét teszi 
tönkre.

Kívánatosnak látszik tehát, hogy az ipari 
czélokra szolgáló adómentes szesz a kon­
tingentált mennyiségbe fölvétessék, mint a 
hogy ezt a szesziparosok értekezlete is 
kimondotta; mi is elítélendőnek tartjuk, 
mint ők a kizárólagos kimérési jog bérbe­
adását, a mi, ha több jövedelmet is hoz a 
kincstárnak, a monopolizáczió felé vezet 
és igy a szeszes italok drágulnak és a fo­
gyasztás csökken.

A magyar gyárak a kivitel-jutalmazás 
rendszere ellen is állást foglaltak, mert a 
termelést mesterségesen fokozzák és a ki­
vivő állam adófizetőinek terhére idegen 
országok olcsóbban vehetik szükségletüket, 
ami az idegen államokban vámemelést von 
maga után és a túlhajtott verseny az ára­
kat folyton leveri.

Mit fog a kormány tenni a magy ar szesz­
ipar megmentésére ? — Bir és mer-e tenni 
valamit ? Szomorú helyzet az, a melyet e 
két kérdés jellemez.

De az a mi örökös bajunk, hogy mindig 
kérdeznünk kell, hogy a magyar kormány 
bir-e ? mer-e ?

Kossuth Ferencz.

Kossuth Ferencz
fömunkatárs.
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A kormány és a gazdakon­
gresszus.

Magyarország gazdaközönsége rég idő 
óta keservesen észlelheti, hogy az uralkodó 
kormányzati rendszer keretében a képzel­
hető leggyarlóbb mértékben érvényesül a 
mezőgazdasági érdekek gondozása. De arról 
csak most értesülhet, hogy a Bánffy-kabi- 
net meg épenséggel demonstrál ellene. 
Mert az már csakugyan nvilt demonstrá- 
czió, hogy báró Bánffy miniszterelnök 
büszke módon visszautasította a májusi III. 
gazdakongresszusra a kormányhoz intézett 
meghívást. A kongresszus szervező bizott­
sága legutóbbi ülésén sajnálattal vette tu­
domásul a miniszterelnök visszautasító nyi­
latkozatát tartalmazó leiratot, de ez nem 
gátolja abban, hogy folytassa tevékenysé­
gét, mely oda irányul, hogy Magyarország 
gazdaközönséye a legnagyobb nyilvános­
sággal tanácskozzék amaz érdekek védel- 
mezésének a módjairól, melyek az egész 
ország és az egész nemzet közérdekeivel a 
legszervesebb összefüggésben vannak.

Micsoda kormányzati bölcsesség rejlik 
báró Bánffy Dezső abbeli elhatározásában, 
hogy a kormány elzárkózik az ország leg­
tekintélyesebb gazdái által megtartandó 
kongresszustól ? Mi értelme van annak, 
hogy báró Bánffy Dezső a mezőgazdasági 
érdekekkel való nem törődését ily tüntető 
módon, szinte vakmerő formában adja tud­
tára a nemzetnek ? Honnan veszi báró

Bánffy Dezső a bátorságot ahhoz, hogy 
mint kornányelnök úgyszólván előre állást 
foglal a mezőgazdasági érdekek jogos és 
alkotmányos védelmére vállalkozó kongresz- 
szussal szemben ? Igazán bajos ezekre 
a kérdésekre megfelelni. Legfeljebb a 
báró Bánffy Dezső bátorságának a forrását 
találhatjuk meg könnyű szerrel; mert ez a 
forrás az ő államférfiul egyéniségében rej­
lik. Hiszen sokkal nagyobb bátorságról tett 
ő tanúságot, mikor egyáltalán az ország 
ügyeinek a vezetésére vállalkozott, noha 
ugyancsak tisztában lehetett azzal, hogy 
erre a válalkozásra a puszta bátorságnál 
egyébféle kvalifikácziója nincsen.

Nyilvánvaló dolog, maga a szabadelvű 
párt és a kormány is elismeri, hogy Ma­
gyarországon mélyreható gazdasági válság 
veszedelmei fenyegetik az egész nemzetet ; 
mert az ország első sorban agrikultur 
állam lévén, a mezőgazdasági állapotok 
megromlása a legközvetlenebbül érinti az 
ország összes közgazdasági ágazatát. Maga 
a kormány a teljes tehetetlenségre való 
kárhoztatásban senyved s nincsen képes­
sége ahhoz, hogy erélyes elhatározással 
valamely üdvös módhoz folyamodjék, mely­
nek révén kisegíthetné a nemzetet a fe­
nyegető válság zavaraiból. Ilyen körülmé­
nyek közt maga, az ország gazdaközönsége 
áll össze, hogy keresse a bajok orvoslásá­
nak az eszközeit. Egyelőre se a kormány­
nak, se semmiféle más tényezőnek nincsen 
joga ahhoz, hogy a gazdaközönség jóhi­
szeműséggel megkezdett mozgalmát bizal­
matlansággal, vagy épenséggel tüntető el­
lenszenvvel illesse, ügy tudjuk, hogy a 
kongresszus vezető egyéniségei se állítják 
szembe egymással a különböző gazdasági 
érdekeket, hanem csak arra törekednek, 
hogy ezek az érdekek párhuzamosan, egy­
forma oltalmazásban részesüljenek s az ál­
lamhatalom oly irányban való tevékenységét 
sürgetik, melyben kifejezésre jusson a me­
zőgazdasági érdekek kiváló fontosságá­
gának a kétségtelen méltánylása. Ez még 
nem agrarizmus; ez csak az ország jól 
fölfogott érdekei által sugalmazott köteles­
ség iránt való fogékonyság.

Ezzel szemben mi kifogása lehet a kor­
mánynak, mely maga is azt hangoztatta 
minden alkalommal, hogy a gazdasági 
politika terén óvakodni akar az egyoldalú­
ságtól ? De hát tulajdonképen mi a kormány 
gazdasági és főkép mezőgazdasági politi­
kája ? Hát tudja ezt valaki ? Mérget veszünk 
arra, hogy báró Bánffy Dezső nem tudja. 
Ép abban van talán a miniszterelnök 
brüszk magatartásának a magyarázata, 
hogy a kormánynak teljességgel nem lévén 
semmiféle mezőgazdasági politikája, tehe­
tetlenségét a mozgalmaktól való elzárkó­
zással is leplezni törekszik. De még ez 
esetben se vagyunk képesek átlátni az 
értelmét annak, hogy a miniszterelnök a 
gazdakongresszusra való meghívást mért 
utasította vissza, s ha már nincsen ele­

gendő bátorsága ahhoz, hogy a kongresz- 
szuson kifejezésre juttassa a maga állás­
pontját, miért viszonozta sértő udvariatlan­
sággal a kongresszus szervező bizottságá­
nak a vele szemben tanúsított előzékeny­
ségét ? Hát mire magyarázhatja ezt Magyar- 
ország gazdaközönsége? Vagy arra, hogy 
a kormány nem tartja őt illetékesnek a 
maga legközvetlenebb érdekei megbeszélé­
sére se, vagy arra, hogy a kormány tüntetni 
akar a mozgalom czéljai ellen, a melyek pe­
dig csak a mezőgazdasági válságos viszonyok 
törvényes intézmények révén való megja­
vítására irányozódnak. Akár igy, akár pe­
dig amúgy magyarázza a gazdaközönség 
a miniszterelnök sajátos magatartását, en­
nek a hatása kedvező nem lehet. Mert 
Magyarország gazdái csakugyan teljes ön­
érzettel tarthatják magukat a magyar ál­
lam olyan tényezőjének, mely joggal meg­
követelheti erejének és jelentőségének a 
méltánylását, és megkövetelheti ezt első 
sorban a kormánytól. Ha pedig a kormány 
magatartásából az tűnik ki, hogy az állam 
e jelentős tényezőjének az érdekei iránt 
nem bir fogékonysággal: ez kétségtelen 
bizonyítéka annak, hogy a kormány a 
magyar állam általános érdekeivel sincsen 
tisztában s egyáltalán nem tudja, hogy mi 
az ő feladata.

Vajon meggondolta-e báró Bánffy Dezső 
- ha ugyan ő egyáltalán számot szokott 

vetni politikai cselekedetének az esetleges 
következményeivel — hogy a gazdaközön­
ség mozgalmával szemben való visszauta­
sító magatartása ezt a gazdaközönséget 
már nemcsak féltett érdekeinek a tudatá­
ban, hanem az egyéni önérzetében is meg­
sértheti ? És vajon meggondolta-e, hogy a 
gazdaközönséget ép az önérzetén ejtett sé­
relem ösztönözheti majd az önvédelem 
terén olyan abberácziókra, a melyek már 
csakugyan veszedelmesek lehetnek ? Mi 
ugyan meg vagyunk győződve arról, hogy 
Magyarország gazdaközönségét legelső sor­
ban a nemzeti közérdekek magasztos 
szempontja vezeti s báró Bánffy Dezső 
bármiféle cselekedete se fogja letéri- 
teni az önzetlen hazafisággal összefüződő 
lelkiismeretes kötelességek útjáról; de a 
kormány sértő magatartása igenis fölinge­
relheti a kedélyeket s politikai közviszo­
nyai uk amúgy is mélységes zavarai közt 
igazán vegzetes lehetne a mezőgazdasági 
érdekek által elsősorban érintett előkelő 
társadalmi rétegeknek szenvedélyes föl­
kelése.

Mi számtalanszor elmondtuk vélekedé­
sünket a mezőgazdaság válságos állapotai­
ról és azokról a törekvésekről, melyek e 
válságos állapotok nyomán felmerültek. E 
törekvések közt vannak üdvösek is, vannak 
károsak is. Ép avégből szükséges a gazda­
kongresszus, hogy az állapotok és bajok 
legalaposabb ismerői nyilváníthassák né­
zeteiket nemcsak a bajok természeteiről, 
hanem a bajok orvoslására alkalmasnak

látszó módozatokról is, egyúttal az eszmék 
kicserélése révén tisztázza, kiegyenlítse a 
különböző törekvéseket és egységes formát 
adjon a most még szétágazó ' vélekedések­
nek. A kongresszusnak csak az a czélja, 
nem is lehet egyéb, mint az, hogy a kor­
mánynak segítségére legyen az országos 
érdekekkel összefüződő nagy feladat meg­
oldásában. Mi veszedelmet láthat ebben 
br. Bánffy Dezső ?

A májusi gazdakongresszus a miniszter- 
elnök visszautasító magatartása után is 
teljesíteni fogja hivatását és reméljük, hogy 
az ország gazdaközönségének hatalmas in­
tellektuális ereje üdvös irányban érvényesül 
e kongresszuson, úgy, hogy annak határo­
zatai csakugyan a válságból való egészsé­
ges kibontakozás legalkalmasabb utján egye­
sítik majd a ma még zavaros különféle 
áramlatokat.

Tudományos apróságok.
A bánvaszerenrrétlen=égek. — Bányaszellőztető készülék. — 
4 «Hélium» íőifedeztetése. — Az argon és az északi fény. 
— A szaglás élettana. — Melyik illatszer a legszagotabb t

— A didergcs fiziológiája.)
Az 1895-iki tél szomorú emlékezetű lesz az 

emberek között sokáig. A rettenetes hidegek, a 
melyek nálunk is, de főképen a külső országokban 
annyi kárt és veszedelmet okoztak, a viharos idő- 
iarás, a mely az idén több hajót és több utast 
temetett a tenger örvényébe, mint az utóbbi tiz 
év alatt összesen, a sok földrengés, bányaszeren­
csétlenség mind összehatnak, hogy megadják ennek 
az esztendőnek a szomorú karakterisztikonját. 
Csak a napokban adtak hirt az újságok két«újabb > 
banyarobbanásról, a melyek közül a nagyobbik 
félszáz özvegyet tett gyámoltalanná, három annyi 
gyermeket árván és már van «legújabb» bánya­
szerencsétlenség is, az aninai. Az emberi ész ku­
tatva merül el a tudomány eszközei között, ke­
resve, honnan vegyen segítséget a dühöngő elemek 
romboló munkája ellen es mi módon allja útját e 
rettenetes csapásoknak.

A mi a bányarobbanásokat illeti, erre nézve 
épen kapóra jön egy franczia tudós : Deloge, a 
montpellier-i egyetem tanára, a ki a napokban 
tartott felolvasást arról a módszerről, a melylvel 
— szerinte — elejét lehetne venni a bányarobba­
násoknak.

Deloge abból az általánosan ismert tapasztalati 
tüneményből indul ki, hogy a bányalevegőben levő 
rossz indulatu gázrészecskék a tárna egy-egy for­
dulójánál megrekednek, majd mind több és több 
gazreszecske odacsatlakozásával egyre sűrűbb gáz- 
reteg keletkezik, a mely — csak a legkisebb vi­
gyázatlanság vagy valami kicsi véletlenség jöjjön 
közbe — felrobban és csöndes emberré tesz örökre egy 
sereg bányászt, a kik a föld gyomrában küzdenek a 
mindennapi kenyérért. De a robbanáson kivül más 
veszélylyel is fenyeget ez a sürü gázréteg. Többé- 
kevésbé áthatatlan fal ez, a mely megakadályozza, 
hogy friss levegő jusson a tárnába és ezzel elül­
teti a csiráját a bányászok vértelenségének és 
annyi más betegségének.

Tudván, bogy a bányászélet veszélyeinek es 
nyomorúságainak ez előidézésében a megtorlódott 
gáz játsza a legnagvobb szerepet, néni

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 3-án.

I.
A képviselőházban ma minden különösebb in­

cidens nélkül megválasztották a bizottságokat. Az 
elnöki széket Berzeviczv Albert alelnők foglalta 
el, — úgy beszélték azért, mert Szilágyi megunta 
az alakulás shablonszerüségét végig élvezni. Elég, 
ha meghallgatja a szónokokat — személyválogatás’ 
nélkül. A folyosókon különben ma is a Hentzi- 
szobor elleni merénylet képezte a társalgás tár­
gyát. Különféle kombinácziókat lehetett hallani, 
némelyek azt állítottak, hogy a merénylőt nem 
fogták el, de nem is lehetett, mert eltűnt, mások 
ismét azt vitatták, hogy de bizony csak elzárták a 
merénylőt és egy szakasz rendőr ügyel reája. A 
főthémát azonban mégis az képezte, " hogy miféle 
robbanló szert használt a merénylő. Sokan csak 
petárdának tartják azt az ártatlan pukkanó «bom­
bát», — a mely még csak le sem döntötte a 
«nevezetes emléket». A jogászok a merénylő bün­
tetése felett tanakodtak. Szóval a robbantásról 
folyt a diskurzus, mig az elnök alig fél 12 óra 
után az ülést berekesztette.

II.
Elnök : Berzeviczy Albert.
Jegyzők : Balogh Géza, Josipovich Géza és erői 

Eszterházy Kálmán.
A kormány részéről jelen voltak : báró Bánffy Dezső, 

Perczel Dezső, Lukács László, Wlassics Gyula és Josi- 
povich Imre.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök: Van szerencsém a t. háznak bejelenteni, 

hogy az osztályok közül a következők alakultak meg:
Az I. osztály megválasztotta elnökévé Tisza 

Kálmánt, jegyzőjévé Münnich Aurélt, a II. osztály 
megválasztotta elnökévé Fejér Miklóst, jegyzőjévé 
Eodrey Gyulát, a 111. osztály megválasztotta elnö­
kévé báró Kemény Jánost, jegyzőjévé gróf Thoroczkay 
Miklóst, a IV. osztály megválasztotta elnökéve Lévay 
Antalt, jegyzőjévé Palffy Elemért, az V. osztály 
megválasztotta elnökévé Harkányi Frigyest, jegyző­
jévé Ragályi Bélát, a VII. osztály megválasztotta 
elnökévé báró Podmaniczky Frigyest, jegyzőjévé 
Lakatos Miklóst, a VIII. osztály megválasztotta el­
nökévé gróf Csáky Albint, jegyzőjévé Molnár Antalt, 
a IX. osztály megválasztotta elnökévé Solymossy 
Lászlót, jegyzőjévé Horváth Bélát.

Eszerint csak a VI. osztály nem alakult meg, ennél­
fogva felhívom a mielőbbi megalakulásra és alakulá­
sának a jövő ülésben leendő bejelentésére.

Bemutatja ezután elnök a főrendiház elnökének 
átiratait azokról a jelentésekről és törvényjavaslatok­
ról, melyeket a főrendiház folyó évi máreztus 30-ik >n 
tartott ülésében fogadott el.

reájönni az eszmére, hogy mi itt a teendő ? Ezt 
a rosszindulatú gázréteget el kell távolítani ; ha 
majd nem lesz gáz, nem iesz robbanás és nem 
lesz rossz levegő sem. Azonban, hogyan távolítsuk 
el ezt a vészes gáztömeget ? Nagyon egyszerűen 
és meglepően kevés költséggel, felel Deloge : ki 
kell hajtani, helyesebben mondva : ki kell szi- 
vatvtyuzni. És valóban, Delage a bányaszellőz- 
tetők kérdését veti fel, mert a bányaszellőztetők a 
legegyszerűbb és a legjobb eszközök a rossz bánya- 
levegő eltávolítására. A tárnából egy nagy vascső 
mered ki, a mely a bányában kisebb csövekkel 
folytatódik és a gyanús helyeken végződik. Egy 
másik cső a bánya más helyére van vezetve és 
ott ágazik szét. Az előbbi csővel kiszivatytyuzzák 
a rossz levegőt és robbanó gázakat, mig az 
utóbbival friss levegőt szivattyúznak le a bányába: 
a két cső együttvéve egy tökéletes szellőztető ké­
szülék, a melyről hisszük, hogy a jövőben bizo­
nyára nagy figyelemben fog részesülni annak a 
nagy biztonságnak a révén, a melylyel a bányá­
szok sorsán segít.

Ez a bányaszellőztető készülék bizonyára na­
gyon egyszerű valami és az eszméje oly kőzel- 
fekvő, hogy nem azon kell csodálkoznunk, a ki 
tervezte, hanem azon kell bámulnunk, hogy oly 
nagy időnek kellett elfolynia és annyi életnek 
kellett tőnkremennie, mig végre valakinek eszébe 
jut, hogy jó lenne kísérletet tenni vele. Abban 
rejlik ennek az oka, hogy az ember a legtermé­
szetesebb dolgokat elhanyagolja. A tudomány is 
hosszú ideig délibábok után szaladt és a tapasz­
talat világának a kiaknázására csak rövid ideje 
szorítkozik. Az élet szükségletei kielégítésének a 
megkönnyebbítését is ugyancsak soká figyelmen 
kivül hagyták, mígnem most például egy pár év 
alatt többet javítottak a világítás és a fűtés terén, 
mint a lefolyt századok alatt összevéve.

Deloge találmányánál egy kevésbé hasznos, de 
tudományos szempontból sokkal érdekesebb fel­
fedezést tett az angol Ramsay. Ez egész szenzá- 
cziót keltett a tudományos világban. A franczia 
akadémiában maga Berthelot a modern kémiai 
tudomány nagymestere tartott erről felolvasást a 
múlt héten. Nem kisebb dolog sikerült, mint az, 
hogy megtalálták a héliumot, azt a hypothetikus 
anyagot, a mely a napban a színképelemzés

adatai szerint meg van, de a melyet a földön egész 
mostanáig hiába kutattak.

Ramsay azonban reáakadt. Évekkel ezelőtt tör­
tént, hogy Nordenskiöld egy uj ásványt fedezett 
fel, a mely uraniumoxydból és néhány ritka föld­
ből van ősszetéve. Ramsay, a ki a levegőnek 
legutóbb fölfedezett, harmadik alkotórészére: az 
argon-TB vonatkozó vizsgálatokkal foglalkozik, 
kutatásai során ezt az ásványt is vizsgálat alá 
vette és talált benne — nemcsak argont, hanem 
héliumot is. A szinképi elemzés kimutatta, hogy 
meg van benne az az anyag, a melyet eddig 
hiába kerestek, a nap sajátlagos alkotó része: 
a hélium.

Ez ásvány szinképi elemzése egy más érdekes 
adatot is kiderített. A színképen ugyanis megta­
lálták azt a fénycsikot, a melyet a természetben 
egyedül az északi fénynél lehet látni. Ez a fény- 
csik az argon spektruma és ebből Ramsay méltán 
következteti, hogy az északi fény előidézésében az 
argonnak nagy szerepe van. Egyáltalában úgy 
látszik, hogy az argon révén sok eddig bét pe­
cséttel lezárt titoknak jövünk a nyitjára ; hogy 
mennyi meglepetés van még hátra, azt a jövő 
fogja megmutatni.

Múltkor a tapintási érzék különösségeiről volt 
szó e helyen, most egy másik érzékszervre, a 
szagló érzékre vonatkozó újabb kutatások néhány 
érdekes eredményéről van alkalmunk beszámolni. 
Passy Jacques, egy franczia fiziológus régóta fog­
lalkozik a szagló érzék vizsgálatával és idevágó 
kutatásainak eredményeiről egy nemrég tartott 
felolvasásban a kővetkező, eddig ismeretlen dolgo­
kat mondta el.

Kutatásaiban mindenekelőtt azt iparkodott meg­
állapítani, hogy a különböző szagos anyagokból 
mekkora az a legkisebb rész, a mely a szagló 
ideget ingerelni képes. A módszer, a melyet kö­
vetett, nagyon egyszerű. A megvizsgálandó anyag­
ból egy milligrammot feloldott tiz gramm alkohol­
ban, ebből az oldatból egy milligrammot beletett 
egy liter alkoholba és igy tovább, mígnem egy 
egész sorozatot állított elő olyan alkoholból, a 
melyben különböző mennyiségű rész volt a vizs­
gálat tárgyát tevő anyagból. Most azután elkezd 
szagolni. Először azt az alkoholt, a melyikben

vizsgálandó anyagból a legkevesebb volt, aztán 
azt, a melyik már többet tartalmazott és igy to­
vább, mígnem elérkezett ahhoz az oldathoz, a 
melyben az alkohol már érezhető volt. E vizsgá­
latokból kitűnt, hogy a kámforból például egy 
milligramm 0-005 részét észre lehet venni. A va 
niliának még nagyobb a szagositó képessége. Egy 
milligramm 0"00005 része elégséges már, hogy az 
orr észrevegye. A legszagosabb azonban a moschus, 
a melyből egy milligramm 0’000000005 része 
elégséges, hogy az orr egy kis gyenge illatot 
érezzen.

Passy kiterjesztette kutatását arra a kérdésre 
is, hogy miért van az, bogy némely anyag szagos, 
mig egy másik szagtalan. Erre vonatkozólag Passy, 
különböző ember- és allat-kisérletek segélyével 
kiderítette, hogy szagtalan testek nincsenek. Min­
den anyagnak meg van a sajátos szaga, a melyet 
hogy mi nem veszünk észre, az csak szaglószer- 
vünk elcsenevészesedésének a következménye. Az 
ősember valószínűleg sokkal több szagot érzett 
mint mi és némely állat, a melynek a szagló ér­
zéke fejlettebb, mint a miénk, sok olyan tárgynak 
megérzi az illatát, a mely minket közönyösen hagy. 
Egy másik oka a szagos és szagtalan testek között 
levő különbségnek az, hogy vannak anyagok, a 
melyek csak a halmazállapot bizonyos megválto­
zásával tudják a szagló idejet ingerelni. így pél­
dául a benzoe sav csak akkor lesz szagos, ha 
hevítik.

Említésre méltó végül, hogy Passy kísérletei végre 
eldöntik a régi vitát, hogy vajon a szagos anyag 
elszálló részecskéi vagy pedig a belőlük kiinduló 
rezgések ingerlik-e a szagló ideget ? Passy kísér­
letei kétségtelenné teszik, hogy a rezgés elméleté­
nek a szaglás közvetítésénél nincs semmi szerepe. 
Ha a szagos anyag nem jön közvetlen érint­
kezésbe a szagló ideggel, nem érzünk semmiféle 
illatot.

Még egy fiziológiai újdonságról beszélhetünk, 
egy oly élettani tünemény magyarázatáról, a mely 
hivatva van más világításban mutatni be egy je­
lenséget, a melynek eddig csak a rossz oldalait 
ismertük. A didergésről van szó, a didergésről, a 
melyet kellemetlennek tartunk, a melytől félünk 
és a melyről most Charles Riebet, a nagyhírű és 
geniális kutatásai révén méltán nagytekintélyű

franczia biológus és iró kimutatja, hogy egyike a 
legáldásosabb testmozgásoknak.

Azonban különbséget kell tennünk. Van három­
féle didergés. Van olyan, a melyet mérgező anya­
gok idéznek elő a szervezetben,* van olyan, amely 
akkor fog el bennünket, ha rossz híreket hallunk 
vagy — ha szerencsénk van a naivabb lelkek 
táborához tartozni — a mikor rémtörténeteket 
olvasunk és van végre oly didergés — ez fordul 
elő leggyakrabban — a melyet a hideg idéz elő. 
A két első didergés lényegtelen'és ritka eset, hogy nagy 
befolyása lenne a szervezet háztartására, de a harma­
dik az nagyon fontos. Riebet úgy magyarázza, hogy 
ez a didergés a test összes izmainak ismétlődő 
összehúzódása. A hideg ingerlőleg hat az ideg­
központokra, ez a belőle szétágazódó idegpályák 
utján ingerlőleg hat az izmokra és összehúzódásra 
bírja ezeket. Az izomösszehuzódás azonban munka 
és mint a szervezet minden munkája hőt produ­
kál. A didergés meleget idéz elő és a didergő em­
ber mintegy önmagát füti vele. A didergés tehát 
egyike a szervezet ama többé-kevésbbé hatalmas 
erőforrásainak, a melyek segélyével a természet a 
test meghibbant oekonomiajában az egyensúlyt 
törekszik helyreállítani. És hogy micsoda eredmé­
nyeket tud ezzel a természet elérni, azt Riebet 
meggyőzően mutatja meg egy kutyán, a melyet 
—30 fokos hidegben tartott, és a mely e hideget, 
folytonos didergés közt két órán át kiállotta, min­
den veszedelem nélkül.

Mikor azonban kloroformmal elaltatta a kutyát: 
ez egy óra alatt csonttá fagyott, ami világos bi­
zonyítéka annak, hogy a narkózis közben érzé­
ketlenné vált szervezet sokkal kevésbé képes el­
len tállani a hidegnek, mint az öntudatnál levő. A 
megfagyás elleni ellenállás pedig nem egyéb, mint 
a folytonos didergés. Nagy hidegben tehát, amig 
didergőnk, nincs mit félni a megfagyástól; s ezzel 
egybevág az a korábbi tapasztalat is*, amit életre 
hozott fagyos emberek elbeszéléséből tudunk, hogy 
hosszú, kínos didergésük végül egyszerre megszűnt, 
s azontúl bizonyos nyugalmas zsibbadás vett erőt 
rajtuk, mely csakhamar álomba ment át.

-Dr. B—o Ernő.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 4; 1895 1895
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök : T. ház ! Van 

Szerencsem egy törvényjavaslatot bemutatni a Bosznia 
és Herczegovina megszállásara megszavazott hiteiből 
épített brod-zeniczai vasútnak és a boszna-bród — 
szlavon-bródi összekötő vonatnak a nevezett országok 
részére való átadásáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Kérem a t. házat, méltóztassék azt kmyomatm, 
szétoszlatni és tárgyalás es jelentéstétel végett a 
pénzügyi bizottságnak átadni.

A ház ékként határoz.
Joslpovlch Géza jegyző jelenti, hogy az -interpel- 

lacziós könyvben be vau jegyezve április 2-án íszinay 
Gyula interpellácziója az általános munkás betegse- 
gelyző pénztár vidéki élőhelyeinek vagyonjogi igénye 
kérdésében a beliigy- és kereskedelemügyi mi- 
niszteriiez.

Elnök : Az interpellácziót a képviselő ur a napi­
rend végével fogja megtenni. Következik a napirend 
szerint a bizottságok megválasztása.

Következik a szavazás.
Molnár Antal jegyző : (Olvassa a névsort. A kép­

viselők beadják a szavazó lapokat.)
Elnök : A szavaz as befejeztetvéu, a szavazati lapok 

kiadatnak a jegyző uraknak a végett, hogy azokat 
összeszámlálják és a szavazás eredményét megállapít­
sak. K.vánatos lévén, hogy a szavazás eredménye 
meg a mai ülés folyamában kihirdettessék, ennélfogva 
a szavazatlapok összeszámítása czeljaból az ülést 
ezennel 10 perezre felfüggesztem.

Szünet után.

Elnök: Az ülést újra megnyitom. Molnár Antal 
jegyző ur fel fogja olvasni a jegyzői kar jelentését, 
vagyis a bizottsági tagokra beadott szavazati lapok 
szerint megválasztott bizottsági tagok névjegyzékét.

Molnár Antal jegyző: Beadatott összesen 129 
szavazat, ebből nyert :

A Illik bíráló bizottságban : Pulszky Ágost 
129 szavazatot.

A gazdasági bizottságban -. Andreánszky Gabor 
br. 12S es Bornemissza Adam, Bölöni Ödön, Fáy 
Gyula, Isaák Dezső, Kobek István, László Mihály, 
Xyáry Béla br., Perczel Béni, Salinen Jenő br., Vass 
Béla gr. 129 szavazatot.

Az igazságügyi bizottságban : Bernáth Béla, 
Böiöuvi Ödön, Cnorin Ferencz, Eöivös Karoly 121, 
Fabinyi Teotil 122, Fluger Karoly, Görgey Béla, Ha­
viár Danié, Hódossy Imre, Issekutz Győző, Jelhnek 
Arthur, Jovanovits István, Kajueii József, Komjáthy 
Béla, Körösi Sándor, Krajtsik Ferencz, Mandel Pal, 
Matuska Peter, Mohay Sándor, Nedeczcy Janos, 
Neumann Armin 124. Polcnyi Géza 121 és Popovius 
Vazul, Teleszky István, Veszter Imre, Yisontai Soma 
124 szavazatot.

A kérvényt bizottságban : Antal Gyula, Ber- 
uáth Dezső, Dániel Gábor. Horváth Béla, Magyary- 
Kossa Géza, Xauáesy Ödön, Pavics Ármin, báró 
Peren yi Zsigmond, Priieszky Tádé, Putnoki Mór, 
Rudnvanszky Bl . i. Simu Lajos, Szász Károly, Szil­
fa anyi Ferencz, Varady Karoly. Vermes Béla, Zay 
Ado.1 es Zsámbosrethy Jozseí 1 z'J szavazatot.

A könyvtári bizottságban: Balázs Antal. Be- 
ütska Ben:, Berger Ignacz, Bogdan Virgil, gróf Ester­
házy K.;lman, Francsics Norbert, Kubina József, 
Mikszáth Kálmán, Rezei Szilviusz, Schreiber Frigyes 
ts Veres József 129 szavazatot.

A közgazdasági bizottságban : gróf Andrássy 
Sándor, gróf Andrássy Tivadar, gróf Bethlen Ödön, 
Boros Béni, Dedovich György. Endrev Gyula, Görgey 
Béla, Ha:ós József, Hoitsy Pál, gróf Karolyi Sándor, 
Király Ferencz. Lónyai Géza, Mezei Mór, Molnár 
Józeias, Xeiszidler Karoly, Noszlopv Gyula, Öváry 
Ferencz, Rakowszky Géza, Rosenberg Gyula, Sig- 
mond Dezső, Solymossy László, Szemere Huba, Te- 
legdy József, grói Tboroczkay Miklós, gróf \ass Béla, 
gróf Zichv Jenő 129 szavazatot.

A közigazgatasL bizottságban-. Babó Emii, Bar 
tsay Ka.man, Belitska Bem, Bessenyey Ferencz, 
Bviicza Miklós, Daniéi Gábor, Föidváry Mmlós, Gu.

.... Ivánka Osekái, lvánovics lvan, Kire i'ai, 
Kun M.I..US. Makialvay Géza, Meskó László, Mo.nar 
Be.a. í'ugany Karoly, Pogranyi József, Pulszky 
Ágost. . Ernő, Szabó Imre, Szeuerkényi Nán­
dor. Terenvi Lajos. Tisza István, Tuba János, Zay 
Ahol: es Zsamuokrethy Enni 124 szavazatot.

A közli kedésügyi bizottságban : Adamovics Béla 
Bessenyei Ferencz. gróf Bethlen Baiazs, Boros Bem, 
BoUi.u Lajos. Frey Ferencz, Uencsv Albert, Juslii 
Gvórgv, Kaiiay Lipót, báró Kemény Endre, Ko- 
lozsv.ai Kiss Ltvan. Kubinvi György, Lukács Bent, 
Meiczer Géza, Meitzl Oizkar, Morzsányi Karoly, báró 
X.ioiies l'euor, Smia.ovszsv Valér, Sturm an György, 
Száj!ily Gyula, Szende Béla, Sziiy Pongrácz, Szu- 
nyeg.: Szabolcs, grot Tboroczkay Miklós, Toinay La­
jos es lírányi Imre 129 szavazatot.

A közoktatásügyi bizottságban: Bánó József 
123, Bessenyey terencz, Boiia \ Imos, gróf Gsaky 
Albin, Earbáky István, Ki=s Albert, Mezei Mór, Mész 
lényi L: zs. Molnár Antal, Okolicsanyi László, Papp 
Géza, plt.p Samu, Sagi.y Gyula, Schuster József es 
Sehw.-zker Henrik 124, Sréter Alfréd 123, gróf Telek 
Sándor (legifj.) es Tuba János 124 szavazatot.

A mentelmi bizottságban : Baranyi Ödön. Cho- 
rin Ferencz, Dániel Gabor, Föidváry Elemér, Hedry 
Lörincz, Janicsáry Sándor, Kabos Ferencz, Kaiser 
János, Kemény Pál, Klobusitzky János, Konkoly Thege 
Sándor, Kovács József, Krajtsik Ferencz, Kubinyi 
Géza, Kund Jenő, Nagy Sándor, Olay Lajos es Ro- 
honyi Gyula 129 szavazatot.

A naplóbirálo bizottságban: Baky István, 
Bartók Lajos, Baus/nem Guidó, Beniczky Ár­
pád, Dörr Samu, Förster Ottó, Galluiff Lajos, 
Gulácsy Dezső, Gáli József, Gutenau Károly, Jmi- 
csáry Sándor, Kálíay Ferencz, Kék Lajos, Ma­
darász Imre, Öváry Ferencz, Pantotsek Rezső, 
Sporzon Ernő, Schalter Dezső, Schuster József, Szu- 
hanyi Ferencz, gróf Teleki Árpád, Vermes Béla, 
Véghső Gellért, Vuja Péter, VVittmann János, és 
Zmertych Iván 129 szavazatot.

A pénzügyi bizottságban : gróf Andrássy Géza, 
Berzeviczy Albert, Bujanovich Sándor, Busbach ^ Pe- 
tar, Darányi Ignácz, Fáik Miksa, Fejer Miklós, Feny- 
vessy Ferencz, Gajari Ödön, Gyurkovics György, 
Harkányi Frigyes, Hegedűs Sándor, Helíy Ignácz, 
Horánszky Nándor, Králitz Béla, Kovács Albert, 
Lang Lajos, Molnár József, Mülek Lajos, Neményi 
Ambrus 129, Pázmándy Dénes, Péchy Tamás 111, 
Szerb György 128, és Széli Kálmán, gróf Teleky 
Géza és Wekerle Sándor 129 szavazatot.

A számvizsgáló bizottságban : Bausznern Guidó, 
Beles Janos, Drescher Ede, Filtsch József, Galluiff 
Lajos, Lakatos Miklós, Lévay Antal, Luppa Péter, 
Markus József, Vincz Gyula és Vuja Péter 129 sza­
vazatot.

A véderő-bizottságban : báró Ambrózy Béla, 
Bolgár Ferencz, Föidváry Elemér, gr. Hadik-Barkóczy 
Endre, Josipovich Géza, báró Jósika Gábor, Kapotsfy 
Jenő, báró Kemény Ákos, Kubinyi György. Münnich 
Aurél, Nagy István, Radvánszky György, Szily Pon- 
grácz, gróf Teleki József, Thaly Kálmán, Tisza László, 
Tóth Aladár és Tóth János 129 szavazatot.

A vízügyi bizottságban: Bessenyey Ferencz, 
Hieronymi Karoly, Kende Mihály, Lázár Árpád, Ma- 
gyarv Kossá Géza, Markovics Kálmán, Nagy János, 
gróf Nákó Kálmán, Papp Elek, Perczel Béni, Reiter 
Janos, Rohonczy Gedeon, Sima Ferencz, Stajevics 
Janos, gróf Teleki Domokos, Terényi Lajos, Uray 
Imre és Vietorisz Miklós 129 szavazatot.

.1 zárszámadás-vizsgáló bizottságban-. Amon 
Ede, Balia Gyula, Balogh Jáuos, Beles János, Demkó 
Pál, Fest Lajos, Kanos Ferencz, Matunci Márton, 
Mihályi Péter, Nagy Sándor, I’álffy Elemér, Rónay 
János, Rosenberg Gyula, Smialovszky Valér, Tompa 
Antal, Veres József, Zakó Milán és gr. Zselénszky 
Robert 129 szavazatot.

Az orsz. képviselőválasztások feletti bírásko­
dásról szóló törvényjavaslat tárgyalására ki­
küldött bizottságba : Apathy Péter. Balázs Antal, 
Balta Gyula, Barabás Béla, Bölöni Ödön. Chorin Fe­
rencz, Dokus Ernő, Fest Lajos, Fluger Karoly, Füid- 
váry Miklós, Görgey Béla, Guincr Gyula, Horváth 
Géza, Jelhnek Arthur, Kabos Ferencz, Komjáthy Béla, 
Konkoly Thege Sándor, Kozma László, Krajtsik Fe­
rencz, Makfalvay Géza, Matuska Péter, Mohay Sánuor, 
Molnár Antal, Münnich Aurél 129, Ragályi Lijos 
124, Rohonyi Gyula 129 és Szalav Károly, Szaplon- 
czay Miklós, Szentivanyi Kalman es Tisza István 128 
szavazatot.

A földmivelcsügyi bizottságba : br. Andreánszky 
Gabor 124. Bornemissza Lajos 123, Chernél Gyula, 
Desy Zo.tán, Dokus Ernő, Fejér Miklós, Fest Lajos, 
baro Jósika Gábor, Kabos Ferencz, Kubinyi György, 
Lehóczky Vilmos, Luby Géza és Mellzi Oszkár 124, 
Onody Géza 123, Ragályi Béla, Szily Pongrácz, Soly- 
n.n-sy László, Szemére Huba és Szunyogh Szabolcs 
IgR Tisza István 123 és Vásárhelyi László 12r sza­
vazatot.

A közigazgatási bíróságokról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizott­
ságba-. Apathy Péter, Boncza Miklós, Chorin Ferencz, 
Ei lisch József, Föidváry Miklós, Görgey Béla, Gulacsy 
Dezső, Gtiiner Gyula, Gyurkovics György, Holló Lajos, 
Issekutz Gvóző, Letióczkv Vilmos, Márkus József, 
Meskó Laszio, Morzsányi Károly, Mülek Lajos, 
Pogranyi József. Pulszky Ágost, Roiiouyi _ Gyula, 
Sporzoú Ernő, Szabó Imre, Szacsvay Sándor, Terényi 
Lajos, Tisza István cs Z.ty Adolf 124 szavazatot.

A liunalapitás ezredéves ünnepségeit rendező 
országos bizottságba : gróf Andrássy Gyula, gróf 
Andrássy Tivadar, gróf Appouyi Albert, Barcsay 
Kálmán.’Bartók Lajos, gróf Bethlen András, Busbach 
Péter, Darányi ignácz. Dedovich György, Dokus Ernő, 
Eötvös Károly, gróf Eszterházy Kálmán, gróf Eszter- 
hdzy Mihály, Fáik Miksa, Harkányi Frigyes, Helfy 
Ignacz. Hoitsy Pál, Horánszky Nándor, Illyés Balint, 
Justh Gyula," Klobusitzky János, Kullmann János, 
Münnich Aurél, uáró Nyary Béla, Neményi Ambrus, 
buró Ni'iolics Fedor, báró Nopc=a Elek 129, Polcnyi 
Géza 124. Rohonczy Gedeon, br. Stojanovits György, 
báró Salinen Jenő, Széli Kálmán, Szem György, 
Thaly Ka.maii, Tisza Kálmán, Ugrón Gabor 129, 
Ürmenyi Bernat 128 és Vásárhelyi László, Wekerle 
Sándor es gróf Zichy Jenő 129 szavazatot.

Elnök : A bizottságok ekként megieven választva, 
felhívom a bizottságokat, hogy a részükre kijelölt 
helyiségekben, lehetőleg még a mai nap folyamán,

legkésőbb pedig holnap reggel */, 10 órakor a ház 
ülésének kezdete előtt megalakuljanak és az alakulást 
az elnökségnek tudomására hozzák.

Egyúttal pótlólag van szerencsém jelenteni a t. 
háznak, hogy a VI. osztály is megalakult és elnö­
kévé Széli Kálmánt, jegyzőjévé Nánassy Ödönt vá- 
lasztá meg.

Következik Szinay Gyula képviselő urnák az ülés 
elején bejelentett

interpellácziója.
Szinay Oyula : T. ház ! Minden bővebb indokolás 

nélkül a következő interpellácziót van szerencsém 
előterjeszteni.

(Olvassa.) Interpelláczió a kereskedelmi és bel­
ügyi miniszter urakhoz. Minthogy a Budapesten fönn­
állót! «általános munkás betegsegélyző és rokkant 
pénztár», melynek területi körzetéhez előzőleg az 
egész ország hozzátartozott, az 1891. XIV. tezikk kö­
vetkeztében 1892 deczember 7-én bekövetkezett 
átalakulása után a körzetéből kivált vidéki «élőhe­
lyek» vagyonjogi igényeinek kielégítését az ezen, a 
kormány által is jogosoknak elismert igények tár­
gyalása czéljából miniszteri felhívásra tartott 1893. 
évi közgyűlésében mereven megtagadta :

kérdem a belügyi és kereskedelemügyi (miniszter 
urakat, szándékoznak-e, mi módon és mikor az élő­
helyek vagyonjogi igényeinek s illetőleg az e részben 
kiadott, ez igényekét megállapító kormányrendeletnek 
hatályt szerezni.

Elnök: Az interpelláczió ki fog adatni a kereske­
delmi és belügyminiszter uraknak.

A holnap délelőtt tíz órakor tartandó ülés napi­
rendje már tegnap megállapittatván, az ülést ezennel 
bezárom.

Az ülés végződik 11 óra 40 perczkor.

Budapest, április 3.
A miniszterelnök legközelebbi bé.csi utjának, miként 

a M. É. jelenti, csak az a czélja, hogy a ki­
rálynak a folyó ügyekről jelentést tegyen. A mi­
niszterelnök ez alkalommal a közös miniszteri ér­
tekezleteken is részt fog venni, melyeken a közös 
költségvetés megallapitásaval és a delegácziók elé 
terjesztendő javaslatokkal fognak foglalkozni. Az 
a hír, hogy a miniszterelnök mostani becsi útja a 
képviselőház feloszlatásának kérdésével állana ösz- 
szefüggesben, teljesen alaptalan.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Föd­
ni a niczloy Frigyes elnöklete alatt ma értekezletet 
tartott, a melyen az elnök bejelentette Darányi lg- 
nácznak a párt alelnöki állásáról való lemondását cs 
azután meleg szavakban emlékezett meg Darányinak 
ebben az állásban kifejtett buzgó tevékenységéről. 
Ezután tárgyalás alá vette és minden vita nélkül el­
fogadta az értekezlet a törvényes kamatláb leszállí­
tására, a szőlődézsmaváltsági tartozások lerovása te 
kintetóben adandó újabb állami kedvezményekre, a 
tengeri hajók építésének állami segélyben részesité- 
sér• s a közösügyi póthitelekre vonatkozó törvény- 
j: aslatokat s az országos valutabizottság múlt évi 
i! ü édesére és a konstantinápolyi nagykövetség nyári 
1 k -nak építésére vonatkozó jelentéseket; továbbá a 
ké -viselőház pénteki ülésében napirendre kerülő tör­
vényjavaslatokat a mezőgazdasági statisztikai adatok 
öss leírásáról, a Rába szabály ozásról és a mekkai za- 
ramloklásnál való óvintézkedések tekintetében kötött 
nemzetközi egyezmény beczikkelyezésről. Mind e ja­
vaslatok letárgyalása után az értekezlet véget ért.

A képviselő ház közigazgatási bizottsága a 
mai országos ülés után megalakulván, Pulszky Ágost 
elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalás ala vette a 
mekkai zarándoklásnál való óvintézkedések s a persai 
öbölben szervezendő egészségügyi felügyelet tekinteté­
ben követendő eljárás szabályozása iránt tartott 
nemzetközi egyezmény beczikkeiyezéséről szóló tör­
vényjavaslatot. a mely minden vita nélkül elfogadtat­
ván. a hazban való előadásával Belicska Bénit bíz­
ták meg s ezzel az ülés véget ért.

A Polónyi-Ugron-párt raa délután értekezletet 
tartott, melyen a húsvéti szünet előtt napirendre ke­
rülő törvényjavaslatokat vette tárgyalás alá. A törvé­
nyes kamatláb leszállításáról szóló törvényjavaslat 
tárgyalásánál a part indítványozni fogja, hogy a ké­
sedelmi kamat a váltótartozásoknál szintén 5 száza­
lékra szállittassek le. A Rába-szabalyozásra vonatkozó 
törvényjavaslatot meg altalanosságban sem fogad­
ják el. ________

Közéletünk.
(•) A képviselőbáz újból alakult — a benne ural­

kodó szellem megmaradt a regi. Inkább a szellemet 
kellett volna újjá alakítani.

A bizottságokat is újra választották s az osztályo­
kat kisorsolták.

Hogv mire valók ezek az osztályok, innen-onnan 
nem is fogják tudni az emberek. Tizenöt esztendő óta

nem tartott ülést egyetlen egy osztály sem. De azért 
minden ülésszak elején kisorsoljak mind a kilenc/ 
osztályt. A kisorsolás után összejön három-négy kor­
mánypárti ember, elhatározzák, ki legyen közülök az 
elnök és ki a jegyző, ezt a képviselőháznak be is 
jelentik, de össze nem jönnek többe soha.

A ház szabályai előírják, hogy ennek igy kell meg­
történnie, tehát megtörténik. De a ház szabályai meg­
határozzák azt is, hogy ezek az osztályok az egyes 
ltörvényj a vasiatokat tárgyalás alá vegyék. Ez pedig 
nem történik meg soha. A formát megtartjuk, a 
ényeget elvetjük.

Az ilyesmi pedig mindig visszásságra vezet.
Ha az osztályok létezése bir valami czéllal, úgy 

azt a czélt el kell érni. Ha pedig az osztályok intéz­
ménye felesleges, akkor cl kell azokat törülni. De 
megalakítani évenkint kilencz osztályt, tizenöt esz­
tendő alatt tehát százharminezötöt, ős azután nem 
hívni össze egyetlenegy ülésre sem : ez legalább is 
nagyon kaczagtató.

*
Az osztályrendszert, úgy hiszem, igen jól fellehetne 

használni arra, hogy a parlamenti élet sokkal elen- 
kebb, maga a nyilvános tanácskozás pedig sokkal si­
mább és méitóságteljesebb legyen.

Minden képviselő tagja valamelyik osztálynak. A 
ház szabályai szerint minden törvényjavaslatot min­
den egyes osztálynak tárgyalnia kellene. A részletek­
kel tehát minden egyes képviselő megismerkedhetik, 
azokhoz hozzá szólhat, azokon változtatni próbálhat, 
olyan kisebb tanácskozásban, a hol nem szokott a 
pártkérdés dominálni.

A magyar parlamentnek meg van az az eléggé nem 
méltányolható jó tulajdonsága — a mi nincs más 
parlamentnek — hogy privát érintkezésben nem tesz­
nek az emberek egymás között párt szerinti különb­
séget. Már a folyosón is elfelejtik a haragot, mely 
benn a teremben uralkodik. Ezért van, hogy az egyes 
bizottságokban az ellenzéki ember felfogása is tud 
sokszor érvényesülni, holott a ház plénumában, csak 
kivételes alkalommal. S érvényesülne az egyes osztá­
lyokban is, ép úgy, mint a bizottságokban. Érvénye­
sülne annyival is inkább, mert sorsolás utján alakulván 
az osztályok, vau olyan is, melynek többsége el­
lenzéki.

Ha pedig megszokjuk egyszer, hogy a részletekkel 
is törődjünk s ne csak nagy, általános vitákat tart­
sunk, s ha megszokjuk, hogy a részletekben lehet 
egyetmást simítani, a mi előnyére válik az egésznek, 
akkor az általános viták ;ok=zor kevesbbé lesznek he­
vesek s a személyeskedés sokkal ritkább. A tanács­
kozás méltósága tehát nyer.

De élénkebb is lesz a parlamenti élet. Ha osztály­
ülések vannak, a melyek miatt a képviselőknek foly­
ton a fővárosban kell tartózkoduiok, akkor a képvi- 
selők legnagyobb része a fővárosban log lakni. Ma 
«mezei hadakból» áll a többség, a kik csak iontos 
szavazások idejére sereglenek össze, egyébként az 
ország dolgaival nem törődnek sokat. Állandóan a 
képviselők fele sem tartózkodik a fővárosban, s azok­
nak egy jelentékeny részét is ügyvédek, tanárok al­
kotják, a kiket foglalkozásuk köt a fővároshoz.

tőleg mindenütt megfeleljen, vagy legalább is v.gre- 
hajtható legyen, a nélkül, hogy egesz vidékek érdé-
keiben nagy sorelem essek.

Ráz hogy a kepviselóház nyilvános uleseiben is
részt vehet és felszólalhat minden képviselő. De ott 
mar a pártsze.npont dóimnál. Ott a reszletekeu rit-
kán változtatnak. Praetor non curat minima.

*
Egy dolog van, a mit az osztályülések ellen fel- 

hozni lehet: az, hogy a kepviselóház munkássága 
valamivel lassúbbá válik. Kisebb baj, mint a hogy 
feltételezik. Jó időbeosztás mellett ezen könnyű lenne 
segíteni. Látjuk és tapaszíaljuk, hogy a legbccsesebb 
munkaidőt, a téli időszakot, mikor legkönnyebb a 
képviselőket összetartani, sohase használjuk fel kellő­
képen. Néha heteken át nem tartunk ülést, ellenben 
akkor sietünk, tavasz vége felé, mikor körmünkre 
égett már a dolog.

Sürgős javaslatok alkalmával meglehetne tartani a 
mostani gyakorlatot, lehetne mellőzni az osztályokat, 
mert hisz ehhez megvan a képviselőháznak a joga.

És ne méltóztassék azt gondolni, hogy veszedelem 
volna abból, ha kissé lassabban dolgoznauk. Tessek 
csak megnézni a Corpus Jurist. Két vaskos kötet, de 
benne van Szt. István királyunk óta egész 1848-ig 
őseink minden törvényhozási intézkedése.

Ezzel szemben 1867 óta legalább három annyi tör- 
vényt gyártottunk a mai napig, mint a mennyi az 
egész Corpus Jurisban foglaltatik. Huszonnyolcz esz­
tendő munkája háromszor oly vaskos, mint nyolez es 
félszázadé. De mennyivel több bölcseség rejlik a 
Corpus Jurisbau 1

Általános a panasz, hogy törvényeink rosszak, rész­
leteikben alig végrehajthatók, s az elet követelményei­
nek meg nem lelelök.

Ha osztalyuieseken tárgyalnánk le minden törvényt, 
e tekintetben is kevesebb lenne a bajunk. Törvényeink 
határozottan jobbak lenneuek, mert jobban niegta. 
nacskozuánk epen a részleteket.

Vegyünk csak egy példát. Olyat akarok venni, 
melybe a politika nem játszik bele. Teszem a mező- 
rendőri törvény. Annak végrehajtása körül már most 
is mutatkoznak a nehézségek. A bizottságban, 
mely azt mint javaslatot letárgyalta, ahhoz értő 
emberek ültek. De a gazdasági viszonyok az ország 
minden egyes vidéken különbözők. Ezeket nem ismer­
heti alaposan senki. A ki ismeri a trencséni viszo­
nyokat, az nem ismeri az udvarhelyieket, a ki tudja, 
hogy mire van szükség Beregmegyében, az nem 
tudja, mi a somogymegyei ember érdeke.

Az osztályüléseken ellenben résztvesz, legalább 
részt vehet, minden egyes kerület képviselője. Elő­
adhatja kerületének speczialis viszonyait és kivansá 
gait. S meglehet a törvényt csinálni úgy, hogy lehe-

VIDÉK.
* Sikkasztás a kenuja jai gyám pénz­

tárnál. A kiTiiyajui gyánipcuzlúruál nagy sik­
kasztásnak jöttek a nyomára. A pénztár megvizs­
gálásánál ugyanis kiderült, hogy abból hatvan­
ezer forint hiányzik s a gyanú Prcszly Jánosra, a 
község jegyzőjére irányul, a ki mint szegény írnok 
jött a községbe s most jómódú birtokos. A köz­
ség állítólag már kért Preszly ellen végrehajtást, 
de miután azt nem rendelték cl, ma egy küldött­
ség volt Kern vajáról Perczel Dezső belügyminisz­
ternél, a ki megígérte, hogy minden irányban sür­
gősen fog intézkedni.

* a református egyház konventje. Az cvaog.
református konveut Kun Bertalan püspök és Tisza 
Kálmán elnöklete alatt ma folytatta üléseit. Mindjárt 
az ülés elején a konventi bizottsági tagokat választot­
ták meg az uj cziklusra.

Ezután a mostani konvent legfontosabb tárgyát, a 
lelkészt özvegy és árva gyámintézet alapszabály- 
tervezetét vetted elő. Széli Kálmán előadó hosszabb 
beszédben ismerteti a tervezetet s bemutatja az e 
tárgyban kiküldött konventi bizottság jegyzőkönyvét, 
mely a Szász Domokos püspök áltál készített terve­
zetet ajun j i elfogadásra s a tervezetet azzal terjeszti 
a konveut ele, hogy azt maga is hagyja jóvá s a 
gyáminíézeti alap fedezeténél mutakozó 30 ezer fo­
rintnyi hányt az országos közalapból tegye foiyóvá a 
gyámintézet javára, bogy a magyar ev. ref. egyház 
egyik legégetőbb sebe orvosolható legyen s a ref. 
lelkész! özvegy és árva gyamintézet 1896. jan. l en 
működését megkezdhesse.

A konvent előtt fekvő javaslat szerint a lelkész 
özvegye (legalább 5 évi lelkeszi szolgálat után) 
egyelőre 250 frt segélyben részesül; ez összeg 10 ev 
múlva feljebb is emelhető. Árvak neveltetési járuleka 
50—5U irt (18 — 20 eves korukig); teljesen árvát 75 
irtot kapnak.

A gyamiutezeti alap képződik :
1. A* tagok fizetésük 10"„-ának megfeleld belépési 

járulekot tizeinek.
2. A tagsági járulék évenkint a lelkész! fizetés 

2*/,%-a.
3. Az országos ref. közalap jövedelméből e czelra 

tőkésített összegből, tovuoba a közalap tőkéjéből 4 
éven at folyósítandó összesen 100,000 frt összegből. 
Az országos" közalap évi jövedelmének 10%-ábói, a 
mennyiben ez a 30,000 irtot túl nem haladja. Egyéb 
alapítványokból es adományokból.

A javaslathoz terjedelmes indokolás van csatolva, 
mely a gyamintézet költségvetését (bevételeit és ki­
adásait) is előre bemutatja, természetesen részben 
mathéinatikai alapon és részben hozzávetőleges szá­
mítások szerint.

A javaslat fölött hosszú és élénk eszmecsere fejlő­
dött ki az altalános vitánál, melyben részt vettek : 
Mocsáry Lajos, Fejes István, Baksay Sándor, Kiss 
Albert, Kovács Albert, Tisza István, Szász Domoitos.

Mocsáry Lajos ismét halasztási indítványt ad 
be. mert iiveu intézményt úgyszólván keresztül erő­
szakolni nem szabad, pedig vannak kerületek, a me­
lyek idegenkednek az intézménytől.

ÁR ÉS APALY.
REGÉNY. 3

IRTA: BENICZKYNÉ BAJZA LENKE.

— Nono. hisz nem szükséges, hogy a világ 
tudjon róla 1 Lefestik, bámulni fogják szépségét, s 
az eredeti létezése maradhat titokban. De hát 
ki ő 'i — kerdé hamis mosolylyal Zentay gróf.

— Röstellern bevallani, hogy — rokonom.
— Ro—ko—nőd. Talán leányod ? Megvallom, 

én másnak gondoltam, zavarodat látva.
— Csalódtál. Unokahugom ő; egy szerencsétlen 

messaliance gyümölcse. Nagy port vert egykor 
köreinkben ez a házasság s bizonynyal még ma is 
sokan emlékeznek reá.

— Várj csak . .. Igaz, most emlékezem, volt 
neked egy katonatiszt fivéred a sárga dragonvo- 
soknal. ezredének egyik legelegánsabb tisztje, Lő- 
rineznek hívták . . . Egyszerre elhagyta a katona­
ságot s letűnt a láthatárról.

— így van. Beleszeretett egy alacsony szárma­
zású poígárleányba, valami kiskereskedő volt az 
apja és nőül vette.

— Ah, ez már nagy ügyetlenség volt tőle. 
Katonatiszt, gróf Temessv létére ügyesebb módon 
végezhette volna dolgát.

— Ideálista volt. Azután befonták. Ezrede 
akkor egy kis városban feküdt. Elunta magát, 
szabad óráit szerelmi idillcl töltötte, mig végre 
összecsapott a hullám feje fölött.

— És ez a gyermek ebből a házasságból szár­
mazik, de hisz e szerint ő Temessy grófnő ?

— Fajdalom, ezt lehetetlen tagadni.
— És itt él nálad ?
— Öcsém halálos ágyánál irt könyörgő levelet, 

melyben nejét s gyermekét kegyeimbe ajánlja. 
Mit* tehettem ? Kénytelen voltam leányát magam­
hoz venni. A haldokló kívánsága szent volt előt­
tem, mig élt, nem találkoztam vele.

— Az anyja is itt van ?
Szerencsére ő félév múlva meghalt férje elvesz­

tése után, addig kegydijat adtam nekik. De mi­
dőn a leány árván maradt, elhozattam, hogy egy- 
időrc itt éljen, elrejtve a világ elől; remélve, hogy 
majd férjhez adom.

— Most már értem megdöbbenésedet. De is­
merve udvariasságodat, tudni fogod, mi volna rám 
nézve az, ha eredmény nélkül térnék vissza főn- 
séges uramhoz, mig e’*enkező esetben kedvére le­
hetek s azért megbocsátasz, ha nem veszem te­

kintetbe kívánságodat, azaz nem nélkülözhetem 
ezt a remek modellt. Miklós gróf alig bírt ural­
kodni izgatottságán s clhalványodva mondd :

__ Nem is képzeled, mily iszonyú csapás lehet
az ream nézve. Kűriek, mondj le róla.

— Túlságos komolyan látod e dolgot. Hogy én 
ragaszkodom ehhez a véletlenül feltalált modell­
hez, az természetes ; s inkább bármit koczkázta- 
tok, minthogy lemondjak a főherczeg dicséretéről. 
Te is igy cselekednél helyemben.

— És ennek a képnek mégsem szabad létre­
jönni.

Zentay izgatottan tette le füstölgő szivarját.
— Csak nem fogsz szándékom elé gátat gör­

díteni kérdé összeránczolt homlokkal.
— Kénytelen vagyok igennel felelni ; minden 

erőmből gátolni fogom, hogy ennek a különös 
származású leánynak létezése napfényre jöjjön, a 
világ szájára adassék. Tudjanak róla «abban a 
világban», hol az ilyeneket nem tűrik s én legyek 
a bűnbak öcsém együgyüsége miatt ? Nem, kedves 
barátom, ennek a bálványnak nem szabad engem 
sulytani s fivéremet halála után pellengérre állí­
tani.

Nagy keserűséggel s határozottan ejté ki 
Temessy e szavakat, nem tűnődvén vendége mo­
gorva arczával, mi teljes ellentétben állt annak 
rendes, sima udvarias előzékeny modorával.

Az adjutáns látta, hogy itt komoly keserű 
dologról van szó, de fölfogása szerint nem tágít­
hatott.

— Tudod-e, hogy ezt nem vártam tőled — 
mondá megható hangon, nagyon hideg mo­
dorban.

— Tudom. Talán magara sem hittem volna 
magamat képesnek e szavak kiejtésére, tekintve 
mily óhajtás ellen irányulnak azok. És mégis 
kénytelen vagyok állításomat ismételni. Történjék 
bármi, ez a leány nem fog s vele együtt én, a 
világ szájára adatni.

— Milyen elfogultság s mily balvélemény. Hát 
azt hiszed, első eset ez a társaságban ? Számtalan 
példát tudnék felsorolni, melyeket te épen oly jól 
ismersz, mint én és valamennyien, a kik között 
élünk.

— Vérző szívvel teszem, de óhajtásodat most 
az egyszer meg kell tagadnom, mondá Temessy, 
számba sem véve az adjutáns utolsó szavait, mi 
fölött az láthatólag bosszankodott. Pár pillanatnyi 
csend követte e kijelentést, azután Zentay gróf 
élénk figyelmeztető hangon mondá:

— Még egyszer figyelmeztetlek és kérlek, gon­

dold meg jól, a mit most mondasz. Ne határozz 
e perezben. Holnap reggelig tűnődj rajta, s be 
fogod látni, hogy . . .

— Határozatom nem fog változni — vágott 
közbe Temessy.

— De mit koczkáztatsz ? A festő idejön, még 
pedig Becsnek egyik kitűnő művésze. Lefesti a 
leányt magyar népies öltönyben, elviszi a képet 
magával, senki sem kérdi, hol van és ki az ere­
deti. Egy paraszt leány valamelyik megyéből. Mit 
törődnél tovább vele ? Hát nincs-e a kiállításon 
száz és száz ilyféle tanulmányfő, kinek jutna 
eszébe az eredetét keresni ? . . .

Ebben igazad van, de történhetnék valamely 
véletlen, mi földerítené a titkot.

— Semmi, ha jól kigondoljuk a dolgot.
— A festőnek alkalma lesz megismerkedni vele. 
— Ne félj, nem valami fiatal ember. Andranck 

Sigfried. Hisz ismered nagyszerű müveit.
— Beszélni fog talán vele.
— Megkérjük, hogy ne tegye.
— Megígéri és mégis eljár a szája. Oh az ily 

művészek szavában nem lehet bízni. Ismerem 
őket!

— Hagyd ezt reám. Egyenesen megtiltjuk neki 
s ő néma leend mint a sir.

Temessy habozni kezdett.
Természetében volt az udvariasság különösen 

fölfelé. Zentay «sikeréből» reá is háramolhatott 
valami, s talán igaza van neki: hogy tudnák meg 
ki és hol van az eredeti ? De hát Esztert ő egy­
általán nem tartotta szépnek, vagy jól meg sem 
nézte. És most abban reménykedett, hogy barátja 
be fogja látni, hogy csalódott.

Az adjutáns észrevette ezt a habozást s tűnő­
dést s mosolyogva kérdé:

— Nos, mi foglalkoztat ily hosszasan .... 
Nem osztod nézetemet ?

— Meglehet, hogy igazad van. De az a leány, 
újra állítom, hogy legkevésbé sem szép, sőt csi­
nosnak sem mondható. Tapasztalatlansága ki van 
fejezve arczán s ha megtekinted közelről, belátod, 
hogy csalódtál.

— A helyzet, melyben megpillantottam, min­
denesetre különös volt s nem jutott volna eszembe, 
hogy Temessy grófnéhoz van szerencsém. Meg 
sem emeltem kalapomat, a Fűért most bocsánatot 
fogok kérni tőle.

— Fölösleges fáradtság — mondá Temessy szá­
razán és csengetett. — Ide hivattam őt, hogy lát­
hasd őt közelről s meggyőződj állításomról.

— Kiváncsi vagyak ^eá. Az én szemeim nem

szoktak csalni. Miklós gróf kiadta a rundelelctet a 
belépő szolgának, hogy Esztert hívják a dohány­
zóba, azután oly nagy izgatottság vett rajta erőt, 
hogy vendége nem ismerte fel benne az eddig 
mindenütt és minden alkalommal látott sima, nyu­
godt udvaronezot.

— Ma neked valóságos forradalom van bensőd­
ben — mondá mosolyogva.

— Nem tagadom. A lehető legkellemetlenebb 
helyzetben vagyok. Ugv tekintem, mintha szeny- 
nyesruhámat vinnék a nyilvánosság elé.

— No, no, kedves gróf, te valóban túlságos 
szigorral Ítéled meg ezt a dolgot. Rajtam kívül 
senki sem fogja megtudni unokaliugod létezését, 
csupán a festő, ki ismételten szellőzteti azt, s ha 
a leányka ügyetlen, nevelés hiányában nem rossz 
modorral bir, ne rösteld előttem. Készen vagyok 
nála mindenre és te nem tehetsz arról, a minek 
nem vagy oka . . .

HARMADIK FEJEZET.
Ekkor megnyílt az ajtó s Eszter lépett be rajta. 

A sötét függönyök között világos rés támadt, 
melynek lángtengerében úgy jelent meg, mint egy 
virágbokréta, friss növényszagot és a nyíló lombok 
illatát hozván magával.

Mindketten rászögezték szemeiket s mindketten 
megvoltak lepetve.

Ez a szőke gyermek hosszúkás nemes arczával, 
lángolva az élettől, kipirulva a nap hevétől, piros 
ajkai kicsattanni látszottak, legkisebb zavar vagy 
szégyellőség nélkül közeledett feléjük; s azután 
kérdőleg állt meg néhány lépésnyi távolságban 
nagybátyja előtt, ki bámulva nézte s azt kezdte 
hinni, hogy vak volt eddig vagy ma látja őt 
először.

— Hivatott ? kérdé a leány kellemes csen­
gésű szelíd hangján, azután az idegenre emelte 
szemeit.

— Zentay gróf kíván magával megismerkedni ; 
viszonzá az, alig tudva mit beszél bosszankodásá- 
ban, hogy a kísérlet ily rosszul ütött ki.

Az adjutáns meghajtó magát s Eszter bájos fő­
hajtással viszonzá üdvözletét, szemeit feszült vára­
kozással függesztvén a magas karcsú csinos katona­
tisztre, meg nem foghatván, mit kíván az tőle.

— Egy kérelmet kell önhöz intéznem, com- 
tesse, mondá Zentay, melynek teljesítése nagyon 
fontos rám nézve, remélem, nem tagadja meg.

— Ha hatalmamban áll s nagybátyámnak 
nincs ellenére, szívesen — viszonzá Eszter egy­
szerűen. (Folytatása következik.)

K Uj elektromos mozdony. Ismeretes, 
hogy a gőzmozdony sürü füstjével nagy kellemet­
lenséget okoz az alagutakban. E hátrányon segí­
teni fog egy uj találmány, egy elektromos moz­
dony, a mely a «Baltimore and Ohio Railroad» 
amerikai vasúton nemsokára az alagutakon! he­
lyettesíteni fogja a gőzmozdonyt. Méretei az eddig 
szerkesztett gépekhez képest igen nagyoknak 
mondhatók, minthogy eddig ily nagy terhek von­
tatására, mint a milyenekről itt szó van, az 
elektromos mozdonyokat még nem használták. A 
mozdony szerkesztésénél az eddigi tapasztalatokat 
mind figyelembe vették. A kovácsolt vasból ké­
szült keretre, a mely 1580 mm. átmérőjű öntőit 
aczelkerekeken nyugszik, rugók közvetítésével van 
két motor megerősítve, tehát minden tengely sza­
mára egy külön motort alkalmaztak, még pedig 
ugv, hogy a jármű tengelyei cs a motor induk- 
turai konczentrikusak, de a kapcsolat közöttük 
nem merev, hanem az erő átvitele egy különleges 
szerkezetű hajlékony kapcsolás utján történik. A 
többi szerkezet is eltér az eddigi berendezésektől 
és a tengelynyomások pontos elosztását teszi 
lehetségessé. A motorok tnaguk igen nagyok es 
súlyosak, a pólusok száma ti. A gépet minden 
szükséges biztonsági és ellenőrző készülékkel fel 
fogják szerelni, és egy légszivattyú, a melyet egy 
kis elektromotor fog hajtani, ellátja a fékjeit a 
szükséges nagynyomású levegővel. A mozdony 
mindkét végére Janney-féle automatikus kapcsoló 
horgok jönnek. A mozdony teljes súlya 95 tonna 
lesz, maximális sebessége pedig 50 angol mért- 
föld óránként (körülbelül 80 kilométer.)

*
K óriási térkép. A nancyi főldrajzi-társasag 

technikai bizottsága az egész földgőmhről egyenlő 
méretű térképet akar készíttetni 1 : 1.000.000 
mértékben, vagyis egy hüvelyre 25 km-t szamitva, 
a milyen nagy térképet az egész földgömbiről eddig 
még nem csináltak. Az időleges tervezetben meg­
állapították, hogy a magasságoknál a méter mér­
téket használják s a meridián jelzésben nem a 
greenwichit, hanem ettől nyugatra 25"-al az 
oczeánit veszik alapul. Részletes megállapodások 
történtek a jelzésekre, színezésre és árnyékolásra 
nézve. A térkép két kiadásban jelenik meg, egyik 
kizárólag physikai jellegű lesz, a másikban az utak 
s más közlekedési eszközök is megjelöltetnek. A 
latin betűkkel iró népek hivatalos helyesírását el* 
fogadják a helynevekre, a többinél pedig átírást 
használnak, de külön jelek nélkül.

Tisza Kálmán elnök m| 
konvent tagjait, hogy ne 
hogy nem tette meg kötet 
már harmadszor van a ki 
ventnek tesznek szemre! 
nincs. De ugyanakkor mini 
ványokat terjesztenek a] 
tekintélye megkívánja, hol 
oldassák.

* A nyitral képviselői
lünk — valószínűleg csak] 
elnöknek Pongrácz Káról]

* Nyitra, ápr. 3. 
este 7 órakor ide érkeze

Aus]
Az osztrák püspöki /-] 

bizottság ma gróf Schöni 
czegersek elnöklete alatti 
hallgassa elnökének jelen] 
eredményéről. A bizottság 
lom, dr. Gruscha bécsi 
Haller salzburgi lierczegJ 
pölteni püspök, J lappé I 
brünni püspök és Miss,

Gróf Schönborn bibol 
— a bizottságban jelenté 
utasításokat kapott a príjj 
hogy milyen álláspontot 
püspökük a keresztényi 
«•/•■mben. E szerint a púi 
majd hatni, hogy az 
mozgalomtól s hogy pül 
engedelmességgel viseltes^ 
közös pásztorlevelet int i 
vagv p-dig hogy mindég] 
levelet intéz-e egvházmea 
majd a püspöki konferet] 
=zinú, hogy a püspökök 
a pápától kapott utasítás 
alárendelt papjaikat, hogl 
fénti-szorzi4lista és cmri.s-J 
rései ételtől.

Gróf ÍSchönborn bibort| 
Domokos-rendi szerzetes 
pedig Gruscha bécsi bibe 
nes megbízásából. A papi 
behatóan tájékoztatta ml 
ausztriai keresztény-szoci

Legfőbb idején volt, h| 
végre állást foglalnak 
mozgalommal szemben, 
resztény, mint inkább 
hétfő Becsben megejtett 
azt bizonyítják, hogy a k| 
paganda már a polgári 
hódított. Az antiszemitái 
hódítottak el a liberalise! 
soknál újra öt helyet n; 
községi an acsban ma 74 
esős mellett ti4 antiszennl 
Iáknak, kik egvuttal a leg| 
is. ily felszaporodása 
bizonyosan nemsokára 
hntás.it az osztrák főválj 
dalrm és politikai életébe!

Az osztrák képviselöhX 
adóreformról szótó tSrtérrp 
las v s elfogadta a 8-1 9
oowski Te »ly. Dot.iiiou < i 
sző " ikezeti és Raiil'emseJ 
benyuj’uti módos.'vanyoknál] 
kereskedelmi miniszter tönf 
a brod-zeniczai vasútnak 
való átadása tárgyában.

Bismarck here;
s?ületé|

— Az Egyetértés ;ud|

Bismarck lierczeg a 
vend. Az utóbbi napok 
nak rneg rajta, s sajnálja] 
az ünnepel tetés nagyon 
megőrizte szelemén k 
ünneplők eltávozták, mos] 
marék : «Ez nem más, 
gv!-! 'ndok közt.«

a rendezték a távirati 
e! .kar belőlük olvasni i] 
osztályban tartoznak a fi 
regens-herczeg csak üdvil 
leg hangú a badeni nagvj 
viszontlátást kívánja. Oi 
őt, mint a német egység

Ezután jönnek a teq 
leánynevelő-intézetekéi.

Most már az is meg v] 
sorremlb-n fogadja majd] 
két. A küldöttségek fogd 
végéig.

Mint a szófiai «Szvobd 
Bismarck herczeghez üdv] 
táviratilag barátságos hat]

UJDON
— Tisztelettel felkérjük] 

két, a kiknek előfizeti^ 
hogy azt mielőbb meyujita 
a lap szétküldésében fenn

Előfizet

Egész évre . . . 
Negyedévre . . .
Egy hóra ....

A Divat-Szalonnal eyy\ 
fizetendő.

— Személyi hit
— min 1 roppanttól i 
báró Seefriedne látogí 
udvaron megjelent l>á 
tartományi elnök és 
Jósika 8anm, a kirak 
ma este Bécsből Be 
Csököntes András, a 
elnöke tegnap Budap 
Barlovórz N. újonnan 
főkonzul ma átvette a 
Lovag Vilinkovics vez 
magyar követ Becsből
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Tisza Kálmán elnök maga is felszólalt s kérte 3 
konvent tagjait, hogy ne vádolják a konventet azza^* 
hogy nem tette meg kötelességét. A javaslat mos 
már harmadszor van a konvent előtt s mégis a kon" 
ventnek tesznek szemrehányást, hogy gyámintézet 
nincs. De ugyanakkor mindig újabb halasztási indít­
ványokat terjesztenek a konvent elé. A konvent 
tekintélye megkívánja, hogy végre ez a kérdés meg­
oldassák. 6

* A nyitral képviselőválasztás — mint értesü­
lünk — valószínűleg csak liusvét után lesz. Választási 
elnöknek Pongrácz Károly közjegyzőt küldik ki.

üyitra. ápr. 3. Ifj. gróf Zichy János ma 
este 7 órakor ide érkezett.

Ausztria.
— április 3.

A- osztrák püspöki konferencia által kijelölt 
bizot'ság ma gról Schönborn prágai bíboros her- 
ezogersek elnöklete alatt egybegyült, hogy meg­
hallgassa elnökének jelentését római utjának az 
eredményéről. A bizottságnak tagjai: gróf Schön- 
lom, dr. Gruscha bécsi bíboros berczegérsek, dr. 
Haller salzburgi berczegérsek, dr. llöszler szent- 
pölteni püspök, Jbtppelbauer linzi, dr. Bauer 
brünni püspök és Jilissia laibaclii berczegérsek.

Rroí Schön bora bibornok — mint értesülünk 
a bizottságban jelentést tett arról, hogy szóbeli 

utasításokat kapott a pápától arra vonatkozólag- 
hogy milyen álláspontot foglaljanak el az osztrák 
püspökök a keresztény-szocziálista mozgalommal 

‘mben. E szerint a püspöki karnak oda kell 
majd hatni, hogy az alpapságot visszatartsa a 
mozgalomtól s hogy püspökeik irányában több 
engedelmességgel viseltessenek. Hogy a kpüspökök 
közős pnsztorlevelet intéznek-e az alpapsáehoz, 
vajv p dig hogy mindegyik püspök külön pdsztor- 
levelet intéz-e egyházmegyéje alpapságához, a felett 
majd a püspöki konferenczia fog dönteni. Való­
színű. hogy a püspökök már a liusvét alkalmából 
a papától kapott utasítás értelmében inteni fogják 
al.irendeit papjaikat, hogy órakodjanak a kérész- 
Ve tj-seoes iái ista és antiszemita mozgat inakban való 
rés:'-ételtől.

Gróf Schönborn hibornokkal egyidejűleg Weiss 
Domokos-rendi szerzetes is Rómában volt. még 
pedig Gruscha bécsi bíboros herczegprimás egye­
nes megbízásából. A pápa Weiszt is fogadta s 
behatóan tájékoztatta magát a bécsi és alsó- 
ausztriai kereszteny-szoczialista mozgalom felől.

Legfőbb ideien volt, hogy az osztrák püspökök 
vénre állást foglalnak a kereszténv-szocziálista 
mozgalommal szemben, a mely nem annvira ke­
resztény, mint inkább antiszemita- jellegű. A 
he': Becsben megejtett községtanácsi választások 
azt bizonyítják, hogy a keresztény-szocziális pro­
paganda már a polgári osztályban is óriási tért 
hódított. Az antiszemiták bzenhét mandátumot 
hod totiak el a liberálisoktól. A mai pótválasztá- 
fokna újra ót helyet nyertek, ugv, hogy a bécsi 
ku segtanacsban ma 74 szabadelvű községtaná- 
cso- mellett ó4 antiszemita van. Az antiszemi­
táknak. kik egyúttal a legdühösebb magyargvülölők 
is. ily felszaporodása a bécsi küzségtanácsban 
bizonyosan nemsokára éreztetni fogja romboló 
1: ta- t az osztrák főváros közgazdasági, társa­
dalmi és politikai életében.

Az osztrák képviselőház mai ülésén folytatta az 
ad : ormiul - ó.ú törv-nyjavaslat részletes" táreya- 
la;.i e.logadta a 83 tHJ-ik szakaszt a Szcz^pa- 
Quv. - ki l - xly, Dui lhotl es Kaiser képviselők al'.ai a 
í.u xezeti és Raiitemsen-féle pénztárak érdekében 
beny uj utt inódosltvaiiyokkal együtt. Gróf Warmbrand 
keresxedelmi miniszter törvényjavaslatot terjeszt elő 
a brcd-zeniczai vasútnak Bosznia és Herczegovmának 
való átadása tárgvúban.

Bismarck herczeg nyolczvanadik 
születésnapj a.

— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —
Friedrichsruhe, ápr. 3.

Bismarck herczeg a legjobb egészségnek ör­
vend. Az utóbbi napok izgalmai nem igen látsza­
nak meg rajta, s sajnálja a hölgyeket, a kiket ez 
a’ ünnepeltette nagyon kifárasztott. Bismarck 
megőrizte szellemének rugékonyságát. Mikor az 
ünneplők eltávozták, mosolyogva azt mondta Bis- 
mi’ck : <fc.z nem más, mint egy temetés virág- 
g>, - ndok közt.«
^ a endezték a táviratokat s Bismarck naponta 
e. . kar belőlük olvasni néhány -zázat. Az első 
osztályban tartoznak a fejedelmeké. Lipót bajor 
r- g- ns-herczeg csak üdvözletét küldi. Nagyon me­
leg i'angu a badeni nagyherczeg távirata, a ki a 
v:s:ontlá*ast kívánja. Oszkár svéd király üdvözli 
őt, mint a német egység megteremtőjét.

Lzutun jönnek a testületek üdvözletei és a 
leánvnevelő-intézetekéi.

Most már az is meg van állapítva, hogy minő 
sorrendb'-n fogadja majd Bismarck a küldöttsége­
ket. A küldöttségek fogadása el fog tartani julius
végéig.

M ni a szófiai «Szvoboda» jelenti, Stambutov 
Bismarck herczeghez üdvözlő táviratot intézett és 
táviratilag barátságos hangú választ kapott.

ÚJDONSÁGOK.
— április 3.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőin­
ket. a kiknek előfizetése márezius 31-én lejárt, 
hogy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egéé/ évre............................................20 frt — kr
Negyedévre.............................................. 5 » — »
Egy hóra.................................................... 1 » 80 »

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre lfrttaltnhb 
fizetendő.

— Személyi hírek. Gizella bajor herczegnő 
— t. n Troppauból táviratozzak — ma leánya, 
Lai ó ."-vefriedné látogatására odaérkezett. A pálya­
udvaron megjelent báró Seefned Ottó, továbbá a 
tartományi elnök és a polgármester. — Báró 
j: sika Samu, a király személye körüli miniszter 
ma este Becsből Budapestre érkezett. — Gróf
C-'k.oiics András, a magyar vöröskereszt-egylet 
elnöke tegnap Budapestről Bécsbe érkezett. 
Badorúrz N. újonnan kinevezett budapesti szerb 
fu .onzul ma átvette a főkonzulatus vezetését. • 
Lovag Yilinkovics vezérőrnagy, cetinjei osztrák- 
magyar követ Bécsből Prágába utaznif

Bombamerénylet aHentzi-szobor 
ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A Hentzi-szobor ellen intézett bombamerénylet 

ről, de különösen annak tetteseiről ma a legkü­
lönbözőbb s nagyobbára téves adatok kerültek a 
lapokba. Csaknem valamennyi lap őszintén beis­
merte ma reggel, hogy nem tudja bizonyosan, le- 
fartóztatták-e a merénylettel gyanúsított Szeles 
Adorjánt, vagy nem. Az «Egyetértés» tudósítása 
ma valónak bizonyult, mert a tudósításnak meg­
felelően Szeles tényleg nincs elfogva, a mit leg­
jobban az bizonyít, hogy a főkapitányság ma ki 
adta Szeles ellen a köröző levelet. A rendőrség 
különben fühöz-fához kapkod ez ügyben s annál 
inkább titkolózik, minél kevesebbet tud az egész 
merényletről s annak tetteséről. Abban ma is kö­
vetkezetes maradt a főkapitányság, hogy rendki 
vüli fontosságot akar mindenáron tulajdonítani i 
merényletnek, a mely mindössze ablaküvegek pusz 
tulásával végződött.

A Hentzi-szobrot körülvevő Szent György-teret 
ma nemcsak a közönség, hanem a rendőrség is 
egészen ellepte. Minden sarkon detektívek, a szo­
bor körül pedig rendőrök álltak s mindenkit meg­
figyeltek, a ki arra járt. Az összezúzott ablakokat 
Uia a térség házain mind újakkal cserélték fel 
az egész merényletnek semmi nyoma a téren.

A rendőri nyomozást Karácsonyi rendőrkapi­
tány vezeti s bár roppant széles alapokon in­
dította meg, eredményt eddig nem ért el. 
Eddig még épenséggel nincs bebizonyítva az 
sem, hogy tényleg Szeles a tettes. Erre kü­
lönben ma a rendőrség jött rá s értesülésünk 
szerint a főkapitányság legújabb föltevése az, hogy 
hátha nem is Szeles a tettes. A nyomozást vezető 
kapitány az egész detektivosztályt használja s 
mindenkit, a ki Szelessel összeköttetésben állt, 
rendőri felügyelet alatt tart. A sok intézkedésnek 
még sem volt meg a kellő foganata, mert a de­
tektívek tegnap azt sem tudták kideríteni, hogy 
Szeles Budapesten van. Most már tudja a rend­
őrség, de csak azt, hogy Szeles hol volt az éjjel; 
azt. hogy ma hol van, már nem sejti. A Szeles 
Adorján legutolsó éjjeli szállását ismét a tegnapi 
feljelentő, dr. Tóth orvos árulta el a rendőr­
ségnek.

A feljelentő.
Dr. Tóth ma újra megjelent a főkapitányságnál. A 

rendőrségnek csak általa sikerült kitudnia, hogy a 
Hentzi-szobor elleni merénylet elkövetésével gyanúsí­
tott Szeles Adorján az elmúlt éjszakát hol töltötte. 
Dr. Tóth Ödön vezette újra nyomra a rendőrséget. 
Ma kora reggel megjelent a fűkapitányság épületében 
és ott előadta, hogy neki gyanúja van. hogy Szeles 
Adorjánt Zarándy Gáspár rejtegeti. Tóth Ödön 
újabb följelentését a rendőrség bizonyos kételvlvel 
fogadta, és Tóthot addig el sem eresztette a rendőr­
ség épületéből, mig szavainak valóságáról meg nem 
győződött. Még a rendőrségnek is feltűnt nagy följe­
lentés! kedve. Mialatt a detektívek Zarándynak laká­
sán jártak, Tóth Ödön Rózsavölgyi főorvos szobájá­
ban tartózkodott.

A detektívek Zarándynak sarkantyus-utezai lakását 
zárva találták. A házbeliek nem akarták Zarándy 
tudta nélkül a lakást kinyitni, miért is a detektívek 
Zarándy felkeresésére indultak és meg is találták őt 
délelőtt 11 órakor a Károly küruti bodegában. Za- 
randy a detektivekkel együtt lakására ment, a hol a 
detektívek a lakást üresen találták, de Zarándy a 
detektiveknek önként bevallotta, hogy Szeles 
Adorján az elmúlt éjszakát az ő lakásán töl­
tötte és ő készséggel adott helyet neki, mert az 
esti lapokból meggyőződött, hogy a rendőrség Sze­
lest kihallgattatása után szabadon bocsátotta.

Ezt a hirt a detektívek megvitték a vizsgálatot 
vezető Karácsonyi rendőrkapitánynak, a ki azután a 
feljelentő Tóth Ödönt haladéktalanul elbocsátotta.

Tóth Ödön bennünket a következő nyilatkozat föl­
vételére kért föl :

Tekintetes szerkesztőség.
Tisztelettel kérem, hogy alábbi "soraimnak becses 

lapjában helyet adni szíveskedjék." A Hentzi-szobor 
ellen intézett merényletből kifolyólag a hazafiatlanság 
és személyes gyűlölködés vádja illetett, — ennélfogva 
kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy engem sem 
hazafiatlanság, sem személyes gyűlölet" nem ° vezérelt, 
hanem a merénylet előzményei szolgáltattak 
okot feljelentésemhez : ugyanis márezius 27-én 
Szeles Adorján úrral folytatott s a lapokban megje­
lent beszélgetésünket komoly tárgyúnak nem tartva, 
társaságban többek elölt elbeszéltem. A merénylet 
utuu — nehogy elbeszélésem következtében mint bűn­
társ gyanúba keveredjem s a valóság elferdítve ke­
rüljön a hatóság elé, politikai vonatkozások érintésé 
nélkül, kötelességemet teljesítettem. Dr. Tóth.»

A nyomozásról.
Tegnap este Karácsonyi rendőrkapitány, ki az 

ügyben a vizsgálatot vezeti, több detektivvel házku­
tatást tartott Szeles Adorján csümüri-ut 123. sz. a. 
jakásán. Karácsonyi kapitány lefoglalta Szeles két 
arczképét és számos vörös ezédulát, mely a követke­
zőket tartalmazza :

Olvasd ! Olvasd ! Olvasd:
Megjelent és minden hírlap- 

elárusítónál kapható 
«Nyílt levél»

szerkeszti az «Olvasd, szerkesztője.
Tartalma :

Magyarország független lesz.
Udvari titkok.

Künigriitzi évfordulókor. A budapesti 
zsivány.

LGry hatósági s sajtóbeli bűntársa*.
Hentallcr megy felrobbantani 

a H-nlsi-zzobrol.
Fehér rabszolgák stb. stb.

Karácsonyi kapitány nem hallgatta ki Szelesnél, 
mindössze csak annyit kérdezett tőle, hogy képesnek 
tartja-e férjét arra, hogy a merényletet elkövesse. 
Szelesné megkérdezte a kapitányt, hogy le van-e 
tartóztatva férje, mire a kapitány, az asszony állítása 
szerint, olyan határozatlan hangon azt felelte, hogy : 
nincs. Egyebet nem mondott és Szelesné még mindig 
sémmit sem tud férjéről.

Szelesné különben nem hiszi, hogy férje követte 
volna el a merényletet. Tóth Ödön vallomására vo­
natkozólag azt mondja, hogy az nem volt dinamit, a 
mit férje akkor Tóthnak mutatott. Ő egészen jól 
emlékezik arra a napra és tudja, hogy a férje a leirt 
formájú csomagban sonkát hozott haza. Férje való­
színűleg tréfált Tóth-tál, mert szeretett mindig tréfálni.

Egyik helyi kőnyomatos ma még különböző részle­
teket hoz a nyomozásról, de ezek a részletek teljesen 
alaptalanok és légből kapottak.

A Hentzi-szobor elleni merénylet ügyében a rend­
őri sajtóiroda a következő rövid jelentést adta ki : 
«Az egybegyült terhelő adatok alapján a rendőrség 
Szeles Adorjánt mint tettest alaposan gyanúsítja s 
kézrekeritésére a legszélesebb körű intézkedéseket 
megtette.»

Egyik mai estilap azt írja, hogy Szelest tegnap 
kihallgatta a rendőrség. Ez nem igaz. Az is 
téves, mintha 6 Szeles Ilonának, a hires műlovarnő­
nek a testvére volna.

A belügyminiszter tényleg engedélyezett kétezer 
korona jutalomdijat a ténykörülmények s a személyek 
kidentőjének. A főkapitányság mégis elállt e dij 
kitűzésétől, mert úgy is kiderítették már a ténykörül­
ményeket.

Ez a dij serkentette mégis a jelentkezésre azt a 
külvárosi szabót, a ki ma bevitte a sokat emlegetett 
világos felöltőt a főkapitányságra s ott elmondta, 
hogy ezt a felöltőt e hó 2-án reggel cserélte be nála 
egy magas ur egy sötét felső kabátért. A szabó által 
előadott személyleirás nem illik Szelesre, hanem egy 
különben is gyanúba vett Szi . . .. cs nevű iparosra. 
Szelest most az ügyészség is körözteti, mert neki, a 
ki feltételesen szabadságon van, egy napra sem volna 
szabad titkolnia a hollétét az ügyészség előtt.

A mai napon több gyanúsított egyénnél volt ház­
kutatás minden eredmény nélkül.

A körőzölevól.
A rendőrség ma Szeles Adorján ellen a következő 

körözőlevelet adta ki :
A Hentzi-szobor ellen elkövetett merénylettel Szeles 

Adorján (Viktor) hírlapíró gyanusittatik. Születet1 
1858-ban ; nagyváradi illetőségű, nős és négy gyer­
mek atyja. Magas, erős termetű, barnás arezszinü- 
haja fekete, szemei barnák, bajusza sürü és fekete, 
szakálla az álláu ki van borotválva. Ruhája sötét volt 
drappszinü felöltővel s fején kemény fekete kalap 
volt. Megtalálás esetén letartóztatandó s erről a bu­
dapesti főkapitányság értesítendő.

Budapest, 1895. április 3-án.
Farkas sk. 

rendúrtanáasos.
Szeles a merénylet után.

A rendőrség által szorgosan keresett Szeles 
Adorján hollétéről s hovatünéséről a legkülönbö­
zőbb verziók keringenek.

Tudósítónk a következőkben számol be arról, 
hol volt Szeles Adorján a robbanást követő 
órákban.

Szeles a pesti oldalra bérkocsin jött át, a me­
lyet útközben a lánczliid előtt véletlenül talált. A 
kocsiról az innenső oldalon leszállt és éjfélutáni 2 
óra előtt — a robbanás 1 órakor történt — aváczi- 
küruti Bujder-féle kávéimba nyitott be, a hol őt is­
merik. A pinczvrnek rögtön feltűnt, hogy Szeles 
kissé biczeg és nagyon piszkos, sáros. Szeles kö­
rülnézett s aztán idegesen kérdezte a pinczértől : 
«nem volt-e itt egy alacsony, körszakálos. kissé 
hadarva beszélő ur ?» A pinezér azt mondta, 
hogy ilyen ur mostanában nem volt a kávéház­
ban, mire Szeles meghagyta, hogy «ha az az ur 
jön, küldjék utánam a Seóhr-íéle kávéházba, 

gránátos-utezába.» — Ezután elment s
10 perez múlva visszajött és pohár rumot és ruha­
kefét kért. A kefével letisztította a ruhájáról a 
sarat, aztán elment a Szabó-kávéházba. Nem­
sokára megjelent a keresett ur is a Rujder-kávé- 
házban, a honnan elküldték Szeles után a Szohr-ba.

Ebben a kávéházban fél 3 órakor Szelesen kí­
vül együtt volt még három újságíró, a kik reggeli 
4 óráig együtt maradtak ; innen valamennyien egy 
körúti kávéházba mentek s ott várták meg a reg­
gelt. A rendőrség azóta, hogy ezt megtudta, ál- 

ndó felügyelet alatt tartja a három újságírót, 
de egyiket ezek közül két napja nem látták' még 

lakásán sem.
S hol töltötte Szeles a tegnapi napot ?
Kora reggel elment egyik Baross-utczai vendég­

ébe, a honnan utóbb a kalap-utczai Sverteczky- 
féle korcsmába távozott. Itt előbb beszélgetett 

személyzettel, majd három lágy tojást és egy 
Épen evett, a mikor belépettpohár bort kért 

egy ismerőse.
Szeles itt? kiáltott fel a belépő vendég. 
Miért ne ? — felelt Szeles egészen nyu­

godtan.
— Hiszen uram, önt a rendőrség az egész fővá­

rosban keresi ! — szólt a vendég.
Erre Szeles elsápadt és a hátsó ajtón eltá­

vozott.
Ekkor már sötét felöltő volt rajta. Este elment 

a Zarándy lakására s ma reggelig ott tartózkodott. 
Mindez tagadhatatlanul nagyon terhelő Szelesre, 
de végre is a tett elkövetését még sem bizonyítja 
kétségtelenül.

A Szelessel járt újságírókra egyéb terhelőt nem 
tud a rendőrség, csak azt, hogy mindjárt a robba­
nás után összejöttek vele.

*
A tegnapi nap folyamán Szupp várkapitány levél 

utján hosszabb jelentést tett Bécsbe a főudvarmesteri 
hivatalhoz. A kitört 160 üvegtábla becsináltatásához 
már holnap hozzáfognak, miután az udvart már e hó 
tizenhatodikára várják, ha ugyan ez a merénylet kö­
vetkeztében haladékot nem szenved.

Érdekes szakértői véleményt mondott a merénylet 
kiviteléről egy volt mérnökkari tiszt, a ki a szabad­
ságban^ alatt Buda ostrománál jelen volt. Azt állítja, 
hogy a Szent György tér alatt még a törökök idejé­
ből származó kőbányák vannak, a melyekbe egyes 
házak pinczéiből nagyon könnyen be lehet hatolni. A 
tizenöt méterinázsa súlyú szobor fölrobbantása ezek­
ből az aknajáratokból már egy kilogramm dinamittal 
is lehetségessé vált volna.

A merénylet első kísérlete.
Az e hónap másodikára virradó éjjel elkövetett 

bombamerényletet — mint tudósítónk értesül — 
már a múlt hónap tiO-dikának éjjelén 
megkísértették, de akkor nem sikerült. 
E rendkívül érdekes előzményre vonatkozólag a 
következőket jelenthetjük :

Márezius hónap 26-án éjféltájban ha­
talmas durranás rázkódtatta meg a le­
vegőt a budai várban. A durranás a várszinház- 
utcza felől hallatszott.

A nagy durranásra, a mely határozottan 
petiirdarobbanás volt, a miniszterelnöki palota 
elől rögtön oda rohant a rendőr, a közelben álló 
katonai őrszemek, számszerint négy, Gewehr 
heraust kiáltottak. Pár perez alatt megnépesült a 
várszinház-uteza és a környéke ; korcsmákból, kávé- 
házakból odaszaladtak a vendégek, a szomszédos 
katonai épületekből pedig több katona és magas- 
rangú tiszt termett gyorsan a helyszínén.

Néhány perez múlva szuronyszegezve rohant a 
Hentsi-szoborhos a közeli teljes katonai készenlét, 
mert már akkor mindenki arra gondolt, hogy a 
Hentzi-szobrot robbantották fel. A kivonult kato­
nai őrség a szobor körül egyetlen lelket sem talált 
s a robbanás tényleg nem is ott, hanem a várszin- 
ház-utezában történt. A rendőrségtől nyomban 
megjelentek a hivatalos személyiségek, de semmit 
sem tudlak konstatálni, csak ezt, hogy petárda

robbant fel, olyan azonban, a mely semmiben sem 
tett kárt, csak nagyot durrant.

A rendőrség azóta is nyomozott ez ügyben, de 
csak most vált előtte világossá, hogy márezius 
26-án is merényletet akartak elkövetni az odiozus 
szobor ellen.

A tegnapra virradó éjjel ugyanis, a robbanás után, 
rakétapetárdákat leltek a detektívek az Albrecht- 
uton. Ezek a rendőrség véleménye szerint szintén a 
bombavetőtől származhattak. A rendőrség abban a 
hitben van, hogy márcz. 26-án akarták már elkövetni 
a merényletet s nagyobb zavar támasztása czél- 
jából robbantották fel elébb a durranó petárdát s 
valami előre nem látott körülmény akadályozta 
meg azután a tervezett merénylet végrehajtását 
vagyis a Hentzi-szobornak szánt bomba elsütését. 
A főkapitányság most természetesen a merénylet 
előzményeit is nagyban nyomozza.

__ — Tisztelgés Darányi Ignácznál. A magyar vü 
röskereszt-egylet főgondnokánál, Darányi Ignácznál 
ma tisztelegtek az egyesület tisztviselői abból az al­
kalomból, hogy Darányit a képviselőház alelnökévé 
választották. A küldöttséget eirgay János irodafőnök 
vezette. A főgondnok köszönettel fogadta a szerencse 
kivánatokat és kérte a megjelenteket, hogy a jóaka- 
ratu támogatást, melyben őt főgondnoki tisztében már 
hat év óta részesítették, az egylet emberbarát! ügyé­
nek a jövőben is juttassák.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Báró Bánffy 
Dezső miniszterelnöknél ma délután három órakor 
ebéd volt, a melyre a következők voltak hivatalosak : 
Antos János, Baksay Sándor, Bariba Lajos, Beöthv 
Zsigmond, Bernáth Elemér, Czike Lajos, Darányi 
Ignácz, gróf Degenfeld József, Dezső Gyula, Fejes 
István, György Endre, Horthy István, Isaák Dezső, 
Karap Ferencz. Kiss Albert, Kiss Áron, Kolozsváry 
Sándor, Kovács Albert, Kun Bertalan, Mitrovich 
Gyula, Mocsáry Lajos, Papp Gábor, Parádi Kálmán, 
Simó Lajos, Szabó János, Szász Domokos, Szász 
Gerő, Szász Károly, Széli Kálmán szalontai esperes, 
Szilassy Aladár, Szilády Áron, Szilágyi Dezső. Tóth 
Sámuel, Tisza István, Tisza Kálmán, báró Vay Béli és 
Valyi Lajos.

— liobbanás a vízvezetéknél. Alig pár 
napja, hogy Ó-Budán a vízvezeték csöve szétrob­
bant és ma már újabb robbanás történt a ká­
posztásmegyeri vizmü főcsövén. A robbanás a 
külső-váczi körúton, közel Újpesthez a Lang-féle 
gyártelep közelében rongálta meg a hatalmas csö­
vet. A veszedelemről este félkilencz órakor értesí­
tették a vízvezeték igazgatóságának központi hi­
vatalát. Az igazgatóság azonnal munkásokat és 
szivattvuzógépeket küldött a robbanás szín­
helyére, a hol Wéller csővezető és Kei- 
hinger főmérnök vezetése mellett szakadatla-, 
nul folyik a munka. A rendkívüli erővel tóduló 
viz a Rákos-patakba ömlik. Kiküldött tu­
dósítónk értesülése szerint a fővárost nem fenye­
geti az a veszély, a melytől kezdetben féltek, hogy 
holnap reggelre a vízvezetékek üresen fognak 
állani. A robbanás közelében levő gyártelepek 
azonban addig, mig a szétrobbant csövet helyre 
nem állítják, nem kaphatnak vizet.

— Elfogott községtanácsos. Általános meg­
döbbenést keltett ma Eszéken Trifunovic Vlado 
földbirtokos, volt községtanácsos elfogatása. Mint 
nekünk táviratozzak, Trifunovicnál házmotozást 
tartottak, a mely kétségtelenné tette, hogy össze­
köttetésben áll a nemzetközi kasszabetörőkkel. A 
földbirtokost a megejtett házkutatás után fogták el.

— Merénylet egy ügyvéd ellen. Roppant fültü- 
nést keltett esemény tartja izgatottságban Mohács 
közönségét. Mint nekünk táviratozzák, ma délben a 
tárgyalások végeztével Kautz Adolf köztiszteletben 
álló ügyvéd ellen, épen a mikor a járásbirósági hiva­
talból lakása felé ment, merényletet követtek el .Báli 
András ezelőtt jómódú, de az utóbbi időben tönkre 
jutott földmives e szavakkal támadt rá : «Ha az enyé­
met elvetted, ne legyen neked sem 1» Szavai után 
hirtelen hosszú kést rántott elő és az ügyvéd hasába 
döfte. A merénylő a tett elkövetése után a kést a 
sebben hagyva elmenekült, de csak azért, hogy a 
csendőrségnél jelentkezzék. Kautzot lakására vitték. 
Életéhez kevés a remény.

— Végzetes tévedés. Tragikus halállal halt 
meg tegnap a Miskolcz közelében levő Bódva köz­
ségben a község dúsgazdag földbirtokosnője Szath- 
máry Királyi Józsefné. Mint nekünk írják, a sze­
rencsétlen úri asszony régóta szenvedett már gyo­
morfájásban és a fájdalmak enyhítésére olykor 
szilvoriumot szokott inni. Tegnap ismét görcsös 
gvoniorbántalmai voltak s egyik cselédjét küldte 
az éléstárba egy üvegcsével, hogy töltse tele szil- 
vóriummal. A cseléd vétlenségből tiszta karbol­
savat öntött a kis üvegbe, melyet úrnője egyszerre 
kiürített. Alig itta meg, borzasztó fájdalmakat ér­
zett és csak annyit tudott mondani: «Orvosért!» 
Mig az orvos eljött, a , karbolsav már elvégezte 
romboló hatását és rövid idő alatt óriási kínok 
közt meghalt. A tragikus eset nagy részvétet kel 
tett mindenfelé.

Orvosok mozgalma. A községi és körorvosok 
tegnap és ma két helyen tartottak értekezlet hely 
zetök javítása érdekében. A tegnapi értekezletet i 
«Közegészségügyi kalauz» szerkesztőségében volt. E 
bizalmas jellegű értekezleten, a melyen a vidéki or­
vosok közül csak kevesen jelentek meg, főleg a jövő 
képviselőválasztások alkalmából indítandó mozgalmak 
szervezése került szóba, minek körébe a gyógyszeré­
szeket is be fogják vonni. Az értekezlet kimondotta 
azt is, hogy az egyesületen kívül álló egyesek privát 
peticzióihoz semmi köze nincsen, annál kevésbbé, 
mert az egyesületnek magas állású tiszteleti tagjai, 
védnökei, a kik az orvosok érdekeit a kellő időben 
közönynyel tekinteni semmi szin alatt nem fog­
ják, szoczialis árnyalatú elvek lejtőjére a köz­
egészségügyi személyzetet nem követhetik. — A mai 
értekezlet, a melyen a vidéki orvosok zöme vett 
részt, a «Gyakorló orvos» szerkesztőségében folyt le.
Az itt összegyűlt orvosok megszerkesztették azt az 
emlékiratot, a melyet holnap délelőtt fognak Perczel 
Dezső miniszternek az országházban átadni.

— Szerencsétlenség a Maroson. Nagy 
szerencsétlenség történt tegnap a Maroson Lippa 
mellett. Mint nekünk táviratozzák, három keres­
kedő csónakon akart átkelni a megáradt és erősen 
sodró vizen. A csónak az ár közepén odaütődött 
egy hidoszlophoz, fölborult és a benne ülők a 
ragadó hullámok közé estek. Egyikők úszva a 
parthoz ért, kettő azonban, Kern Alajos és 
Funkelstern Gusztáv a parton összesereglett nézők 
szemeláttára a vizbefult. Holttesteiket még nem 
találták meg.

— Katasztrófa egy szénbányában. Nagy sze­
rencsétlenség történt ma egy Grácz közelében levő 
szénbányában. Mint egy távirat jelenti, egy beömlő 
földdarab számos munkást maga alá temetett. Az 
eltemetettek közül három azonnal meghalt, a többie­
ket pedig csak nagy nehezen sikerült súlyosan meg­
sérülve a törmelék alól kiszabadítani.

— Egy kalandor üzelmei. Nagy fölhábo- 
rodást keltettek Vasmegyében néhány nap óta egy 
rejtélyes kalandor üzelmei. E zélhámos, mint egy 
távirat jelenti, álnév alatt fel -égül vette Somogyi. 
Gyula őrségi református esperes leányát és tömér­
dek csalás és oímányhamisitás után megszökött. 
A kalandort, a kinek nevét sem ismerik, erősen 
nyomozzák. Szökése után egész gyűjtemény hamis 
okiratot hagyott hátra. A szerencsétlen fiatal asz- 
szony házasságát érvénytelennek fogják kimondani, 
miután álnév alatt történt.

— Egy polgármester öngyilkossága. Tegnap 
este egy mödlingi szállodában Sauermann Ede, 
Baumgarten volt polgármestere agyonlőtte magát. A 
szerencsétlen embert, a ki Baumgarten felvirágoztatása 
körül nagy érdemeket szerzett, zilált anyagi viszonyai 
kergették a halálba.

■ Eszkimó pohárköszöntö. A Pozsonyban Payer 
Gyula északsarki utazó tiszteletére rendezett lakomán 

mint nekünk írják — többek közt eszkimó nyel­
ven is felköszöntötték az utazót. A tószlot Antalik 
Károly főreáliskolai igazgató mondotta s szószerinti 
fordításban következőképpen hangzik :

Payer testvér ! Hóvidéki nagy ember ! Nagyon 
messzire fogsz utazni. A föld jobbról nagyon szép, jó 
rénszarvas vadászatra indulhatsz ; balról a föld nem 
szép ; a jéghegyek nagyok, az éjszaka nagy, az éhség 
nagy ! — Nem nevetni való ez : fókát kell enned, 
czethalat kell enned, bizony nem jó a föld ! Kis lányt 
nem láthatsz, kis lányt nem csókolhatsz, szomorú ez 
nagyon ! Adja ég, hogy jó egészségben jöjj vissza. A 
te egészségedre Payer testvér !

Petroleum robbanás. Az aradi huszárkaszár­
nyában tegnap nagy szerencsétlenség történt. Délután 
Juhász és Dunkel 4 ik századbeli közliuszárok a szer­
tárba mentek, hogy lámpáikat megtöltsék petróleum­
mal. A petróleum egy nagy hordóban állt, s a mikor 
Juhász a lámpáját megtöltőié, elhagyta a kamrát. 
Dunkel azonbau az égő lámpába akarta tölteni a 
gyúlékony anyagot, s a mig ezzel vesződött, a petro 
leum expiodált a lámjiában. Dunkel ijedtében a lám­
pát eldobta. Az égő lámpa a petróleummal telt bor­
dóba esett, s a robbanás abban a pillanatban meg­
történt. A szerencsétlen huszár menekülni igyekezett 
a lágtengerben úszó kamrából, de már késő volt. A 
robbanás üsszeégette egész testét és elszakította 
mindkét lábát. A robbanásra figyelmnssé lettek a 
kaszárnyában, s minden oldalról siettek a tűz eloltá­
sára, a mi sikerült is rövid idő alatt. Dunkelt eszmé­
letlen állapotban szállították a kórházba. Égési sebei 
oly veszélyesek, hogy életben maradásához kevés a 
remény.

Elfogott azédelgő. A mait hónapban — mint 
azt annak idején megírtuk — egy elegánsan öltözött 
úriember állított be több budapesti professzorhoz, 
hogy, mint dr. Friedrich, a «Leipziger Illustrirter 
Zeitung» egyik szerkesztője, elkérje az arczképeikel 
és egyszersmind a reprodukálás költsége fejében 
kisebb-nagyobb összegeket is kicsaljon tőlök. NLiid' 
nyan lépre is mentek, de mások még idejekorán re í 
jöttek, hogy az állítólagos dr. Friedrich neve alatt 
Taube József szédelgő rejtőzik. Feljelentettek a rend­
őrségnél, a minek Taube neszét vette és megszökött 
Budapestről. Mint egy távirat jelenti, ma Becsben 
elfogták és legközelebb Budapestre szállítják.

— Mérgezés. Titokzatos haláleset történt — mint 
levelezőnk Írja — Lindva-Ujhely zalamegyei község­
ben. A reggeli órákban halva találták özvegy Bartha 
Györgynél, az uradalmi ispán édesanyját, a ki előkelő 
házat vezetett s az egész környéken küzbecsülésbcn 
állt. A batvannyolez esztendős úrnőt teljesen egész­
séges állapotban hagyta otthon a fia s mikor vissza­
tért, már vonaglott és nemsokára kiszenvedett. Meg­
állapították, hogy az öreg asszony halálát kétféle 
méreg okozta s hogy 14 óra hosszáig kínlódott. Azt 
hiszik, hogy a szerencsétlen asszony önmagát mér- 
ezte meg fia távollétében, elhatározásának az okát 

azonban a legtávolabbról sem sejtik hozzátartozói. 
Az egyik méreg, a mi az életét kioltotta, patkány­
méreg volt ; ehhez könnyen hozzáférhetett, mert nyílt 
helyen tartották. A másik méreg erősebb természetű, 
ennek az alkotórészeit azonban még nem tudták 
kideríteni. Sütétebbnél sötétebb gyanuokok egész so­
rozata merült fel, a melyekről ez idő szerint csak a 
vizsgálat eredményének koczkáztatásával lehetne be­
szélni. Az ügy már a büntető bíróság vizsgálóbirája 
előtt van, a ki a nyomozást megkezdte.

- A medikus végrendelete. Innsbruckban, — 
mint onnan táviratozzák, tegnap egy Vasatkó nevű 
orvostanhallgatót halva találták az ágyában. A sze­
rencsétlen ember levelet hagyott hátra, a melyet 
reszkető kézzel irt s a melyben édes anyját teszi meg 
általános örökösévé, holttestét pedig tudományos bú­
várkodást czélokra a kórháznak rendelt átadni. Mind­
ezek öngyilkosságra engedtek következtetni, de a 
bonczolás nem igazolta ezt a föltevést. Ha természe­
tes halállal halt volna meg, csodálni való lett volna, 
hogy erőteljes férfiú néhány órával előbb oly bizton 
megsejtette volna a halált. Lehetséges azonban, hogy 
morfiummal mérgezte meg magát s ezt csak hosszas 
vegyi vizsgálat utján lehet kideríteni.

Rövid hírek. Hevesen, mint nekünk írják, 
a Bárdi-család egyetlen leányát egy terhes szekér 
elgázolta. A szerencsétlen leány a halállal vivődik.
— Ugyanott a gyermekek közt járvánvszerüleg 
lépett föl a fültőmirigylob. Az iskolákat valószínű­
leg bezárják.

= Életuntak. Tegnapról mára nem kevesebb, 
mint üt ember kísérlett meg öngyilkosságot a fővá­
rosban; közülük kettő rögtön meghalt, három pedig a 
kórházban kínlódik.

Egressy Gábor joghallgató ma hajnalban képiró- 
utcza 7. szám alatti, lakásán főbelőtte magát s ször­
nyet halt. Tettének oka szerencsétlen szerelem. — 
Ugyancsak főbelőtte magát s nyomban meghalt 
Sickard Hermann kereskedő is, a * ki tettét eddig 
ismeretlen okból követte el Lipót-kürut 30. sz. alatti 
lakásán. Mind a két öngyilkos holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe szállították. — Sutor Róza 
varróleány az éjjel Luther-utcza 1. sz. alatti lakásán 
eddig ismeretlen okból marólúgot ivott. Most a dolog­
házi kórházban fekszik. — Gottlieb Vilmos pinezér 
kertész-uteza 42. sz. alatti lakásán mérgezte meg 
magát lugkőoldattal. Eszméletlenül vitték a Rókus- 
kórházba. — Az ötödik eset az V. kerületi kapitány­
ság börtönében történt. Kovács Imréné csavargónő, 
a ki valami kihágásért volt lecsukva, az éjjel a bör­
tön ajtajára felakasztotta magát. Szerencsére idejében 
észrevették s levágták.
= Hirtelen halál. Benyik Jakab 38 éves kőmi- 

vés tegnap délután Kálvária-utcza 25. sz. a. lakásán 
hirtelen meghalt. Bevitték a törvényszéki orvostani 
intézetbe.
kl= Dunába esett matrózok. A bomba-téren ma 
délelőtt három matróz lemaradt a 405. sz. uszályha­
jóról, a mely onnan fölfelé elindult. Csónakon utaua 
eveztek, de egy nagy hullám fölborította a csónakot 
sjjmind a hárman a vízbe estek. Az uszályhajó em­
berei azonban hamar kimentették őket és semmi ba­
juk sem történt.

= Húsvéti tojások 
Tódornál Kristóf-tér.

és fecskendők Kertész
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Az árvíz.

Budapestnél a Duna tegnap óta ma délutánig 
tizennégy czentiméterrel áradt, úgy hogy a jelenlegi 
vízállása hatszázhuszonhat czentiméler. Az összes 
zsilipeket elzárták s most hat gőzszivattyuval szi­
vattyúzzák ki a zsilipek vizeit a Dunába. A gőzgépek 
számát még a mai nap folyamán szaporították s úgy 
a budai, valamint a pesti oldalon szünet nélkül mű­
ködtetik azokat. A tanács hirdetmény utján felhívta 
a közönséget, hogy a zsilipek víztartalmának csök­
kentése miatt lehetőleg kevés vizet használjon, mert 
ellenesethon ■ »n lvzo~vo> óráiban elzáratják a 
vizvezetéket. A Dunaparthoz kü el és mélyen fekvő 
pmczelak.i u.i.au o raktárakban több helyt már fel­
fakadt a talaj viz.

Mohács, április 3.
A Duna szünet nélkül árad. Kölked község alatt 

újból fenyegeti a betocfalat, mely immár negyven 
czentiméternyire vizben áll. A vízállás hatszázötven 
czentiméler. A földmivelesügvi miniszter kiküldötte 
lovag Schönholz műszaki tanácsost két mérnökkel, 
hogy a veszélyeztetett helyeket vizsgálja meg. Holnap 
a dunaszekcsöi vonalat szemlélik meg.

Miskolcz, április 3.
Az árvíz ijesztő módon terjed. Rozsnyótól Putnokig 

az összes vetések vizben áznak. Putnok és Bánréve 
között a Sajó áradása valóságos tengert képez ; a víz 
Szent Péternél mossa a házakat, melyek már alig 
tudnak ellentáilani az áradatnak.

.Vagy-Enyed, április 3.
Az esőzés és hóolvadás miatt mindenfelé növekedik 

az árviz. A Maros erősen nő. Az Ompoly a zalai- 
nai vasút tö téset megrongálta. Egy vasúti hid 
bedőlt. Zala Inán a rendkívüli hegyomlás az utat 
teljesen elzárta; megnyitásán most nagy erőfeszítéssel 
dolgoznak. A In gyomlás miatt a mezőn és kertekben 
nem tudnak dolgozni. Sok helyütt takarmányhiány 
mutatkozik.

*
Ma délután a következő hivatalos jelentést 

adták ki:
A Tisza és összes mellékvizei a hegvvidéken 

újólag rohamosan áradnak, miért is a Tisza vidé­
kén a helyzet komolyabb jelleget ölt, bár a rend­
szeres társulati töltések eddig kifogastalan állapot­
ban vannak.

A Duna áradása ma délután Budapestnél meg­
állóit, ezen alul még tart és Mohácsnál az 1876. 
évi árviz színét elérte.

A Tisza balpartján, Szabolcsmegvében a társu­
lati kötelekbe nem tartózó kisebb öblöket már 
veszélyezteti az aradat.

A Temesen és Begán már egymásután a ne­
gyedik árhullám húzódik le, roelv az előzőleg 
megrongált töltéseket komolyan veszélvezteti.

A fenti jelesből Ítélve, a várható vízállások a 
1 isza és a Duna közép, illetőleg alsó szakaszain, 

az eddig ismer1 h-amagasabb vizek színét minden 
valószinüseg s érint meg fogják közelíteni.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Reenter János udvari karnagy, már csütörtökön 

érkezik Budapestre, hogy a hétfőn e hó 8-án, a vigadó 
nagy termében tartandó X Illik filharmóniai hangver­
seny próbád megkezdje; ezen hangversenyre az ösz- 
szes jegyek elkeltek, azért a filharmóniai társasa» 
vasárnap e hó 7 én d. ti. fél négy órakor ugyancsak 
a vigadóban nyilvános főpróbát tart, a melyen 
ugv a l.\ szint fontát, mint a «Leonora, nyitányt 
fogják előadni. J

_Az orsz. m. kir. zeneakadémia, pénteken e
__ ,'Ten . tar,ja az intézet hangversenytermében 
ötödik nyilvános hangversenyét. A hangverseny mű­
sora Voikmann. Händel, Schumann, Bach es Szabó 
X. r erencz müveiből van összeállítva s hegedű, or­
gona, ctoa és vonós zenekari számokból áll.

— Hangverseny. A ref. ifjúsági egyesület tegnap 
az ev. egyház dísztermében sikerült hangversenvt 
rendezett. A műsort rtr Szabó Aladar teol. tanar 
nyito-f-i mp? a .Yőaposto'ok czimü felolvasásával. 
*rohhch Fed óra románezot énekelt, Eundt Irma 
zeneakadémiai növendék R binstein és Mendelssohn 
müveiből zongorázott. M- ndelssohn D-moll trióját 
hegedűn Farkas János, gordonkán Ruptiik Rezső s 
zongorán ih. lóth Jozsel adták elő. végül a műsort 
a vegyes kur egy regi dallal zárta be. A szereplőket 
zajosan megtapsolták.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

A főváros közgyűlése.
A kik a mai közgyűlésre mentek, méltán el 

lehette* készülve arra. hogy a városatyákat meg- 
közelítőleg teljes szambán együtt találják. A mai 
naPon ‘ '!-l=ztottáa ugyanis az uj belvárosi plébá­
nost s mint az mar korábbi közleményeinkből is 
kitűnt, buzgón korteskedtek városatyáink két 
j-iu t tudnaihic Kimer Karoly és Krizsán Mihály 
mt-lle. . A szavazás pontosan három órakor kez- 
duoöít s csaknem fel öt óráig tartott, mialatt a 
ki g uLsi teremben felhangzott Rath Károlv ismé­
re es szólama, hogy

,an szerencsém a közgyűlést ezennel meg- 
nyitam. 6

Egyenként,_ majd csoportosan jöttek fel a város­
atyák az első emeleti szavazó helyiségből a gvü- 
lesteremb -. hol az elnöklő főpolgármester minde­
nekelőtt bej, lentette, hogy e hó 9-ére rendkívüli 
közgyűlést hív egybe s annak tárgysorozatát az 
eskuten híd építésének tervezete és "a káposztás- 
megyeri vízmű harmadik szakaszának lefektetése 
fogjak kepezni.
~:tästk-0ZgyÜi^3 lefolyásáró1 adJuk az alábbi tudó-

Interpelláczlók.
KuUmunn Lajos főjegyző felolvasván az időköz- 

ben érkezett mm,szter, leiratokat, a főpolgármester
1 Először7 har°m lnterPellaeziót jelentettek be nála.

Anta! !?terPeIlá]t az ismeretes Beer-féle 
istálló telepen fellepett ragályos lóbetegség miatt 
Feiemnu, nogy a le.ep fertőtlenitése alkalmával min­
den anyagot a IX. kerületi vágóhid-utezában hordot- 

,OSSZJ 5 °t,an. eszkozöltek az elégetést. De a ke­
rület érdekeben tiltakoznia kell az ellen, hogy az 
ilyen eljárást fo.ytassak továbbra is és úgy, ho»v 
hogy sz b.d téren a hova bámészkodó gyermekek 

ar,ra a;0 muckasok férkőzhetnek, történjék az 
elegetes. kérd, ; hajlandó-e a polgármester a kerület 
közegészségé érdekében a szükséges intézkedéseket 
megtenni s a második kerületi orvosi állást, habár 
előre ideiglenesen is, szervezni ?

Gerloczy Károly első alpolgármester jelenti, hogy 
hivatalosan kunnjart az égető telepen és konstatálta, 
hogy az elegetes utján való dezinficziálás a kerületi 
lakosra nezve semminemű közegészség! hátránvnyal 
nem jár. Nenogy azonban mégis alkalom nyíljék arra, 
hogy az — to telepről veszélyesnek vélt anyagok 
széthui zoitassan «k, az illető helyet átteszik a köz* 
vágóluu iu = . u.dalara és legkésőbb két hét alatt be­
kerítik, ugv iiogy oda idegen nem férkőzhet! k. Hang- 
súlyozta egyúttal, hogy a sürgetett központi fertőt­
lenít > telep felállításává! sem fog késni a 
tan.vLS, mert az erre vonatkozó javaslatokat már 
legközelebb be fogja terjeszteni. Abban az intézetben 
külön, igen alkalmas égető kemenezék lesznek a bár­
milyen korauyagok vagy veszélyes tárgyak, hulladé­
kok elpusztítására. A második orvosi állasra jelenti, 
hogy a főorvos már tett javaslatot és a tanács nem- 
sokára a javaslat értelmében intézkedni is fog, de a 
mennyiben napidijas kisegítő orvost rendelnének ki, 
ezt a vtgleges rendszeresítés előtt szorosan vett ha­
tósági funkciókkal nem bízhatják meg. Úgy az in­
terpelláló, valamint a közgyűlés tudomásul vette a 
választ.

Következett Medrey Zsigmond interpellácziója. 
Medrey úgy látszik, nyilván tart sok feledésbe merülő 
ügyet s ha egygyel-mással előhozakodik, kellő nyo­
maték kedvéért közbesző egy őseredeti megjegyzést 
is. így például ma azért szólalt fel, hogy miért nem 
szerez magának a tanács hivatalosan tudomást arról, 
vajon a Gellérthegy sziklatömbjei még ma is fenye­
getnek-e leomlással, s ha a «sziklakopogtatás» azt 
derítette volna ki, hogy veszély nincs, miért nem 
nyitják meg az elzárt szerpentin-utat?

— Most jönnek a húsvéti ünnepek — dörgi Medrey 
— és a közönség ezrével tódul ki a szabadba. A 
városligetben — folytatja keserűséggel — ásnak, vág­
nak, építkeznek, oda tehát nem lehet menni ; de ott 
van a főváros egyik legszebb üdülő helye, a Gellért­
hegy, a hova ilyenkor harmincz-negyvenezer ember 
szokott kirándulni. Én nem tudom : járt-e a polgár- 
gármester ur a Gellérthegyen (Nagy derültség I), de 
ha járt ott, akkor beláthatja, hogy kár azt indokolat­
lanul elzárva tartani a közönség elől.

Gerloczy Károly őszintén bevallja, hogy már rég­
óta nem járt fenn a Gellérthegyen, de intézkedni fog, 
hogy a mennyiben valami fontos ok nem javasolja a 
továbbra is zárvatartást, meg fogják a gellérthegyi 
feljárókat nyittatni.

Kunváry Fülöpnek a budapesti bányakerületi ka­
pitányság áltál tervbe vett két budai parti védővé 
miatt tett interpellációjára a polgármester a jövő 
közgyűlésen fog válaszolni.

A napirend.
A napirendre térve, Eaberhauer János tanácsos 

terjesztett elő több ügyet. Ezek során a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságának átirata folytán, a rákost 
pályaudvar közelében munkáslakások czéljára átenge­
dett telekből a rákosi guritóvágány czéljára átenged 
a közgyűlés 860 négyszögölet 2 írtjával.

Az állat- és növényhonositó társaság kérvényt adott 
be, hogy a millenium idejében az állatkertben «Ős 
Budavara» czimü látványosságot mutathasson be. A 
kérelmet a kiállítás-, valamint a sétányügyi bizottság 
pártolta, de az orsz. kiállítási bizottság tiltakozott 
ellene, mert tart attól, hogy a látványosság örve alatt 
idegen áruczikkeknek akarnak keletet biztosítani. 
Krausz Lajos ellenzi az engedély megadását s annak 
a gyanújának ad kifejezést, hogy a látványosságok 
között esetleg olyan haremekel is fognak bemutatni, 
melyek igenis hü utánzatai lesznek az igazi háremek­
nek. (Nagy derültség.) Eavas Rezső pártolja a ké­
relmet. Fischer J. edenző felszólalása után nyugtalan 
feszkelődések után felemelkedik

Pártos Béla, a ki valóságos plaidoyert tartva a 
kérelem mellett, kijelenti, hogy neki semmi kifogása az 
ellen, ha «ős Budavárá» ban hölgyek fognak kiszol­
gálni. (Elhisszük ! Zajos derültség.)

— Mert kérem, — folytatja Partos nagy tűzzel, — 
a ki ezt kifogásolja, az nem jól argumentál. (Percze- 
kig tartó derültség.)

A közgyűlés végre is elfogadta a tanács pártoló 
előterjesztését.

A három kérdés szerencsés megoldása után jelen­
tette Eeinrich István, a szavazatszedő küldöttség 
elnöke, hogy a plébánosválasztás megtörtént. A be­
adott szavazatok szerint 

Kimer Károlyra 169,
Krizsán Mihályia 155 szavazat esett és igy Kir- 

ner Karoly tizennégy szavazattöbbséget kapott. 
Erre a főpolgármester Kimer Károlyt a IV. kerület­
nek törvényesen megválasztott plébánosának jelentette 
ki. A megállapított bemutató okiratot kézbesítik az uj 
plébánosnak s a választás eredményéről értesíteni fog­
ják a herczegprimast.

A városligetben a tervezett millenium alkalmából 
eszközölt fairtas ügyéoen a tanács azt az előterjesz­
tést tette, hogy a Kereskedelmi minisztert kérjék fel : 
utasítaná közegeit, hogy ezentúl fakat csakis felsőbb 
helyről érkezett jóváhagyás utján vághassanak ki. Az 
előterjesztést a közgyűlés elfogadta.

A partbeosztó bizottság a Bodnár-féle fürdő eltá 
volitásaval azt javasolta, hogy ennek a helyébe vala­
mely más fürdőház vitessék át. A közgyűlés elfogadti 
Preyer Hugónak azt az indítványát, hogy a buda 
lürdőház ebben az évben maradjon még a régi he­
lyén s a Bodnár-féle fürdő helyett az egyik pesti 
fürdő helyeztessék a Ferencz József kőpartra ; jövőre 
pedig a fürdőházak váltakozó módon helyeztesse­
nek át.

A városligeti «Varieté» színház felebbezését a né­
met nyelvű előadások betiltása ellen elutasították. 
Elfogadták a vígszínház telkének és környékének sza­
bályozási ügyét. Több ingatlan kisajátítási ügy elinté­
zése után hozzájárult a közgyűlés a Rókus-kórházban 
tervezett második sebészsegédorvosi állás rendszere­
sítéséhez. — A földalatti villamos vasútra vonatkozó 
területhasználat ügyében elfogadták a tanácsnak azt 
a javaslatát, melyet a kereskedelemügyi miniszter le­
iratára terjesztett elő. A villamos vasútnak a kőbányai 
kápolnatérig leendő meghosszabbítását, valamint a 
budapest—újpesti villamos vasút építési engedélyét 
kedvezőleg intézték el. — Grauer Miksa folyamodott, 
hogy a külső kerepest utón, bár szabályrendelet tiltja, 
páhnkamerését fentarthassa, miután az az udvar felé 
esik. Az ügy hosszas vitát provokált, melynek végén 
51 szavazattal 28 ellenében mégis megadtak az en­
gedélyt.

Rotter Lajos és Benedek Gábor a Millennium-szín­
házra szinháznyitási engedélyt kértek, a melyet a 
közgyűlés megadott.

Az orsz. magyar szinészegyesület kérvényt adott be 
az iránt, hogy a magyar előadások tartására tervezett 
olcsó helyáru színház számára telket adományozzon a 
főváros. A tanács elutasító előterjesztést tett a köz­
gyűléshez, a melylyel szemben Vázsonyi Vilmos azt 
inditványozta, hogy a tanács a színész-egyesülettel 
való érintkezés utján tegyen ez ügyben ujaob előter­
jesztést, lehetőleg olyan értelemben, hogy valamely 
telek erre a czélra 90 évi időre engedtessék át. A 
közgyűlés ezzel véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
_ — A nagypénteki ref. társaság, mely az elzül- 

lött gyermekek számára otthont epit, tisztelettel fel­
kéri mindazokat, kik a társaságtól gyüjtőiveket fogad­
tak el, hogy veiket a gyűjtött összegekkel a pénztár­
nokhoz (Szőtsi Albert min. osztálytanácsos, lakik : 
lovas-ut 58. sz.) beküldeni szíveskedjenek.

— A* első leánykiházasltásl egylet ez év1
márczius havában 463 jutalékreszt irt be és nász­
jutalékok fejében 11323 írt 86 krt fizetett ki. Az 
1895. évi január 1-től márczius 31-ig beirt összes 
jutalékrészek száma 1487 és a kifizetett nászjutalékok 
összege 29396 frt 04 kr.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Vásonkeőy-váltók. Az ismert Vásonkeőy 

perben tegnap nyújtotta be Kégly József az egyik 
elitéit, a perújítás! kérvényt. E perujitási kérvény 
szerint vagy nem az a 15.000 frtos váltó feküdt a 
kúria előtt, melyet a törvényszék és a tábla láttak* 
vagy pedig a kúria nem csekély felületességgel járt» 
el Ítéletének meghozásánál. A kúria ítéletében szórul- 
szóra ez áll :

«Elrendeltetik, hogy a 15.000 forintos váltóra ve­
zettessék : Ezen váltón a Vásonkeőy Imre elfogadói 
aláírás hamis.» Az indokokban pedig szintén min­
denütt — tizenegy helyen — az állittatik, hogy a 
15.000 frtos váltón levő aláírás elfogadói aláírás 
vagyis olyan, mint a Spiegel-féle 5500 forintos vál­
tón van.

Ebből kétségtelennek látszik, hogy a kúria oly 
15.000 frtos váltó felett bíráskodott, a mely Váson­
keőy elfogadói aláírásával van ellátva. Az a váltó 
ellenben, mely az első és másodbirósági ítéletek tár­
gyát képezte, nem volt Vásonkeőy elfogadói alá­
írásával ellátva, hanem úgynevezett saját váltó 
volt . . . Igazolja ezt az egész szöveg és hogy 
kibocsajtási minőségben volt aláírva■

Ebből — mondja a perujitó kérvény — teljes biz­
tossággal lehet következtetni, hngy a bíróságok Íté­
leteinek tárgyát két különböző 15.000 frtos 
váltónak kellett képezni . . . Ezt a következte­
tést tárgyi bizonyíték is támogatja. Az indokolásban 
ugyanis az áll, hogy a kúriai Ítélet tárgyát képező 
15.000 frtos váltónak egész szövegét Brunkáláné 
irta ... Ez a váltó azonban nem lehet azonos az­
zal, mely a végtárgyaláson szerepelt, mert ennék a 
váltónak egész Írott szövege nem ugyanegy 
kéztől eredt. A szövegben más kéz irta a számmal 
és betűkkel kiirt összeget s más kéz irta a keletet, 
lejáratot s e szavakat : «fizetek ezen első saját vál­
tónál fogva» stb. Ezt erősítették a szakértők s még 
a laikusnak is észre kellett azt venni.

«A Kúriáról — szól végül Kégly kérvénye — föl­
tételezni nem lehet, hogy a váltótörvény 3. §-a szerinti 
idegen és a 110. §-a szerinti saját váltó, valamint 
az elfogadói és kibocsátói aláírások közt különb­
séget tenni ne tudna. Az se tételezhető fel, hogy a 
váltó Írott szövegében számmal és betűvel kiirt 
összeg Írása, s a szöveg egyéb részén levő irás 
közt feltűnően mutatkozott különbséget észre ne vette 
volna. Mindezeknél fogva minden más következtetést 
kizáró biztossággal megállapítható, hogy az a 15.000 
forintos váltó, a melyet a nagymélt. Kúria Ítélet 
tárgyává tett, nem lehetett azonos azzal a 15.000 
forintos váltóval, a mely a két alsóbiróság felmentő 
ítéleteinek tárgyául szolgait, hanem egy a tek. kir. 
ügyészség és az alsóbiróságok előtt eddig isme­
retlen váltó lehetett csak.»

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Grünwald Vilmos, Grünwald és társa 

cs. és kir. szab. illatszer és pipereszappan gyáros 
ezég beltagja jegyet váltott Ortner Olga kisasszonnyal, 
Ortner Sámuel magánzó és háztulajdonos kedves 
leányával.

GYASZROVAT.
Montleart Vilma herozegaeszony temetése.

óriási közönség részvéte mellett ment végbe tegnap 
délután Bécsben Montleart Vilma herczegasszony teme­
tése, A beszentelés szertartását gr. Lippe apát végezte 
Pokorny lelkész segédlete mellett. A gyászolók közt 
ott voltak a többek közt Effinger- JVild&gg bárónő, 
az elhunyt benső barátnője, dr. Giannelia Rainer 
főherczeg képviseletében, Campofranco herczeg és 
felesége és még sokan. A beszentelés után a Montle­
art herczegi család utolsó sarját a Wilhelminen- 
Bergen levő kastély családi sírboltjában helyezték 
örök nyugalomra.

Duma« Sándor felesége, mint Párisból táviratoz­
zak, meghalt.

A «Bombardeur» tengernagy halála. Lord
Alcester, angol tengernagy, mint egy távirat jelenti, 
meghalt. Az elhunyt admiral eredeti neve Trederik 
Beauchamp Paget Seymour volt és a «Bombardeur» 
nevet 1882-ben kapta, mikor Alexandriát rommá lö­
vette. Ezért a tettéért az angol parliament 20,000 
font sterling jutalmat adott neki, a királyné pedig a 
Lord Alcester czimmel tüntette ki. A tengernagy nőt­
len volt és vele együtt a neve is kihalt.

A közönség köréből.
Vese, húgyhólyag, húgydara 

és köszvénybántalmak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek hunutos 

bantalmainál. orvosi tekintélyek által a
Líithion-forrás

Salvator
.Ikerrel rendelve lese.

Húgyhajtó hatású?
Kellemes izü! Könnyen emészthető!

Kapható asványvlzkereskedéiekben s legtöbb gyógyszertárban. 
22M1 A Salvator-forr&s Igazgatósága Eperjesen.
Bndapeeten főraktár ÉDESKUTY L. urnái.

A legjobb magvakat, fákat, földi-epret, óriási spárgát 
s a legjobb rózsát és csemetéket szállít

MÜHLE VILMOS Képes árjegyzék Ingyen.
22745

Tagányi István arad-hegyaljai szőlő nagybirto­
kos több ezer hektolitert tevő, kizárólag saját termésű,
tisztán kezelt hamisittatlan

magyarádi és ménesbaraczkai
fehér és vörös asztali, pecsenye- és aszú-borait az Aradon 
Batthyány-utcza 24. sz. alatt e czélra berendezett helyi­
ségekben hordókban és palaczkokban — bármely mennyiség­
ben — elárusítja és kívánatra bárhova elszállítja. — Rész­
letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 22421

V ISEGBÁD09Í
bérbe adandó két egyemeletes kényelmesen berende­
zett nyaraló. Czim a kiadóhivatalban. 22885

Zilahi Simon, családja és összes 
rokonsága nevében fájdalommal jelenti, 
hogy édes atyja

e hó 2-án éjfél után, 70 esztendős korá­
ban csöndesen elhunyt. A boldogult drága 
tetemét április hó 4-én, csütörtökön d. u. 
2 órakor fogják a gyász helyéről (VII. kér., 
Sip-utcza 5., földszint) Kőbánya melletti 
uj temetőbe örök nyugalomra vinni.

A jó isten áldása legyen emlékén !

Könyvnyomdáknak, irodalmi vállalatoknak vagy 
egyéb vállalatoknak alkalmas,

Kecsbemétl-ntcza 6. számú házban lévő, — jelenleg a 
«PALLAS, irodalmi óz nyomdai részvénytársaság
által használt, felhuzógépekkel, transmissió-csapágyakkal, 
légszesz- és vízvezetékkel ellátott földszintes, emeletes és 
pinczebelyiségek (utóbbiak betonálva) f. évi szeptember 15-től 
kezdve egészben vagy felosztva kiadatnak. Értesítés nyerhető 
a háztulajdonosnál, Üllői-ut 12. sz., I. emelet 3. ajtószám, 
délelőtt y—11 óra közt. 22905

TÁVIRATOK.
Bécs, április 3. A «Pol. Corr.» jelenti: Mint 

illetékes forrásból értesülünk, nem felelnek meg a 
valóságnak a reggeli lapok ama jelentései, melyek 
Stoilov bolgár miniszterelnöknek őfelsége által történt 
fogadtatására vonatkoznak.

Róma, április 3. A «Brinkburn» gőzös 10 
franczia tiszttel, kik szétszedett hajóanyagot visz­
nek magukkal Madagaszkárba, Máltába indult, 
hogy az összeütközésnél szenvedett sérüléseit re- 
parálja. Az «Awake» gőzös abban a veszélyben 
van, hogy egészen tőnkre megy, minthogy a men­
tési munkálatok igen nehezen folynak.

Róma, április 3. Monte-Pulcianoban, Siena 
tartományban, az ott lévő régi vár déli része dőr- 
gésszerü robbajjal bedőlt. A szomszédos házak 
közül az egyik teljesen elpusztult, a többiek meg­
sérültek. A romok alatt egy gyermeket holtan és 
három embert sebesülten találtak meg. Két ember 
hollétét nem tudják. Miután az eső a főidet meg­
lazítja, újabb beomlásoktól tartanak.

Berlin, április 3. Szőgyény osztrák-magyar 
nagykövetnél ma nagyobb ebéd volt, a melyhez 
a többek közt meg voltak hiva : az olasz és a tö­
rők nagykövetek, a szász követ és neje, gróf 
Hochberg és neje, Hahnke tábornok és neje, a 
portugáli, román és dán követek és Deines a csá­
szári herczegek nevelője.

Kiel, április 3. A császár az «Aegir» pánezé- 
loshajó megkeresztelésénél a következő beszédet 
mondta: E jármű, a császári műhelyek fáradságos 
munkája után, a hazai szorgalom jeleként áll 
előttünk, hogy immár átadassák elemének. Be 
fogsz most Boroztatni a német haditengerészet 
harczegységei közé, szolgálni fogsz a haza védel­
mére, daczolni fogsz az ellenséggel és a megsem­
misülést hozod reá. A régi germán monda köréből 
eredtek a hajók nevei, melyek ez osztályba tar­
toznak. Ezért emlékeztem is eleink ködben 
borongó őskorára, arra a hatalmas istenségre, 
melyet az összes germán tengerész elődök imádtak 
és féltek, és melynek hatalmas birodalma a jeges 
éjsarktól a messze déli sarkig terjedt, melynek 
birodalmában vívták ki az észak csatáit és vészt 
hoztak az ellenség országába. Viseld enagy isten 
hatalmas nevét. Légy méltó rá. Megkeresztellek 
«Aegir» nevére!

Pária, április 3. A szenátus a belügyi és az 
igazságügyi költségvetést tárgyalta és azokat elfo­
gadta. A hadügyi költségvetés tárgyalásánál Zur- 
linden hadügyminiszter azt mondta, hogy a «Brink­
burn» hajó balesete nem fog következményekkel 
járni a madagaskari expediczióra nézve. A tenge­
részeti miniszter bejelentette, hogy legközelebb 2, 
1896-ban pedig 6 pánczélhajót fognak vízre bo­
csátani, a melyek közül háromnak 10—12.000 
tonnatartalma van. A czirkáló hajók számát is 
szaporítani fogják. Oly hajókat akarunk, mondotta 
a miniszter, melyek egyenértékűk következtében a 
harezot minden aggodalom nélkül felvehetik az 
óriási pánczélhajókkal, mint a milyenek példáid 
az olaszoknál vannak. Távol attól, hogy a készü­
lődések korlátozására gondolhatnánk, szükséges 
lesz, mihelyt a kelettengeri csatorna meg fog nyílni, 
hogy északi tengeri hajórajunkat ép oly erőssé 
tegyük, mint a középtengerit.

Páris, április 3. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A párisi fenyitó' rendőri 
bíróság előtt ma heves jelenet játszódott 
le. Egy tollmunkásnő, a ki azelőtt önálló 
kereskedőnő volt és később tönkrement, 
az épináli törvényszéki elnököt levelekben 
részrehajlással vádolta. Emiatt ma a bíró­
ság előtt állott. Az elnök szavai után egy 
revolvert rántott elő és az elnökre sütötte. 
Szerencsére azonban a revolver töltése vak 
volt. Merényletére az asszonyt állítása sze­
rint az indította, hogy az igazságot tőle 
megtagadták és emiatt kétségbeesett. (N. 
Fr. Pr.)

Páris, ápr. 3. A gyarmatügyi miniszter valót­
lannak jelenti ki azt a hirt, hogy Somori meg­
szállta Kong városát.

Brüsszel, április 3. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Tódor brüsszeli independens kép­
viselő beszédjére, a ki a kormány gyarmatügyi 
törvényjavaslatait megtámadta és elleninditványt 
nyújtott be, a miniszterelnök válaszában azt mondja, 
hogy a helyzetet a szocziálisták tegnapi nyilatko­
zata nem változtatta. A kormány fenntartja ja­
vaslatait és a bizalmi kérdést. Az ülés további 
lefolyásában viharos jelleget öltött. A szocziálisták 
nagy zajt csaptak, mert nem engedték őkel a 
vita berekesztésére vonatkozó indítvány felett 
szóhoz jutni. Vandervelden azt a szemrehányást 
teszi, hogy a szocziálistákat meg akarják fojtani. 
A szocziálisták végül elhagyták a termet és aztán 
a vita berekesztésére vonatkozó indítvány felett 
elkezdték a névszerinti szavazást. (N. Fr. Pr.)

London, április 3. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak tarivata.) Báró Courcel hétfő este közölte 
lord Kimberleyvel azt a választ, melyet Franczia- 
ország Angliának a Niger-kérdésre "vonatkozólag 
adott. A válaszban azt mondja a franczia kor­
mány, hogy további híreket vár Afrikából és re­
ményű, hogy azok Angliát ki fogják elégíteni. 
Kimberley szavaiból meglátszott, hogy e válaszszal 
nincs megelégedve. (N. Fr. Pr.)

Madrid, ápril. 3. A képviselőházban Pe- 
degral több napi vita után visszavonta indítvá­
nyát, hogy a kormány felhivassék, hogy az utolsó 
kormányválság indokairól adjon felvilágosítást. A 
tárgyalás folyamán Sagasta kijelentette, hogy a 
liberálisok a jelenlegi kormányt támogatni fogják. 
Canovas miniszterelnök kijelentette, hogy a kor­
mány az összes politikai szabadságokat oltalmazni 
fogja.

Cadlx, április 3. Itt óriási vihar dühöng, mely a 
városban jelentékeny károkat okozott. Néhány kisebb 
hajó felborult.

Pétervár, április 3. A «Novoje Vremja» egy 
jégmentes orosz kikötőnek a keleten való létesíté­
séről czikkezve, e czélra a Korea déli partján, 
Fusan mellett lévő öblöt ajánlja.

Belgrad, április 3. A semmitőszék a felebb- 
viteli törvényszék Ítéletét a Csebinácz-perben egész 
terjedelmében megerősítette.

Belgrád, ápr. 3. A választási férfiak 
választása a községekben tulnyomólag a 
kormány javára dőlt el. A radikális és li­
berális koaliczió jelöltjeit csak kevés köz­
ségben választották meg.

Bukarest, április 3. A képviselőház 69 sza­
vazattal ő ellenében elfogadta a Románia, Orosz­
ország és Ausztria-Magyarországgal a Prukon 
való hajózásra vonatkozó conventiot. A szenátus­
ban a külügyminiszter előterjesztette a képviselő­
ház által elfogadott hollandiai kiadatási szerződést, 
melyet a szenátus is elfogadóit. Továbbá a sze­
nátus elfogadta a képviselőház által megszavazott 
javaslatot, mely Bukarest város 30 milliós kölcsö- 
nére vonatkozik.

Chikago, ápril. 3. Swift forradalmi pártit 
nagy többséggel polgármesterré választották. Az 
utóbbi években a községi hivatalnokok a demo­
krata párthoz tartoztak.

Carakas, ápr. 3. A minisztérium lemondott. 
Az újonnan alakított kabinet a Francziaországgal 
és Belgiummal felmerült inczidenst békés utón 
óhajtja elintézni oly módon, mely összeegyeztet­
hető Venezuela köztársaság méltóságával.

közgazdaság.
Berlin, április 3. Az urakháza Mirbach indítvá­

nyát, mely a valutakérdés nemzetközi szabályozására 
vonatkozik, Manteuffel gróf javaslatára vita nélkül 
külön bizottsághoz utasította és azonkívül több kisebb 

javaslatot intézett el.
Párle, április 3. A vámbizottság ma meghallgatta 

Ribot és Lebon minisztereket a czukorválságra vonat- 
kozó javaslatok tárgyában. Ribot miniszterelnök sze­
rint arról van szó, hogy a czukorspekuláczió meg. 
akadályoztassák az által, hogy az Európán kirül 
termelt ezukor védvámmal terheltessék meg. Az 
egyiptomi és jávai ezukor lenyomja a ezukorárakat. 
Németországban sokkal nagyobb a ezukorvám, mint 
Francziaországban. A czukorválságnak különben van 
egy mélyebben fekvő oka is: a túltermelés. Attól 
a veszélytől is meg kell óvni a czukonpiri, 
mely a külállamok esetleges intézkedéséből szár- 
mazhatik. Ha például Németország ezukorpré. 
miumot engedélyezne, Francziaországnak ellenrend­
szabályokat kellene hozni. Lebon miniszter ki- 
jelenti, hogy egy enquéte azt eredményezte, hogy 
Pünkirchenben a ezukorár egyenlő a párisi árakkal 
A finomítókat meg kell hagyni mostani állapotukban 
és megakadályozni azt, hogy párisi finomítókba őzük­
ről hozzanak, mely itt a ezukor árát nyomná. A pó- 
risi finomítóknak szükségük van kedvezményekre.

Fiume.

Évről-évre megújulnak azok a panaszok, a me­
lyek a Fiume felé irányuló forgalom rendes lebo­
nyolítását megnehezítik, sőt időnként lehetetlenné 
teszik. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a 
tulajdonképeni erős exportszezon tartama alatt 
több napokon át van a forgalom Fiume felé korlá­
tozva és beszüntetve, mint nem. Felesleges volna, 
ha e helyütt eme közlekedési ut fontosságát és 
jelentőségét akarnók fejtegetni. Tudva van ez úgy 
a gazdák és kereskedők, valamint az iparosok 
előtt is. De a mennyire ezt tudjuk, ép annyira 
érezzük is a forgalom nehézkes lebonyolításának 
a hátrányát, a mely hátrány reánk nézve sok 
anyagi és egyébkénti áldozatokkal jár.

Egy ilyen ideiglenes szállítási zavarnak a követ­
kezményei gyakran ugv hatnak, mint valamely 
nagy katasztrófa és nem ritka azon eset, hogy 
százezernyi veszteséget okoznak. Érdemes tehát, 
hogy a kormány — a mint ezt a legutóbbi idők­
ben tenni szánifi k ;ban áll — e bajokkal beha­
tóbban foglalkozzék a czélból, hogy azokat sza­
nálhassa.

Hogy e czél teljes biztonsággal elérhető legyen, 
meg kell ismerni a bajnak a kutforrását. A ba­
jok, melyek a mutatkozó nehézséget előidézik, 
többfélék. Előidézi azokat részben a Fiúméi» ve­
zető vasútvonal, részben Fiume kikötőjének, for­
galomnak már meg nem felelő, tehát elégtelen 
berendezése és az időnként uralkodó kedvezőtlen 
hajózási viszonyok és végre a fiumei kereskedelmi 
világ működésének a fejletlensége.

E négy tényező összmüködésében keresendő 
minden bajnak az oka. A Fiume felé vezető vas­
útvonalnak — mint azt most már a laikus is 
tudja — utolsó, t. i. a Karston át vezető részén, 
rendkívüli kedvezőtlen viszonyok uralkodnak, úgy 
éghajlati, valamint tisztán forgalom-technikai szem­
pontokból ítélkezve. A vasútvonal 36 kilométer 
hosszban 3 méterről 837 méterre, tehát 834 méter 
abszolúte magasságig emelkedik.

Már e nyers szamok is mutatják, hogy mily 
kedvezőtlen lejtviszonyok kell hogy uralkodjanak 
e vonalon, a mennyiben már e számok sze­
rint is minden ezer méter hossz után 
a pálya 23 méterrel emelkedik. De a tényleges 
emelkedés szakaszonként — mert közben vízszin­
tes vonalrészek, állomások stb. is fordulnak elő 
— 40 métert is tesz ki 1000 méterenként. Magá­
tól értetődik tehát, hogy e vonairészen a vonatok 
csak kevés teherrel járhatnak, sokkal kevesebbel, 
mint a mennyivel például az alföldi sik vonala­
kon járnak. Ugyanaz a mozdony, a mely az al­
földi vonalakon például 60 jól megrakott teher­
kocsit bir vontatni, a Fiume felé menő vasútvonal 
fentemlitett utolsó szakaszán csak 18—20 ily te­
herkocsit képes elvontatni, tehát amannak csak 
31.7%-át, azaz ^g-nál még kevesebbet. Könnyen 
érthető tehát, hogy azon a vonalon, t. i. Karston, 
sokkal sűrűbben keli, hogy járjanak a vonatok, 
hogy ugyanoly mérvű forgalmat legyőzzön, mint 
a milyen sűrűén kellene az alföldi vonalrészeken 
járniok.

Már e tényező egymagában mutatja, hogv a 
fiumei vonal utolsó szakaszának jobban kell " föl­
szerelve lenni, mint az alföldi vonalnak és pedig 
nemcsak akkor, ha egyforma árumozditást közve­
tít mindegyikük, hanem már akkor is, ha a 
fiumei vonal illető szakaszán csak fél ily forga­
lom volna. Miután azonban tudva van, hogv a 
forgalom majdnem egyforma, vágány azonban itt 
is, ott is, csak egy van, érthető dolog, hogy ad­
dig, a mig az alföldi vonalokon a dolog simán 
folyik, a kérdéses fiumei vonalrészen a forgalom 
csak nehézkesen mozog. Eme, a berendezkedésnek 
elégtelenségéből folyó nehézségekhez hozzájárulnak 
azok a nehézségek, melyeket a természet előidéz. 
Azon körülménynél fogva ugyanis, hogy a vasút 
oly magasan fekszik, hogy részben a tengerpart 
nagy közelségében vonul el és hogy a teljesen 
kopár Karstot szeli át, a szárazföldi és ten­
geri kiima kiegyenlítésének nagy befolvása van a 
vonal mentén mutatkozó csapadékok képződésere.

Nyáron eső, télen hó, tehát sokkal nagvobb 
mérvben képződik és sokkal elementárisabb erővel 
hat, mint bárhol. — Hogv az ilyen erővel 
működő akadályoknak a halasa is sokkal erősebb 
és tartósabb mint máshol, annak a magyarázatát 
a természettudomány adja meg 5 mindehhez hoz­
zájárulnak még az erős szelek — a bora és 
sirocco =— is, melyeknek hatása az előbb ecse­
telt tényezőknek kedvezőtlen befolyását rendsze­
rint nagy mérvben fokozza. — Innen van tehát, 
hogy a téli hófúvások a fiumei vasútnak a Kars­
ton át vezető részén sokkal intenzivebbek és 
időtartamra nézve tartósabbak, mint máshol.

E két körülmény okozza, hogy e vasutrészen a 
Fiúméba rendelt áruknak továbbítása nehézségbe 
ütközik. E két bajon t. i. a természet okozta ne­
hézségeknek a súlyos, majdnem legyőzhetetlen 
voltán és a vágánynak az elegtelenségén kell te­
hat segíteni, ha elérni akarjuk, hogy kikúszöböl- 
tessenek a felmerülő nehézségek, melyek a rendes 
továbbítást időnként lehetetlenné teszik és felette 
gyakran megakasztják. Arra a kérdésre, hogy mi 
módon lehet e nehézségeket legyőzni, nem nehéz 
választ adni !

A vágányokat szaporítani, azon helyeket pediji, 
a hol a hó és szél okozta káros befolyások legin- 
kabb érezhetők, megvédeni kell. Ha komolyan 
akarjak, hogy a fiumei vonalnak hegyi jellegű ré­
szen ezentúl a kereskedelem igényei az eddiginél 
nagyobb mérvben elégittessenek ki, nem marad 
egyéb hátra, minthogy e vonalrészen még egy 
második vágány építtessék. Tény, hogy a kérdé

eme megoldása nagy összegek 
lett eléretnék, hogy az össze 
szüntettetnének meg.

A Fiúméra vezető vas 
nek második vágánynyal 
e vonalrész mentén fekvő 
nagyobbitása vagy újbóli md, 
tizenöt millió forintot igém 
legi trage mellett épülne a ml 
egészen uj trage lenne a léte 
gányra kieszelve; — de az áldó] 
ha czélt érni akarunk. — A 1 
két előidéző nagy szeleknek! 
ellensúlyozására nem marad ej 
az e befolyásnak kitett helyek 
vagy kellő mérvben megszéle

Nem lehet elvitatni, hogy 
lanatra némileg excentrikusn| 
körülmény, hogy a gyakorlat 
megújuló bajokkal sikeresei 
birt, ezt az utat jelöli ki eg 
Hogy a két ajánlott rnódozafl 
melynek segítségével a legbiztd 
ban érhető el a kitűzött ezéi] 
számítások fogják bei a'.ölni.

De bármelyik mód válaszd 
hogy a költségek 1 — 1 Vi milll 
miután e munkálatok végre# 
nagymérvű szikiarc pesztéseketj 
falazásokat esetleg bolti vez|
iesiteni és mindezt a nélki 
lom menetét c-ak a legesek] 
szabadna megakadályozni, nt 
lem e czimén megkárosodjék, 
küszöbön levő államosítása 
vasút hegyi vonalrészén a ford 
fogja és igy biztosan várható,] 
keztében az akadályok kedvea 
súlyosabban fog a kereskedele] 
az ebből folyó hátrányok e| 
marad egyéb hátra mintajelze 
ganatositása. Azon károk, melyeil 
körülményből kifolyólag érik, ho| 
áruknak az elszállítása rendet 
mithatatlanok.

Hajókésedelmi dijak, a száll] 
nem tartásából folyó kötbirss 
veszteségek képezik azokra az I 
léseket, a melyeket viselni 1 
Ezeknek a megváltására nem 
számba, ha az állam a fent^ 
megszavazza.

Bőven térülnek azok meg aj 
melyet az árumozditásnak rj 
közvetlenül a vasútra magára, 
a kereskedelemre nézve eredi

A baj második oka szerinti 
Zésének elégtelen volta. Nemi 
hogy panegyrikust iijunk. azok] 
zőkre, melyeknek közremükö 
hogy Fiamé forgalma oly gyöl 
Tény, hogy Fiume forgalma 
fejlődött. De nem fejlődtek a 
oka részben annak, hogy az 
évadban Fiúméban örökösen 
lódások állanak be. Csakhogvl 
kintetbe kell venni azokat a 
hézségeket, melyekkel meg kellet] 
megküzdeni. Fiume berendezésé 
leginkább abban mutatkozik. ho| 
tárak, sem elegendő oly hely nir 
séges raktárakat felépíteni lehtj 
melyet az építkezéshez szükséd 
lensége gördít az állomás f| 
sulyosbittatik ama rendkívüli n| 
lyel a szükséges területeknek 
Fiúméban ugyanis minden 
területet nagy költséggel a tend 
azt medréből kiszorítva és az 
tölteni; — de most már £ 
vüli nehézségekkel jár. a 
véglegesen rendezve lévén, anr 
feltöltés a czélból. hogy a pály 
tessék, csak olykép válik lehet] 
kikötői munkálatok megbontató 
telnének. Erre azonban gondolni | 
oly nagy költséggel járna és a, 
véghetetlen nehézségeket okoznj 
e módon való megoldása nem 
nak a szanálását, hanem azokri 
való fokozását jelentené.

Miután a pályaudvart a váll 
bővíteni, lévén ott a kiépített 
dig csak megszámlálhatlan milll 
lerombolni, nem marad egyéb] 
megoldást keresni, mely az ad] 
nyék között a legkedvezőbb, 
tóbban tárgyalnók, néhány álta| 
jegyzést akarunk tenni.

Nézetünk szerint minél hossd 
gerpart mellett fekvő pályaudvl 
zőbb az, az árumozgalomnak l] 
A tengerpart hosszában épült 
kodási helyek sokkal nagyobb] 
rendelkezésre és e mellett a 
nak még azon előnye is van. h] 
lyeket közvetlen a tengerpart mel] 
mi széles pályaudvarnál el ner 
szeles, hogy minél több, közveij 
mellett fekvő rakodási pont ál 
csak kedvező befolyással lehe 
igényeinek a kielégítésére. E 
tatkozni sem lehet.

Ezek szerint tehát nem ma 
minthogy a fiumei pályaudvar I 
5ék, a mennyire csak lehet. Bol 
és a pályaudvar Szt.-Péter felől] 
pályaudvart jelenlegi rendelteted 
jelenlegi fiumei pályaudvarhoz. ] 
nagy mértékben bővíttetik, 
számára könnyűszerrel lehetne 
leni, mig a Deltá-t ép oly köl 
tolni. E megoldás is nagy k| 
nagy költségeket egyáltalán nei 
kerülni és nem kell vissza: 
egy-két nagyobb, jól jövedelme: 
majd megváltani, hogy a pdl 
lehetségessé váljék. Az sem 
arszaghatár Ausztria, valamin! 
nagyon közel van. Úgy véljü] 
szomszéd szívesen át fogja engi 
sekhez szükséges területeket.

A «Delta» és a petróleum1 
petróleum- és a rizshántoló-gydu 
varba való bevonása által elege 
rendelkezésre és mi sem állaná 
fastárakat építhessenek. A mái 
sitése a hegyi pályán, a hófuva] 
futt bevágásoknak, töltésrészekd 
nek a befedése, illetve más mcó 
biztosítása teljesen megfelelne a 
és igy a vasút által többé fenn 
latna elő. j

Áttérve most már a Fiuméb 
jóknak második okára, a kedve] 
szonyokra, ténynek kell kijelenti 
az oknak a megszüntetése eddi]
terült.



1895
iZDASÁG.
urakháza Mirbach, inditvá* 

U nemzetközi szabályozásig 
gróf javaslatára vita nélkül 

tóttá és azonkívül több kisebb

Lmbizottság ma meghallgatta
reket a czukorválságra vonat- 

Ln. Rí bot miniszterelnök sze- 
gy a czukorspekuláczió meg. 
ál. hogy az Európán kívül 
inmai terheltessék meg. 
lor lenyomja a cxukorárakat 

nagyobb a czukorvám. mint 
Cukorválságnak különben van 
ka is: a túltermelés. Attól 

kell óvni a czukor:p,rl 
[setieges intézkedéséből iZit\ 
i Németország ezukorpré. 
jFrancziaországnak ellenrend- 
[zni. Lebon miniszter ki- 
|te azt eredményezte, hogy 
Lr egyenlő a párisi árakkal 
fagyni mostani állapotukban 
pogy párisi finomítókba ozuk- 
I ezukor arát nyomná. A pá. 
Lk van kedvezményekre.
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azok a panaszok, a me- 
ruló forgalom rendes lebo- 

sőt időnként lehetetlenné
i azt mondjuk, hogy a 

[portszezon tartama alatt 
1 forgalom Fiume felé korlá- 
nint nem. Felesleges volna, 
Ckedesi ut fontosságát és 
I égetni. Tudva van ez úgy

valamint az iparosok 
ezt tudjuk, ép annyira 

I nehezkes lebonyolításának 
látrany reánk nézve sok 
lázatokkal jár. 
zállitási zavarnak a követ- 

hatnak, mint valamely 
Jn ritka azon eset, hogy 
b koznak. Érdemes tehát, 
lant ezt a legutóbbi idök- 
»11 — e bajokkal beha- 
Izelból, hogy azokat sza-

tonsag^al elérhető legyen, 
< a sat forrását. A ba­

lzó nehézségét előidézik, 
t részben a Fiume:- ve- 
I Fiume kikötőjének, for­

telelő, tehat ele.'télén 
pnt uralkodó kedvezőtlen 
-T" a liun.tri kereskedelmi 
btienscge.
irmuKuU-.ít-ben keresendő 
|A Fiume felé vezető vas­

kost már a laikus is 
Járaton at vezető részén, 

|szonyok uralkodnak, úgy 
I forgalom-technikai szem- 

I vasútvonal 36 kilométer 
meterre, tehat 834 méter 

Clkedik.
mutatják, hogy mily 

kell hogy uralkodjanak 
|n már e számok sze­

méter hossz után 
eikedik. De a tényleges 

— mert közben vizszin- 
stb. is fordulnak elő 

lÜOO méterenként. Magá­
ié vonalreszen a vonatok 
|:nak, sokkal kevesebbel, 
V az alföldi sik vonala- 

nozdony, a mely az al- 
|J0 jól megrakott teher­
be felé menő vasútvonal 
Ián csak 13—20 ily te­
li, tehát amannak csak 
leg kevesebbet. Könnyen 
la vonalon, t. i. Karston, 
így járjanak a vonatok, 
Iga nat legyőzzön, mint 
I az alföldi vonalrészeken

[ban mutatja, hogy a 
Iz -.nak jobban kell föl- 
Jföidi vonalnak és pedig' 
|ma ammozditást kőzve- 

mar akkor is, ha a 
hn csak fél ily forga- 
[n tudva van. hogy a 
-.a. vágány azonban itt 

Irhető dolog, hogy ad- 
1 ikon a dolog simán 
lonairészen a forgalom 
Íme. a berendezkedésnek 
[zségekhez hozzájárulnak 

st a természet előidéz, 
ugyanis, hogy a vasút 
részben a tengerpart 

I el és hogy a teljesen 
a szárazföldi és ten- 
nagy befolvása van a 

I sapadekok képződésére.
tehat sokkal nagyobb 

bl • -mentárisabb erővel 
pogy az ilyen erővel 
itasa is sokkal erősebb 
annak a magyarázatát 
meg ; mindehhez hoz- 

zelez — a bora és 
[hatása az előbb ecse- 
en befolyását rendsze- 
[ — Innen van tehát, 
[umei vasútnak a Kars- 
íkal intenzivebbek es 

|oak, mint máshol.
hogy e vasú trészen a 

jovábbitása nehézségbe 
természet okozta ne-

pnjdnem legyőzhetetlen
i-gtelenségen kell te* 

|rjuk, hogy kiküszőből- 
s. melyek a rendes 

lenne teszik és felette 
a kérdésre, hogy 
legyőzni, nem nehéz

azon helyeket pedig, 
karos befolyások légin*
ii kell. Ha komolyan 

[alnak hegyi jellegű ré-
igényei az eddigioej 

|senek ki, nem marad 
vonalrészen még efl 

Tény, hogy a kérdé

részé- 
és az 

még­
is

eme megoldása nagy összegeket igényel, de emel 
lett eléretnék, hogy az összes bajok gyökeresen 
szüntettetnének meg.

A Fi uméra vezető vasútvonal hegyi 
nek második vágánynyal való ellátása 
e vonalrész m entén fekvő állomásoknak 
nagyobbitása vagy újbóli megépítése legalább 
tizenöt millió forintot igényelne, akár a jelen­
legi tra$e mellett épülne a második vágány, akár 
egészen uj trace lenne a létesítendő második vá­
gányra kieszelve; — de az áldozatot meg kell hozni, 
ha czélt érni akarunk. — A hófúvások és az eze­
ket előidéző nagy szeleknek káros befolyásának 
ellensúlyozására nem marad egyéb hátra, minthogy 
az e befolyásnak kitett helyek vagy befedessenek 
vagy kellő mérvben megszélesittessenek.

Nem lehet elvitatni, hogy ez eszme az első pil­
lanatra némileg excentrikusnak látszik, de az a 
körülmény, hogy a gyakorlati élet az évről-évre 
megújuló bajokkal sikeresen megküzdeni nem 
bírt, ezt az utat jelöli ki egyedüli helvesnek. — 
Hogy a két ajánlott módozat közül melyik az, a 
melynek segítségével a legbiztosabban és legolcsób­
ban érhető el a kitűzött czél, azt a megejtendő 
számítások fogják bei a -ölni.

De bármelyik mód választatnék is, bizonyos, 
hogy a költségek 1—l*/s millió forintra rúgnának, 
miután e munkálatok végrehajtásának czéljából 
nagymérvű sziklarepesztéseket, eltakarításokat és 
falazásokat esetleg boltivezéseket kellene tel- 
iesiteni és mindezt a nélkül, hogy a forga­
lom menetét c<ak a legcsekélyebb mérvben is 
szabadna megakadályozni, nehogy a kereskede­
lem e czimén megkárosodjék. A déli vasútnak a 
küszöbön levő államosítása a Fiúméba vezető 
vasút hegyi vonalrészén a forgalmat újból emelni 
fogja és igv biztosan várható, hogy ennek követ­
kezteben az akadályok kedvezőtlen hatása még 
súlyosabban fog a kereskedelemre nehezedni. Hogy 
az ebből folyó hátrányok elkerültessenek, nem 
marad egyéb hátra mint a jelzett munkálatoknak fo- 
ganafositasa. Azon károk, melyek a kereskedelmet ama 
körülményből kifolyólag érik, hogy a Fiúméba rendelt 
áruknak az elszállítása rendetlenül történik, kiszá­
míthatatlanok.

Hajókésedelmi dijak, a szállítási időtartam be 
Dem tartásából folyó kötbirságok és egyébként! 
veszteségek képezik azokra az anyagi megterhelte- 
teseket. a melyeket viselni kénytelenittetünk. — 
Ezeknek a megváltására nem is megv aldozat- 
szamba. ha az állam a fentemlitett költségeket 
megszavazza.

Bőven térülnek azok meg abból a haszonból, 
melyet az árumozditásnak rendes lebonvolitása 
közvetlenül a vasútra magára, valamint közvetve 
a kereskedelemre nézve eredményezne.

A baj második oka szerintünk Fiume berende­
zésének elégtelen volta. Nem áll szándékunkban, 
hogy panegyrikust Írjunk, azokra a körökre és ténye­
zőkre. melyeknek közreműködése mellett sikerült 
hogy Fiume forgalma oly gyönyörűen emelkedett. 
Tény. hogy Fiume forgalma nem várt mérvben 
fejlődött. De nem fejlődtek a berendezések, és ez 
oka részben annak, hogy az élénk kereskedelmi 
évadban Fiúméban örökösen fennakadások és tor­
lódások állanak be. Csakhogy e hátrányoknál te^ 
kintetbe kell venni azokat a rendkívüli nagy ne­
hézségeket, melyekkel meg kellett és még folyton kell 
megküzdeni. Fiume berendezésének az elégtelensége 
leginkább abban mutatkozik, hogy sem elegendő rak­
tárak, sem elegendő oly hely nincs, a melyen a szük­
séges raktárakat felépíteni lehetne. Az a nehézség, 
melyet az építkezéshez szükséges területek elégte­
lensége gördít az állomás fejlődése ellen, még 
sulyosbittatik ama rendkívüli nehézség által, mely- 
lyel a szükséges területeknek a megteremtése jár. 
Fiúméban ugyanis minden egyes quadratmeter 
területet nagy költséggel a tengertől kell lezsarolni, 
azt medréből kiszorítva és az igy nyert részt fel­
tölteni ; — de most már a feltöltés is rendkí­
vüli nehézségekkel jár. a mennyiben a kikötő 
véglegesen rendezve lévén, annak területén újabb 
feltöltés a czélból, hogy a pályaudvar szélesbbit- 
tessék, csak olykép válik lehetővé, ha a befejezett 
kikötői munkálatok megbontatnának és áthelyez­
tetnének. Erre azonban gondolni sem szabad, mert ez 
oly nagy költséggel járna és a kereskedelemre oly 
véghetetlen nehézségeket okozna, hogy a kérdésnek 
e módon való megoldása nem az uralkodó bajok 
nak a szanálását, hanem azoknak a végtelenségig 
való fokozását jelentené.

Miután a pályaudvart a város felé sem lehet 
bővíteni, lévén ott a kiépített korzó, e korzót pe­
dig csak megszámlálhatlan milliók fejében lehetne 
.erombolni, nem marad egyéb hátra mint oly 
megoldást keresni, mely az adott nehéz körűimé' 
nyék között a legkedvezőbb. Mielőtt azt beha­
tóbban tárgyalnék, néhány általános jellegű meg­
jegyzést akarunk tenni.

Nézetünk szerint minél hosszabb valamely ten­
gerpart mellett fekvő pályaudvar, annyival kedve­
zőbb az, az árumozgalomnak legyőzése dolgában.
A tengerpart hosszában épült pályaudvarban kira­
kodási helyek sokkal nagyobb számban állanak 
rendelkezésre és e mellett a hosszú pályaudvar­
nak még azon előnye is van, hogy a rakodási he­
lyeket közvetlen a tengerpart mellett lehet elhelyezni, 
mi széles pályaudvarnál el nem érhető. Termé­
szetes, hogy minél több, közvetlen a tenger partja 
mellett fekvő rakodási pont áll rendelkezésre, az 
:sak kedvező befolyással lehet a kereskedelem 
igényeinek a kielégítésére. E felett még csak vi­
tatkozni sem lehet.

Ezek szerint tehát nem marad egyéb hátra, 
minthogy a fiumei pályaudvar meghosszabbittas- 
sák, a mennyire csak lehet. Bontsák el a «Delta» 
és a pályaudvar Szt.-Péter felőli végén levő kőolaj­
pályaudvart jelenlegi rendeltetésétől és csatolják a 
jelenlegi fiumei pályaudvarhoz. Ez által ez utóbbi 
nagy mértékben bővíttetik. A petróleum-kikötő 
számára könnyűszerrel lehetne uj kikötőt létesí­
teni, mig a Deltá-t ép oly könnyen lehetne pó­
tolni. E megoldás is nagy költséggel jár, de a 
nagy költségeket egyáltalán nem lehet már ki­
kerülni és nem kell visszariadni attól, hogy 
egy-két nagyobb, jól jövedelmező ipartelepet kell 
majd megváltani, hogy a pályaudvar bővítése 
lehetségessé váljék. Az sem akadály, hogy az 
országhatár Ausztria, valamint Horvátország felé 
nagyon közel van. ügy véljük, hogy mindkét 
szomszéd szívesen át fogja engedni az építkezé­
sekhez szükséges területeket.

A «Delta» és a petroleum-kikőtő, esetleg a 
petróleum- és a rizsliántoló-gyámak a pályaud­
varba való bevonása által elegendő terület jutna 
rendelkezésre és mi sem állaná útját annak, hogy 
rastarakat építhessenek. A második vágány léte­
sítése a hegyi pályán, a hófúvások alkalmával be- 
futt bevágásoknak, töltésrészeknek és alagutvégek- 
nek a befedése, illetve más módon való megfelelő 
biztosítása teljesen megfelelne a követelményeknek 

igy a vasút által többé fennakadás nem áll­
hatna elő.

Áttérve most már a Fiúméban uralkodó ba­
joknak második okára, a kedvezőtlen hajózási vi­
szonyokra, ténynek kell kijelentenünk, hogy ennek 
1Z oknak a megszüntetése eddig még nem si- 
terült.

Rendes hajózás bármely kikötő prosperálásának 
a főtényezője ott; a hol e tényezőt megteremteni, 
illetve biztosítani nem lehet, ott a kikötő nem is 
prosperálhat. — Ez «alapelv tudatában a korma 
nyok igyekezete oda irányult, hogy Fiume szá­
mára is biztosittassék a hajózásnak rendszeres 
volta.

Hogy Fiume felé és onnan el rendszeres hajó­
zás nem volt, azon hátránynyal járt, hogy üres 
liajók — határozott megrendelés nélkül — a 
legritkábban keresték fel Fiúmét és igy számta­
lanszor megtörtént, hogy a mindenféle árukkal 
túlzsúfolt pályaudvart, hajók hiánya folytán,| nem 
lehetett felszabadítani. El kellett tehát a pálya 
udvart zárni, illetve a Fiúméra szánt áruknak 
már a felvételét is megtiltani mindaddig, mig a 
kikötőbe hajók érkeztek, a melyek az ott meg- 
toroklott árukat elszállították.

Rendszeres hajózás biztosítása czéljából meg 
teremtetett az «Adria» és a «magyar kereskedelmi 
részvénytársaság», előbbi azért, hogy Fiúméból 
kiinduló hajójáratokat biztosítson, utóbbi azért, 
hogy az importnak emelése által idegen hajókat 
vonzzon a kikötőbe és igy újabb alkalmat bizto­
sítson a kikötőben fekvő áruknak az elszállítására. 
Ugyané ezélzata van ama kormány-intézkedések­
nek, melyek több rendbeli kisebb hajózási válla' 
latnak adtak szubvencziót. Nem lehet tagadni, 
hogy ez az igyekezet járt is némi sikerrel, de a 
fenntjelzett hátrányok még nincsenek teljesen 
kiküszöbölve, nem is lesznek kiküszöbölve mind 
addig, mig e tekintetben nagyszabású, egyöntetű 
intézkedés nem történik.

Mi ugyanis nem tartjuk elégségesnek a segé­
lyezésnek azon mérvét, mely a hajózásnak eddig 
nyujtatott: arra ugyan elég, hogy a szubvenczio- 
nalt különféle vállalatok meghízzanak és megerő­
södjenek, de már arra nem tartjuk elegendőnek, 
hogy Magyarország kereskedelmi érdekeit oly 
mérvben szolgálják, mint a milyenben az kívána­
tos volna.

Ennek a czélnak az eléréséhez volna ugyan egy 
radikális eszköz, t. i. a tengeri hajózásnak államo­
sítása. Erre azonban gondolni nem lehet, miután 
az ilyen intézményből esetlegesen oly nemzetközi 
komplikácziók folyhatnak, a melyeknek az ország 
rnagat ki nem teheti. Ez az eszköz tehát eleve 
elejtendő!

Nem marad tehát egyéb hátra, mint a tengeri 
lajózásnak nagyobb támogatása és a helyi költ 
ségeknek fokozatos leszállítása.

Kereskedelmi vállalatok, bármilyen mozgékonyak 
legyenek is azok, és bármennyire szolgálatkészek 
arra nézve, hogy a közjónak előnyt nyújtsanak, e 
tekintetekben soha sem mennek egy bizonyos ha­
táron túl : azon a ponton, tudniillik a hol az üz­
letbe fektetett tőkének a jövedelmezőségét kocz- 
káztatják, megszűnik a közjó iránti érzek és kez­
dődik érdekeiknek önző védelmezése. — Ez a 
jelenség külőmben természetes, és azért a Fiume 
felvirágoztatásán munkálkodó kereskedelmi válla­
latoknak egyike sem veheti rossz néven tőlünk, 
ha azt kívánjuk, hogy az anyagi érdekek ellensú­
lyozásának czéljából a kormány az eddiginél na­
gyobb befolyást gyakoroljon, illetve biztosítson 
maganak. — Szükségesnek véljük azonban 
azt is, hogy befolyásának biztosításával egy­
idejűleg nagyobb anyagi támogatást is nyújtson. 
Szaporítsa a kormány a járatokat, hogy 
a Fiúméra érkező áruknak gyors elszállítása biz­
tosittassék, miáltal a fiumei raktáraknak és rák- 
területeknek gyorsabb kiürítése éretnék el, mi­
nek ismét az lenne áldásos következménye, hogy 
a mar jelenleg is rendelkezésre álló raktárak és 
rakterületek fokozott mérvben felelnének 
kereskedelem által támasztolt igényeknek.

A fiumei kikötőbe sok oly nagy hajó érkezik 
rakottan, a melyek külön rendeltetéssel nem bír­
nak és a melyek ennek következtében bármely áru­
nak az elszállítására alkalmasak és a melyek rend­
szerint a kikötőt üresen hagyják el, mert a 
Fiúméban hajóhiány mialt raktározó és elszállí­
tásra váró áruk rendeltetési helye nem fekszik 
azon vonal mentén, a mely visszatérés utjául az 
üres hajó részére kijelöltetett. — Czélszerü volna, 
ha a kormány az ilyen hajóknak tulajdonosaival vagy 
bérlőivel oly megállapodásra jutna, hogy ezt ne te­
gyék, mi okból az ily hajók számára prémiumot 
kellene kitűzni. Ha ez történik, megszűnne azon 
abnormitás, hogy kikötőnket, noha szállítmány 
elég van, még is nagy számban hagyják el a hajók 
üres állapotban. Az ily eljárás a milyen élelmetes, 
annyira előnyös is volna és nagy mérvben já­
rulna ahhoz, hogy az alkalmas hajókban! hiány 
megszűnne.

A Fiúmén észlelt bajoknak okául utolsó helyen 
említettük a fiumei kereskedelmi világnak fejletlen­
ségét és csekély mozgékonyságát. Ennek a tárgynak 
a fejtegetése rendkivli kényes dolog. Bármilyen 
tárgyilagosan szóljunk is róla, ki nem kerül­
hető az a látszat mintha az érdekelt körök 
ellen akarnánk rekriminácziókkal élni ; pedig ez 
távol áll tőlünk. Mert a legnagyobb jóakarat mel­
lett sem lehet tagadni, hogy a fiumei kereskedelem 
nem áll feladata magaslatán. Hiányzik ott az erős 
szervezet; nincs meg benne az öntudatos, önálló 
szellem, mely a kereskedelmi életnek anyagi ezé- 
lok után való fáradozásait megnemesiti oly jellegű 
kezdeményezés által, a mely nemcsak az egyesek­
nek jólétét, hanem a közjóiét — ez esetben tehát 
Fiume város és az egész ország jólétének — eme­
lését czélozza.

Helyesnek tartjuk, ha a kereskedelmi világ a 
berendezések és kedvezmények által nyújtott elő­
nyöket kihasználja, de másrészt meg lehet köve­
telni, hogy ezektől függetlenül vagy legalább nem 
kizárólagosan ezeknek alapján fejlesszék a kikötő 
forgalmát, igyekezni kell saját egyéni összekötte­
tések utján a kikötőt megismertetni, tekintélyét 
istápolni, hogy ezen tényezőknek a közreműkö­
dése mellett a kormány minél könnyebben érvé­
nyesíthesse szándokát. A kezdeményezésnek eme 
tudása hiányzik a fiumei kereskedelmi világban ; 
nem hódit eléggé ; őrömmel fogadja a jót mások­
tól. Nem igyekszik arra, hogy ő maga is termé- 
kenyitőleg hasson.

nisztert, a ki hosszasan időzött itt s a többek közöt1 
megjegyezte, hogy ilyen forrás megbecsülhetlen volna 
Budapestre nézve. A vízvezetéktől a miniszter az 
épülőfélben levő kormányzói palotához ment, a mely­
nek úgy előkelő pompája, mint czélszerü beosztása 
Batthyány Lajos grófnak kiváló ízlését és gyakor­
lati érzékét dicséri. A palotának, a mely remek kör­
nyezettel bir és gyönyörű kilátást nyújt, különösen 
díszterme és azzal kapcsolatos helyiségei lesznek im­
pozánsak. Az épület jövő tavaszszal, az ezredéves 
ünnepre lesz lakható. Innen a tengeri kereskedelmi 
hajózási akadémiába ment a miniszter, a melynek 
internálasában majdnem csupán magyarok vannak, a 
kik e szakra kiválóan alkalmasak. Kotan
üdvözölte itt a tantestület élen a minisztert s

meg

igazgató 
azon re*

ményének adott kifejezést, hogy az intézet kiváló erő­
ket fog nevelni a magyar hajózási szolgálatnak. A mi­
niszter az összes helyiségeket megnézte. A tantermek­
ben csinos tengerészeti egyenruhába öltözött, mind 
jól megtermett növendékek voltak. Majd a rizshántoló 
gyárat és a kőolajfinomitó gyárat tekintette meg a 
miniszter. Végül a maga nemében egyetlen Withead- 
féle torpedogyár megszemlélése következett, hol Kühnel 
igazgató vezette végig az egész gyáron, melynek meg- 
szemlélést majdnem egy órát vett igénybe. Különös 
feltűnést keltett azon tény megállapítása, hogy bizo­
nyos fontos alkatrészek, igy különösen a bronzöntvé­
nyek a levegő összenyomására, — miközben a készü­
léknek 85 atmosphera nyomást kell kiállani — még 
az eredeti angol gyárban se készülhetnek olyan mi­
nőségben, mint itt és ennélfogva ezeket a darabokat 
innen küldik az angol gyárnak. Megnézte még a 
miniszter egy torpedo elindítását 400 mé­
terre, a mely művelet alkalmával a tervbe­
vett vonaltól való eltérés 20 czentiméternél is keve­
sebb volt. A gyár japán és franczia megrendelésekkel 
igen hosszú időre el van látva. Ezzel délután három 
órakor vége volt a körútnak. A délután további ré­
szében Dániel kereskedelemügyi miniszter hossza­
sabban értekezett gróf Batthyány kormányzóval, mig 
Ludwig miniszteri tanácsos elnöklete alatt több órai 
szak tanácskozás volt a pályaudvar kibővítése és az 
ezzel kapcsolatos partfeltöltések tekintetében. A 
gróf Batthyány Lajos kormányzónál adott 
ebéden résztvettek : Dániel kereskedelmi miniszter 
és neje, Thierry törvényszéki elnök, Feuchtinger 
pénzügyigazgató, Kuranda, az Adria igazgatója, Kö­
rössé és Eupie igazgatók, Barry Raftopulos és 
Müller konzulok. Este ismét fényes soirée volt a 
miniszter tiszteletére, a ki éjjeli 12 órakor Budapestre 
visszautazott.

A tátrai h. é. villamos vasat engedélyezési 
tárgyalása ma tartatott meg a kereskedelmi mimszte 
riuinban Vörös László államtitkár elnöklete alatt. A 
vonat Pop rád-Felkáról Matevczon és a szomszédos 
községeken keresztül Alsó-Tátrafüredre, onnan pedig 
0- és Uj-Tátrafüredre vezet mint fővonal. Ezenkívül 
Alsó Tátrafüredről kiágazólag Tátra-Lornniczra szárny 
von.il fog kiépülni. A vasút villamos üzemre fog be- 
rendeztetni, melypt a tarpataki vízesések fognak haj 
tani. M.ndenekelőtt a fővonal fog kiépíttetni és a 
kiépítéstől számított két év alatt a szárny vasút is.
A fővonal építése költségei 829.000 forintban állapít­
tattak meg. Ezután letárgyalta és megállapította a 
bizottság az engedélyezési okmányt, annak tervezetét 
és azt engedélyezési javaslatával a kereskedelmi mi­
niszter elé határozta terjeszteni. E szerint legjobb 
kilátás van arra, hogy e rég óhajtott vonal, mely a 
Tátravidék emelését nagyban elő fogja mozdítani és 
mely mint tekhnikai mü is ki fog válni, legkésőbb 
egy éven belül át fog adatni a forgalomnak.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter Hübner Ferencz budapesti 
lakosnak, a magyar kir. államvasutak budapesti keleti 
pályaudvarától vagy pedig a Kerepesi és Csömöri-utak 
valamely alkalmas pontjától Puszta-Szent-Mihálv, Cső 
mör és Fólh irányában Veresegyházáig és innen foly­
tatólag Kis-Szent-Miklósig, illetve az ottani kincstári 
szőlőtelepig vezetendő gőzmozdonyu helyi érdekű vas­
útvonalra múlt évi szeptember hó 29 én meghosszab 
bitott elömunkálaii engedélyt ugyanerre a vonalra mint 
villamos vasútvonalra kiterjesztvén, egyúttal Rákos- 
Palotától az előbbi vonalba beágazólag Főtbig veze 
tendö villamos helyi érdekű vasútvonalra az előmun­
kálati engedélyt folyó évi szeptember hó 29-ig terjedő 
időre megadta.

* Az I. os. kir. ezab, Dnnagőzhajózást társulat
arról értesít, hogy mig az árvíz tart, a helyihajók a 
«Vámház» állomásán nem köthetnek ki.

mentvényt. Ep ily egyhangúsággal fogadta el a köz­
gyűlés a tiszta nyereség hovaforditására vonatkozó 
indítványt, mely szerint az osztalék 19 forint. 
25.000 forint a rendkívüli tartalékalaphoz csa-
toltatik. Az elnök kijelenti, hogy a május 1-én 
esedékes szelvény április 4-től kezdve beváltatik. 
A közgyűlés az igazgatóság tagjainak számát tizen- 
kilencz tagban állapította meg és báró Stummer 
Ágost és Winter József igazgatósági tagokat újból 
megválasztotta. Uj tagokként pedig Mauthner Miksát 
és báró Schey Pált választotta meg. A félügvelő 
bizottságba rendes tagokul Miller Aichholzot, Wie­
senburg Adolfot és Langbein Károlyt, póttagokul 
pedig Elissen Rudolfot és dr. Schrott Józsefet 
lasztotta.

** A tőzsdei választásokhoz. A kereskedelem­
ügyi miniszter a budapesti áru- és értéktőzsde 1895. 
márczius 30-án tartott közgyűlésén a tőzsdetanács 
tagjaivá megválasztott tőzsdetanácsosokat, névszerinti 
Burchard Bélavári Konrádot, Franki Józsefet, 
Kohner Ágostont, Kornfeld Zsigmondot, Rötzer 
Ferenczet és Weissenbacher Endrét tőzsdetanácsosi 
állásukban a tőzsdei alapszabályok 13. § a alapján 
megerősítette.

Szelvénylevonások hirdetményei. A budapesti 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy az

Hivatalosan felmondatott 4000 mm.szokvány- 
rozs április 8-án való átvételre.

Déli töz- de.
A déli tőzsdén újból ellanyhult az üzlet és igy ter­

mészetesen az árak ismét csökkentek. Figyelemre 
méltó forgalom csak tengeriben fejlődött, mig a többi 
czikkeket nagyim mellőzte a spekuláczió. Köttetett -.

Szokványbuza tavaszra mintegy G.OUO mm. 
7.03, 7.02 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 9000 mm. 
0.89, G.S8, G.8z frton.

Szokványbuza őszre 
7.10 frton.

Szokványrozs tavaszra 
5.97 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 15.000 mm. G.G3. 
G.G2 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 1.000 «m. 
G.GG, G.G5 frton.

mintegy 10.000 mm. 7.11, 

mintegy 4000 mm. 5.9G,

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ........ ______ ^
Szokványbuza tavaszra.................................. ,
Szokványbuza május—júniusra............„ „
Nzokványrozs tavaszra ............ ~ ,
Tengeri május—júniusra „ .. .. _**_ “ ,
SzoKványzab tavaszra . .. _ »
Szokványzab őszre  .............................  _ »
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre »

7.10— 7.12 
7.01— 7.00 
6.86— 6.8S 
5.95— 5.97 
6.62— 6.64 
6.60— 6.6 > 
6.09— 6.11 

10.5D-10.6o

áru-
angol-osztrák bank részvényeit (szelvény == 9 frt) 
1895. január 1-től számítandó folyó kamatokkal, a 
Oschwindt-féle szeszgyár részvénytársaság rész­
vényeit (szelvény = 24 írt) és az Athenaeum iro- 
dalmi és nyomdai részvény tár saság részvényeit 
(szelvény = 20 frt) április 3-tól kezdve szelvény nél­
kül árulják és jegyezzék a tőzsdén.

A Budapest VIII.- IX—X. kér. takarékpénz­
tár részvénytársaság ifj. Aicii Ferenczet, a Dreher 
söJ‘|yar ezégvezető igazgatóját, igazgatósági tagjává

** Dél1 Jág- és viszontbiztosító társaság
Triesztben. A második üzletév eredménye, melyről 
a múlt hó 21-én Triesztben tartott közgyűlés* je­
lentés tétetett, szinte kielégítő volt, bár' nem oly 
kedvező, mint az előző évben. A díjbevételek a jé» 
biztosítási ágban 2,901.801 koronára rúgtak a tavalyi 
2,854.084 korona ellenében. A károk 1,994.070 koro 
nát vettek igénybe a tavalyi 1,348.880 korona ellené 
ben. Tűz viszontbiztosítások után — mely á» csak 
1894 évben vétetett üzembe — 419.110 korona véte­
tett be, mig a kifizetett károk bezárólag a kártarta 
lékkai 161.425 koronát vettek igénybe. A tüzdijbevé 
tel fele része, azaz 209.555 korona a tüzdiitártaiéi 

fo^ttatott. Az értékpapírok áremelkedése 
43.306 korona többletet eredményezett, mely összeg 
áringadozás! tartalék gyanánt uj számlára átvezet 
tett. Ezenkívül 250.000 korona a különleges jégtarta­
lék gyarapítására és 29.846 korona alapszabályszerü- 
leg a tőketartalékalaphoz csatoltatott. Az osztalék 
8^0-ban állapíttatott meg. Tudvalevőleg a cs. k. 
szab. Adria biztosító társulat védnökség alatt alakult 
♦ Déli jég- és viszontbiztosító társaság, tartalékai 1894. 
év végével a következők voltak : Tőketartalékalap 
90.027 korona, különleges jégdijtartalékok 875.000 
korona, tüzdijtartalék 209 555 korona, áringadozás! 
tartalék értékpapíroknál 43.306 korona. Összesen 
1.217.888 koroua. Ezen tartalékokon kívül a Déli 
jég- és viszontbiztosító társaság 2,400.000 koronát 
tévő teljesen befizetett alaptőkével bir.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
\ erein.» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: 
Rosenberg S. L. bejegyzett ezég Zágráb, Blau Sala­
mon kereskedő Budapest, József-körut 62., Radonic 
Milan kereskedő Újvidék, Guttmaun Ignáczné keres- 
kedőezég Vaskó, Wolf Hubert bejegyzett czipészkellék 
kereskedő Budaqest, Weinrich Lajos bejegyzett 
vegyesárukereskedő Privoz, Joklitseh György (ha^v.) 
czipész Gottschec, Grünfeld és Kablós bejegyzett ezég 
Miskolcz. Mint Bécsből táviratozzák, Kraus Adolf 
ékszerárus beszüntette fizetéseit. A passzívák 80.000 
írtra rúgnak.

Délutáni forgalom.
Berlinnek 1/t márkával magasabb zárlata 

utáni üzletünkre befolyással 
lanyha irányzatban folyt le.

ram. 5.93,

mm. 6.17,

mmázsa

a dél­
nem volt, mert az is 

. . A forgalom május—jú­
niusi búzában elég élénk volt, mig a többi czikkek- 
ben kevés üzlet létesült. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 8000 mmázsa 
6.98, 6.99, 7.00, 7.01, 7.00 frton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
6.85, 6.84, 6.85. 6.84 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 15.000 mm. 7 12 
7.11, 7.10 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000
5.95, 5.94 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 5.000 
C l8, 6.16 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 12.000 
6.62, 661, 6.60, 6.61 frton.

tavaszra mintegy 6000 mmázsa 
6 62 6.61. 6.60 frton.

Szokványzab őszre mintegy 4000 mm. 6.10,
6.09 forinton.

Délután J/. óra 30 perczkor záródnak 
Szokványbuza 1895. őszre .............
Szokványbuza tavaszra ............ "* ** "*_
Szokványbuza május—júniusra .. ., .. ..
Szokványrozs tavaszra ..........._ ~Z.
Szokványrozs május—júniusra................
Szokványrozs őszre ...................
Tengeri j 895. május—júniusra .. .. ..
Tengeri 1895. juiius—augusztusra ........
Szokványzab tavaszra...................
Szokványzab rnájus—júniusra
Szokványzab őszre.......................
Káposztarepcze 1895. aug.—szeptemberre

frt
»
»

6.11,

7.09- 7.10 
7.00- 7.01 
C.84- 6.85 
5.93— 5 95 
5.97— 5.99 
6.15— 6.16 
6.60- 6.62 
6.63— 6.65 
6.60— 6.62

6.10— 6.12 
10.50-10.55

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruikban és 

nem volt üzlet. Az irányzat változatlan, 
szilárd irányt követett. Köttetett :

Szilva szlavóniai 17.50 frton.
Szesz jegyez 15.50 15.70 Irtot.

szilvában
Szilvaiz

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Ezredéve« kiállítás. A kereskedelemügyi mi­

niszter ez évi márczius hó 28-án kelt elhatározásával 
a közérdekre való tekintettel megengedte, hogy az 
189G-1 k évi ezredéves kiállítási építkezéseknél szük­
séges munkálatok, valamint a kiállítás területén folyó 
szervezeti, berendezési, díszítési munkák a kiállítás 
megnyitásáig vasárnap is végeztethessenek. — Uj 
orsz. bizottsági tagok. Dániel Ernő keresk. mi­
niszter felkérte Wekerle Sándort, Lukács Bélát és 
Oraenzenstein Bélát, a hogy — mint a kik a kiállí­
tás ügyével eleitől fogva foglalkoztak s e téren kiváló 
érdemeket szereztek — mint felkért tagok foglaljanak 
helyet az országos kizottságban és ennek végrehajtó 
bizottságában. A nevezettek készséggel engedtek a 
miniszter fölhívásának.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A kereskedelmi miniszter Fiaméban. Dániel 

Ernő kereskedelmi miniszter — mint Fűméből távira- 
tozzák — gróf Batthyány Lajos kormányzó, Kvassay 
István miniszteri tanácsos, gróf Wickenburs titkár kí­
séretében ma legelőször a Meynier-féle papírgyárat tekin­
tette meg. Ezután az uj vízvezetéki állomáshoz ment, 
a mely igazi látványossága Fiúménak. A 600,000 
frt költséggel épített vízvezetéki mü valósággal uni­
kum. Egy 17 méter mélységű természetes forrás, a 
melyet 6 méternyi mélységben a Karstban 2 méter 
átmérőjű folyam táplál, a legforróbb nyári időben is 
4 millió hektolitert ad naponta ; mostanában 7 milliót 
ad. A viz lefolyását mint hajtóerőt alkalmazzák s 
ezzel tartják működésben az egész vízvezetéki müvet. 
A vizet a mély forrásból két nagy tartályba emelik. 
A vízvezeték egész építkezése és gépei valóságos 
remekművek. E helyen Ciotta polgármester, Wansching 
városi mérnök és Peters vízvezetéki igazgató üdvözölték a

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák hitelintézet, mint bécsi tudósítónk 

táviratozza, ma tartotta rendes évi közgyűlését, melyet 
az elnök betegsége miatt Comperz Miksa lovag al- 
elnök nyitott meg. A gyűlésen 43 részvényes 1290 
szavazattal volt képviselve. Mint kormánybiztos Engel 
osztálytanácsos volt jelen. Mérey igazgató olvasta fel 
ezután az igazgatósági jelentést, melyből közöljük a 
következőket:

A jelentés konstatálja, hogy a mezőgazdaság jelen 
tékeny nehézségeinek visszahatása alatt számos ipar 
és kereskedelmi ágban a múlt évben élénkebb üzlet 
tevékenység ki nem fejlődhetett s csak az érték 
piaczon mutatkozott élénk mozgalom. A hitelintézet 
évi forgalma főleg a folyó üzlet jövedelmei következ­
tében kedvező volt. Az osztrák pénzügyminisztertől 
átvett s az 1894. évben realizált negyven millió 
névértékű 4 százalékos osztrák aranyjáradék mérsé­
kelt haszna a társas-egyletektől eredő nyereség­
hez hozzászámittatott, épugy a magyar pénzügymi­
nisztériumtól átvett 42 millió névértékű 4%-os arany­
járadék eladásából eredő jövedelem is. A szintén 
1894-ben kibocsátott 1062 milliónyi 4%-os magyar 
koronajáradékból eredő jövedelem a mérlegbe nincs 
felvéve. A jelentés előadja, hogy Triesztben linóleum- 
gyárat alapítanak e szakban elsőrendű németországi 
czéggel, mely pénzbelileg is részt vesz a vállalatban. 
A gyár üzemét valószínűleg még ez évben megindít­
ják. A hitelintézet részt vett továbbá a milánói Banca 
Commerciale alapításában, mely 1894. november 1-én 
kezdte meg működését. A központ bank- és bizományi 
üzlete csak 15.875 frttal kevesebb jövedelmet hajtott, 
mint a múlt évben. A fiókok összjövedelme a múlt 
évvel szemben 107.235 frttal emelkedett. A folyó 
üzlet, beleszámítva a magyar általános hitelbank 
szerződési részét, 184.686 irtot, az összes költségek 
és terhek levonása után 4,569.847 frtot, vagyis a 
részvénytőke 11.425%-át tette ki. Az 1893. évi nye­
reség-előírás hozzászámitásával (113.881 frt) az ősz- 
szes nyereség 5,393.387 frtot tesz ki.

A jelentést a közgyűlés vita nélkül tudomásul vette 
és az igazgatóságnak eevhangulag megszavazta a fel-

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
— Április 3. —

Gabonatőzsde.
A mai készáru üzlet csendes irányzatú volt. Bú­

zában a kínálat ma is mérsékelt volt, mert a hoza­
tal csekély, raktáráru ajánlat pedig ma igen kevés 
volt. Kis mennyiségben szerb áru is szerepelt a for­
galomban, mely összesen 5000 mm. volt változatlan 
árak és nyugodt hangulat mellett. Legjobban fizették 
7.32*/* frttal egy jelentékenyebb 79 klgros ő-kanizsai 
tételt, mig a legalacsonyabb áron 7.— frttal egy apró 
tétel 78 klgros pestvidéki és egy nagyobb 77.3 klgros 
pancsovai ajánlat kelt el. Rozs. E czikk ma kissé 
hanyatlott, mert a vételkedv nem olyan erős már. 
Zab. Változatlan árakon kis forgalom fejlődött.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő el­
adások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidélci 300 mm. 81 kgos 7.30 
forinton, 100 mm. 80.5 kgos 7.25 forinton, 300 
mm. 79.6 kgos 7.20 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 kgos 7.10 frton, 200 
mm. 80 kgos 7.15 frton, 100 mm. 78 kgros 7 frton, 
mind három hónapra.

ó-kanizsai 3000 mm. 79 kgos 7.321/í forinton 
három hónapra.

Pancsovai 3200 mm. 77.3 kgos 7.— frton, há­
rom hónapra.

Raktáráru 2800 mm. 78.5 kgos 7.15 frton, 
1100 mm. 78.5 kgos 7.15 forinton, mindkettő három 
hónapra.

Szerbiai 700 mm. 79 kgos 6.10 forinton, három hó­
napra, tranzito.

Mai hivatalos effekiiv-árak:
Bnza bánsági _ . . 78-82 klg.

frttől
6.95

írti?
7.20

— tiszavidéki uj...................... 78—82 9 7 — 7.25
— pestvidéki » ...................... 78-82 > 6.95 7.20
— fehérm. »...................... 78-82 » 6.95 7.20
— bácskai »...................... 78-82 > 7.05 7 30

Rost elsőrendű » ...................... 70—72 > 5.95 6.05
— másodr. »...................... 5.S0 5.95

Árpa takarmány» ...................... 60—62 > 6.25 6.55
— égetni való »...................... 62—64 6.60 6.90
— sörfőzdéi »...._ .. 64—CG » 7.20 8.20

Zab — ó............... 39—41 9 — .----
— — Uj...................... 39-41 > 6.65 6.70

Tengeri bánsági ó............... .. 75 9 6.60 6.65
— másnemű ó...................... 73 J» 6.55 6.60

Repose fcánoszta ...................... —„---- 9
— bánsági ............... ......

Köles ó ............... ......
9

6.20 680
Határidőüzlet. A külföldi, főleg amerikai piaczok 

lanyhasága fokozta nálunk a kedvezőtlen hangulatot, 
melyet a szép idő idézett elő. A kurzusok minden 
czikknél jóval estek, csak zab lett valamivel szilárdabb és 
rozs maradt változatlan. A forgalom ma nagyon szűk 
korlátok között mozgott, mert a vállalkozási kedv 
minden irányban megcsappant. Ma csak rozsban volt 
felmondás, mely igen gyorsan talált átvevőre. Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.04, 

7.03, 7.02 frton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 6000 mm. 

6.91, 6.90, 6.89 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 15.000 mm.

7.12, 7.11 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 9000 mm.

5.98, 5.97, 5.95, 5.96 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 4.000 mm.

6.17, 6.16, 6.17 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm,

6.63, 6.62, 6.61, 6.63 frton.
Tengeri juiius—augusztusra mintegy 12.000 

6.65, 6.66, 6.64, 6.65 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm.

6.60 frton.

7.13,

6.00,

6.19,

6.65,

mm.

6.61,

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
2000 mm. 10.60, 10.55 frton.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén az emelkedő irányzat ismét erőtel­

jesebben jutott kifejezésre. Indokul főleg Wurmbrand 
gróf osztrák kereskedelmi miniszternek tegnapi be­
széde s az ezzel járt fokozottabb érdeklődés és a 
vezető értékekben beállott élénk kereslet szolgált. 
Jelentékenyebb javulás mutatkozott az osztrák-magyar 
államvasuti részvényekben, melyek a tegnapi zárlatnál 
öt és fél forinttal magasabb jegyzéssel kerültek for­
galomba ; ezek mellett az utótőzsdén az osztrák hitel­
részvényeket favorizálták erősebben a szelvény lemet- 
széssel indokolt jobb vételekre. A déli tőzsdén az 
irányzat kisebb ingadozások után elgyengült s az ár­
folyamok úgy látszik, hanyatló irányban fejlődtek, 
csak azért, hogy az utótőzs'dén újból szilárdan indul­
janak meg. A helyi piaczon a forgalom változatlanul 
szilárd irányzat mellett csendesen alakult és az érté­
kek tartották árfolyamaikat. Valuták s érczváltók ke­
véssel gyengültek.

Elötőzsde.
Az elötőzsde igen szilárd irányzattal indult meg s 

az értékek emelkedő árfolyamokkal kerültek forga­
lomba. Fokozottabb érdeklődés nyilvánult az osztrák- 
magyar államvasut részvényeiben," melyeket a tegnapi 
zárlatnál öt és fél forinttal jegyeztek magasabban. 
Ezek mellett az osztrák hitelrészvények állottak még 
előtérben. Az üzlet további folyamán az irányzat 
többszörösen ingadozott a szerint, a mint a kereslet 
vagy a kínálat volt túlnyomó. Zárlat felé azonban 
határozott szilárdság került ismét felszínre. — Köt­
tettek : Osztrák hitelrészvény 412.80- 413.60-ig, ma­
gyar hitelbank részvények 466.50—467.—ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 306 50—306.75-ig,
magyar jelzáloghitelbank (II. kib.) 291.----- 292-ig,
osztrák-magyar államvasut 452.50-----454.75 ig, déli
vasút 112.75—113-ig, rimamurányi vasmű 271.50—
272.50- ig, magyar koronajáradék 99.25—99.30-ig, ma­
gyar aranyjáradék 123.80— 123.85-ig, nemzetközi 
waggonkölcsönző 463—4ö8-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 413.50—413.60, magyar hitelbank 466.50 — 
466.75, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 306.75 
—307. — . magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsát.
291.-—291.25, osztrák-magyar államvasut 454.-----
454.25, déli vasút 112.75—113, rimamurányi vasmű 
271.75—272.—, magyar koronajáradék 99.25—99.30, 
magyar aranyjáradék 123.80—123.85, városi villamos 
vasút 296. 297.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat szilárd maradt, az ár 

folyamok ingadozása azonban most már sokkal csen 
desebb volt daczára annak, hogy a forgalom külünö 
sen a vezető értékekben igen élénken alakult. Ké 
sőbb az irányzat engedett némileg és az árfolyamok 
az egész vonalon beállott túlnyomó kínálatra le 
szálló irányban fejlődtek. — Köttettek : Osztrák hi 
telrészvény_ 412.40—413.40-ig, magyar hitelbank 
465.25—467-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó 
bank 306.50—306.80-ig, magyar ipar- és kereske 
delmi bank 126.75 —127.50-ig, magyar jelzálog hitel­
bank II. kibocs. 290.25—291.25-ig, osztrák-magyar 
államvasut 453.----- 454.50-ig, déli vasút 112.------
112.50- ig, rimamurányi vasmű 270.75—271-ig, magyar 
koronajáradék 99.20—99.30-ig, magyar aranyjáradék
124— 124.25-ig, városi villamos vasul 296.-----
297-ig. — Helyi értékekben a következő kötések
jöttek létre : budapesti bankegyesület 120—121.—, 
pesti magyar kereskedelmi bank 1269—1272, terézvá­
rosi takarékpénztár 130—131, egyesült fővárosi taka­
rékpénztár 1235 —1245, első hazai takarékpénztár 
8750—8850, tégla- és czementgyár 143 —146, Schlick- 
részvénvek 276—278, polgári serfőzde 142- 143, 
nemzetközi waggonkölcsönző 46í—46X on.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 412.40 —412.50, magyar hitelbank 465.50 —
465.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 306.50—
306.75, osztrák magyar államvasut 453.50—453.75,

Ili rimamuránvi vasmű 271.déli vasút 112.75- 
—271.25, magyar koronajáradék 99.25—99.30, ma­
gyar aranyjáradék 123.N0—123.85, városi villamos 
vasul 296. ——296.25.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
3.50-4 frt, nyolez napra 8.50—9.— frt, egy hónapra 
18-20 frt.

Utótőzsde.
Kezdetben mutatkozott gyengülés után az irányzat 

később berlini szilárd jegyzésekre, valamint helybeli 
fedezeti vételekre megszilárdult és az osztrák hitel­
részvények, melyek a forgalom és érdeklődés központját 
képezték, jelentékenvebb emelkedést értek el. A többi
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értekben az irányzat nyugodt volt. — Köttettek : Osztrák 
hitel rész v. 41:1.20—414.S0-ig, magyar hitelbank 464.25 
--466.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
306 50—307-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
126.50— 127-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
290.25—"2í)0.50-iz, osztrák-magyar államvasut 453.50 
-454.25 ig. déli vasút 112.50—112.75-ig, rimamurányi
vasmű 271.----- 271.50-ig, magyar koronajáradék
99.20 -99.25-ig, magyar aranyjáradék 123.80— 
123.55-ig. városi villamos vasút 296 50—296.75-ig.

4 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 414.,'so—414.9U, magyar hitelbank. 466.25—466.50,
magyar leszámítoló és penzváltóbank 307.----- 307.25,
magyar ipar és kereskedelmi bank 126.75—127.—, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocs. 290.50—290.75, 
osztrák-magyar ailamvasut 453.50 — 453.75, déli vasút
112.50— 112.75, rimamurányi vasmű 291,50—291.75, 
magyar koronajáradék 99.20—99.25, magyar arany- 
járadék 123.80—123.85, városi villamos vasút 296.50 
- 296.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bnda cest-kőhányán.

Kőbánya, április 3. A) Hizott sertes-árak; I. Mag 
elsőrendű: 1. Öreg nehez (páronkinl 400 kigrammon 
lelüli súlyban) 45—46 kr — 5. Öreg közép (paron­
kint 300— 400 kigr. súlyban) 451 ,—46*/, ír. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 kigron felüli suiynanj 48—49— 
kr., 4. Fiaíal közép (paronkint 251—320 klgr. súly­
án! 46 — 47 tr. 5. Fiatal könnyű (paronkint 250 
igng terjedő suiyban) 46 — 47 tr. 11. Magyar sze- 

uett: 6. Nehéz (paronkint 280 klgron lelüli súlyban 
45’, —46 ki. — 7. Közép (paronkint 220—280 klgr 
sulynan, 45-45’, kr. — 8. Könnyű (paronkint 220 ki. 
logrammig terjedő súlyban) 45 —46 tr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkinl 320 klgron felüli súly­
ban) 48—49 kr. 10. Közép (páronkinl 250—320 klgr. 
s ilybani 46 — 46*. kr. 11. könnyű (páronkinl 250. 
klgng terjedő suiyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (paronkint 240 klgron felüli
suiyban)-------- kr. 13. Könnyű (paronkint 240 kigng
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehez
n áron kint 260 klgr. .'elüli súlyban) 46 -46:,s tr. 15. 
Közép (oaronkint 520— 260 tigr. suiynan) 45—45*/, 
<r. j6. könnyű (paronkint 220 kigrig terjedő súly­
ban 44\s 45* . kr.

.Megjegyzés. A lent jegyzett árak snlv szerint és pedig a 
szokványai ru levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
c::aros:»an értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel- 
t - (brntto) sniváÍHii az életre uarontint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javár* 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztalvozásanai azok teljae élő) «olya vé­
tetik irányadónak.

Sertes-UHszam : 1*95 en április 1. napján volt 
készletben 132.759, 1895. évi április 2 ik napján 
i-ibajtaiott 5441, 1895. április 2-ik napján
elszailittatoU 1654. 1895. április bő 3-ik napjára
maradt készletben 136.546. — A bízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDÉD
Elötözsde

Bécs. április 3. (Az Egyetértés távirata.) Wurm- 
brand miniszter tegnapi beszédének hatása alatt az 
üzlet ma fulmínáns hausseal nyílt meg azoknak a 
vasúinknak a részvényeiben, melyeknek államosítása 
már elhatározott dolog. Csak a déli vasul részvényeit 
zárták ki ebből a mozgalomból. A bankrészvények 
közül csa, a hitelrészvények emelkedtek jelentéke­
nyebben, de általában az irányzat nagyon szilárd 
; it. J:r;i!ekok üzlettelenek voltak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 413.—, 
magyar hi;-íb..iiK 477 50, Länderbank 293.20, osz- 
i á. magyar ádamvasnt 453.75, deli vasút 112 62, 
t zaknyugoú vasút 303.25, eibavölgyi vasút 317.75, 
i -ischtr-nradi vasút Lit. B. 578.—, alpesi bánvarész- 
v-1;y *7 4u magyar koronajáradék 99.35. török sors­
jegyek 53.10. nemet birodalmi márka 59.90 ultinióra.

Déli tőzsde.
A d i tőzsde elején az irányzat változatlan. 
Jegyeznek : Os/.trá- hitelrészvény 412.75. magyar 

■ ibank 177.25, Lándt rbank 293.50, unionbank 
50. angio-bant 174.—, bankegyesület 157.—, föld- 

: -l.n'éz : 515. , osztrák-magyar államvasut 453.50,
deli va=ut 112.>7, eibavölgyi vasút 317.75, észak- 
: yugati vasút 306.—, alpesi bányarészvény 87.20,
. ' iamuranyi vasmű 272.—, prágai vasmii 638.—, 
májusi járadék 101.65, magyar aranyjáradek 123.90, 
:;..gyar »crouajáradtK 99.30, német birodalmi márka

59.75.
Később a berlini tőzsde bágyadt irányt jelentett itt 

azonban az irányzat változatlan maradt és az áringa­
dozások csekélyek. Erczvaltók és valuták változat­
lanok.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 412.5u, magyar hitelban» 475 25. anglobank
172.75. ui: on bank 333.25, Lánderbank 293.50, bank- 
egyesii.ct 15 1.75, osztrák-magyar államvasut 453.25, 
dé.i vasút 112.7:0, eibavölgyi vasút 317.75. dunagőz- 
hajŐZásí társaság .55':. -. alpesi bányarészvény 87.—,

ideK 10175, osztrák koronajáradek 101.45, 
uugy.r aranyjáradek 123.90, magyar koronájára- 

s *9.30, nemet birodalmi márka 59.92. Nvu- 
rodtabb.

Bdca. 3 (Magvar értékek zairlata.) 4^,-os
ranyjar—.ak 1.3 73. Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 

152. — . Magy. vasút, kölcsön ezüstben 104 40. M. 
kel. vas. aii. kötvény 124 —, Magy. lesz. és valíób.- 
reszv. : magyar kereskedelmi bank. 1272, Magy.
korona; aradéi. 99.25 V 0-os földteuerment. kötv. 98.75, 
magy ..:tem.-reszver:y 474..50 Magy. nyer.-k. sors­
jegy 162 50. Kassa-odernergi vasut-reszveny 202 75. 
Rimámul any 271.75.

Deci r. 3 /Osztrák értékek zárlata.) i3al, 
r-uprriáradek 101.75, i 3, -os osztrák aranyjáradék 
£3 mi i*bO, sorsiegy 17 '.—, osztrák h telsorsjegy

201.50, angol-osztrák banli-reazveny 172.75, oécsi
Bankvere.n 156.50 osztrák-magyar bankrészvény 
1078, dél' vasut-reszveny 112.50 dunagőzbajózási 
társasáé 7 *-5.—, dohany-reszvény 248 25, cs. k. arany 
(vert) 5,77. német bankváltók 59.75, 4-2% ezüstja- 
radék löl 80. osztrák koronajáradék 101.50, 1864.
sorsjegy 197.50, Osztr. hitelint. részvény 412.50, 
union-bankrészvény 333.25, osztrák Länderbank 299.75, 
osztr-magyar államvasut 453.13, eibavölgyi vasutrész- 
vénv 317.75 alpesi részvénytársaság 87.10, 20 fran­
kos arany 9.67* 2, londoni váltóár 122.20. —
szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Becs, április 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv* 

irata.) A deii tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 413.50i 
magyar hitelbank 476.50, angol-osztrák bank 172.75. 
bank = gyp?ület 156 10, unionbank 333.25. Länderbank 
293 90, o-ztrak magyar államvasut 459.75, déli vasút
112.50. eíbavöigvi vasút 318.25. északkeleti vasút 
307.77), török du hány rész vény 248.—, rimamurányi 
vasmű 2,1.—. aipesi bányarészvények s7.—, májusi 
járadék 101.75. magyar koronajáradék 99.30, török 
sorsjegy >-3 40, német birodalmi márka 59.75 kész­
pénzen és 59.91 ultiméra. Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. április 3 (Az Egyetértés tudósilójának táv- 

ira:.-. I Lanyha külföldi jelentések és a derült idő 
kedvezőtlen hangulatot idéztek elő. A forgalom is 
minding bh gyengült. — Köttetett : búza tavaszra 
7.10. r.-jíiju-— júniusra 7.03, őszre 7.3.8, 7 34, 7.35. 
rozs tavas; ra 6.21, 6.20. május—júniusra 6 20, 6.19 
fiion, őszre 6 45, 6.44 forinton, zab tavaszra 6 75,
6.11 í.lou, májú-—1 uniósra 6.73 írton, tengeri május
— júniusra 6.82, 6.80 frtor., július —augusztusra 6.78 
írton.

Délután a csökkenő mozgalom még fokozódott, 
mert a kedvező idő sokszoros eladásokra ösztönzött. 
Köttetett: búza tavaszra 7 06, 7.05, május—júniusra 
6 95 őszre 7.34, 7.31, rozs tavaszra 6.20, 6.13, május
— jtv.ionra 0.17, 6.13, őszre 6.43, 6.42 forinton, zab 
tavaszra 6 69, 6.68, május—júniusra 6.76 forinton, 
tci g ri május—júliusra 6.79, 6.73 forinton.

S: :z ára ma nem változott. Kész kontingentált 
sz jegyez 15.70—15.90 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde kezdetén az osztrák értékek, különö­
sen a vasutak meglehetős szilárd magatartást követ­
tek, ellenben a helyiértékek, különösen a bankrészvé­
nyek a tőzsdereformtól való aggodalmak hatása alatt 
gyengék voltak. Később realizálások általános gyen­
gülést idéztek elő. Végül a svájezi vasúti részvények­
ből kiindulva, melyek az északkeleti vasút államosí­
tásáról szóló kedvező hírekre emelkedtek, általános 
javulás állott be. Jegyeznek : Osztrák hitelrészv. 254.50, 
Oisconto-Commandit 220.25, darmstadti bank 150.90, 
Deutsche Bank 183.90, drezdai bank 161.80, Han­
delsgesellschaft 157.75, nemzeti bank 129.90, osz­
trák-magyar államvasut 189.50, osztrák déli vasút 
47.60, eibavölgyi vasút 157.25, varsó-bécsi vasút 284./5_ 
Svájczi vasutak szilárdak. — Gotthard vasút 
181.90, svájezi északkeleti vasút 140.25, union vasút

95.50, svájezi központi vasút 136.25, Jura 81.25, 
meridional-vasut 125.10, középtengeri vasút 93.20. 
Német vasutak gyengébbek. Magyar aranyjáradék 103.—, 
magyar koronajáradék 97.90, orosz consolok 103.40, 
31;* %-os orosz kölcsön 98.60, i%-os orosz kölcsön
68.20, orosz bankjegy 219.75, olasz járadék 88.>0, 
mexikói kölcsön 82.—, török sorsjegy 136.80, német 
uj kölcsön 98.30. Bányaertékek gyengébbek. Laura-rész- 
vény 128.60, dortmundi 66.50, bochumi 145.50, gei- 
senkircheni 157.40, harpeni 138.20, Hibernia 139.80, 
Trust 148.40, Lloyd-rész vények 93.60. Magánka­
matláb l*/„ %.

Berlin, április 3. (Utótőzsde.) Magyar aranyjára­
dék 192.90, magyar koronajáradék 97.90. osztrák 
hitelrész.vt-nv 254.40. osztrák-magyar államvasut 189 40, 
osztrák déli vasút 47.50. Elég szilárd.

Frankfurt, április 3. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 103.—, magyar koronajáradék 98.—, osztrák 
hitelrészvény 343.50. osztrák-magyar államvasut 382.25, 
osztrák déli vasút 95.25. Szilárd.

Hamburg, április 3. (Zariat) Magyar aranyjáradék
103.20. osztrák aranyjáradék 103.50. osztrák, ezüstjá­
radék 85 35, osztrák hitelrészvény 342 50 osztrák 
1860-as állami sorsjegy 136.40. osztrák-magyar ál­
lamvasut 959.50. osztrák déli vasút 231.—, olasz 
járadék 88.90. Szilárd.

Párig, április 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde lanyhán indul. A spanyol járadék 
likvidáczióra és kényszereladásokra erősen hanyatlik, 
a mi az egész piaczot lehangolta. Ezenkívül ma a 
tegnap még le nem bonyolított pozicziók reportirozá- 
sában nehézségek mutatkoztak. Pénz körülbelül 5 "v-on 
volt kapható. Kevésbé hitelképes haussespekulánsok 
magasabb áron se reportálhatnak. Ez nyugtalanságot 
szül. Franczia járadékok gyengébbek, olasz járadék 
javult, magyar járadék sziiard, török járadék kedvező 
kezdet után elgyengült, alpesi bányarészvény csende­
sebb. A zárlat különösen spanyol és olasz jara- 
dókban lanyha. — Jegyeznek: 3e/0-os franczia já­
radék 103.—, türleszthető járadék 100 75, 3*/2e/0-os
járadék 108.32, Bauque de France 3680.—, Credit 
Fonder 905.—, Szuez-részvénvek 3420.—, egyptomi 
kölcsön 528.75, spanyol külső járadék 73*%,, ma­
gvar aranyjáradék 103* !6, olasz járadék 88.12, orosz 
103.—, nj 3 %-os orosz kölcsön 94.50, portugál 
3%-os kölcsön 25",le, Ottoman bank 730.— , osztrák 
Länderbank 595.—, osztrák-magyar államvasut 915. — , 
osztrák déli vasút 257.50, Rio-Tinto rézbánya 331.25.

“óra AO perczkor záródnak: S'V-os franczia 
Járáradék 103.—, 3:„%os járadék 108.32, magyar 
aranyjáradék 102.93, osztrák aranyjáradék 104.45, 
osztrák-magyar államvasut 948.75, osztrák déli vasút
257.50, osztr. földhitelrészvény 1430. osztr. Länderbank 
596.25, alpesi bányatársaság 192.50, török dohány- 
részvény 501.37, Banque de Paris 747.50, ottoman 
bank 731.25, olasz járadék 88.72. Lanyha.

London április 3. (Zárlat.) Ma-ryar aranyjáradék 
10131, osztrák déli vasút 10* 4, ezüst 30* t. 2 : 4° 0-os 
ngol a consol 104**),,, uj spanyol járadék 7I7„. 
olasz járadék 87*/g. 4°u-os mpia 58* 4, Ganada- 
Pacificvasut 40* ,. Magánkamatlab ,,e° 0. Gyenge.

London, április 3. (Megnyitás). 2*/,°'0-os angol 
consol 1043

Külföldi ér.ókto zsdek zárlata. 
az árfolyamok az ílle'ő helyi «mkvinyok szerint ké=z?*7hen, rnedio 
vagy uÉimora értendők- e *zerin: a mellékelt paritás h készpénzre vagy 
tetei; rü Ile'-Cleg ai’imora erendő A zeszpénz-árfulyainok k-vai. a 
meoii.ra il-tr.ei. az ultimo-a C-val vannak mezjeioive. M.i gátul etMík 
hogy * íeoti átszámításokhoz meg a:raa«K4^-fcültségdK jvaboa a 
meciu- e* ul unr-árfolyamokhoz az-nzivúi v.e. a mindenkori budape-iU 
prvivngacziu-ieelek is szarni as na vaendt5z. A *-gai jelűit érteké* a o'uda- 
pesti tózsaen nem je/yttzLe nek. Átszámítási a.-foiyain loo .uarta vista 

írt 79 Kr. lOu frank vista -IS frt .0 er

Április 3.

ZABIB.
7rtx.cna. 3%-oa járadék _

Osztrák-magyar aiiamvaaizt _
Osztrák dé : x unt—_____ .
'Osztrák füldhitel-reszvenytái 
*> ranczia toriehzthető járadék
Magyar 4%-os aranyjaruaek _
‘Ottoman-bank _____ __ _
‘•'JsztraK Länoerbank_ ^ —
Törők doha;:;.I-••s/.veny— — ■
‘Banque de Paris _____ _
‘Alpesi Lanyareszveny _ —. —
Osztrák aranyjaradek _ »

BEKJLTIf
Osztrák 4 papírjaradók —

< 4 z%-os ezüstjaracek _
< 4%-os aranyjaradek _ 

Magyar 4%-os aranyjáradék „
< 4%-wS koronajaradék*.

‘Eibavölgyi taset____  _ Ä
Osztrák hitelrésr\ény — —
iJsztrák- magyar ailamvasut__ _
Osztrák deli vasút
‘Károly-Lajos vasút — — 
Kassa ode'Dtrg; vasút — ■,
‘Orosz bankjegy _ „„ «■
Váltó bécsi piaczra _   —

FEAMKFTTKT.
Osztrák 4-$%-os papiraradék — 

« 4-2%-os ezüstjáradék ■
« 4%-oe aranyjaradék —

Magyar 4%-os aranyjaradé* —
< 4%-os kor oh a járadéka

Osztrák hitelreazveny _ __ ■
Osztrat-magyar bank _ _
Osztrak-znagyar ailamvasut— — 
‘Károly-Lajos vasat _ w —
Osztrák deli vasul_ _ — w
Váltó becsi piaczie__ __ — —
Unionbank________ __ _
‘Villamossági részvény — — — 
‘Alpesi bányatar sas ag _ r»

Buda-Ar- u*oiso zariat-
folyam hoz Kenőst

cgyeaie; cszir.eriekbec

103.—
108 32 —

94 i .7» 451 a-. + <ai
287.50 111.72 1- 0 61

1430 — —

s: 123.54 + 0.-.7
73! 25 
5b-; >5
5 4 37

—•— —

—- —
•47.59 
lbj :n
1U4.45 124 SS — 0 CG

99.90 1-1.40
100 20 lOi 10 + 0 a.i
1 Un 40 123,4«;
K 3 20 11; »2 — 0 21
68 30

1'" 7 •
253 90

99 78 + 0.11)

un aö *r 1 4»;
189 Í.0 452.12 + S — 1*
47 2U 111.07 + U 48

11 — —

2i9 50
167.Iá 59.76

85.— 101.62 -4- 00*1
85.80 101 05 4- C.12

103 45 123 53
105 - 123.es

93 JO 99 58 + 0.10
342 75 411.31 + 3.29
9:3 50 1080 21 + 1 80

a7 452 17 + 7.-

95*63 112 55 + 1.29
167 30 
272 50 
124-90 

71 60

69.74 + V.L3

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, április 3. Ayers ezukor Aussiglan 12,75, 

fmomitott ezukor Prágában 28.— frt.
Triesit, április 1. A ezukorpiaez változatlan. 

Ceníriíugdl-pllé tavalyi készáru 13*.,-133, forint, 
április—augusztusra 14 — 14*/, frt. — Kávé. Rio 90 — 
103 Irt, Santos 90 — 110 forint. — Szesz készáru 9*/, 
forint. — Bors (singaporei) változatlan 30 forint.

Boriin, április 3. Búza szilárd, rozs javult, zab, olaj 
sziiard. szesz bágyadt.

Hamburg, április 3. Kávé májusra 77’ ,, szep­
temberre 7ö3%, deczemberre 74'/, fillér fontonkint. ||

Hamburg, április 2. Petroleum nyugodt, helyben 
6.7U márka.

Antwerpen, április 2. Petroleum szilárd, 17.12 
frank.

Páric. április 3. Búza, liszt lanyha, olaj szesz nyu­
godt, idő : szép.

Párig, április 2. Nyersczukor (88 fok) készáru 
26—26.25 frank, nyugodt. Feliér ezukor áprilisra 
27.— frank, májusra 27.12' , frank, nyugodt, májustól 
négy hónapra 27.37'/, frank, októbertől négy hónapra 
27.75 frank. Finomított készáru 97.50—98 trank.

Pétervár, április 2. Rozs áprilisra 5.50. Borús.
Zaryzln, április 1. A naftapiaezon még egyre 

tart a lanyha irányzat. Csak nagyon jelentéktelen 
kötések történnek nyomott árakon. A belföldön hiánv-

áprilisra 93’/, frank,

zik minden vételkedv, de a külföldre is csak kevese 
adnak el. A folyton érkező hozatalok következtében a 
készletek mindinkább növekednek. Jegyeznek helyben 
16—16*/„ kopeket pudonkint fogyasztási adó és tonna
nélkül.

Liverpool, április 2. Tengeri '/, pennyvel ol­
csóbb, minden egyéb változatlan.

Havre, április 3. Kávé 
négy hónapra 94*/4 frank.

New-York. április 1. A lefolyt héten az Egyesült- 
Államok atlanti kikötőiből a következő buzaelszáliitá- 
sok történtek: Nagy-Britanniába 40 000 kvarter, 
Francziaországba 11.000 kvarter, a kontinens egyéb 
kikötőibe 30.000 kvarter. Kaliforniából és Oregonból 
Nagy-Britatmiába 51.000 kvarter.

Newyork, április 1. (Kabelsürgönv). Gyapot New- 
Yorkbau 63;e, júliusra 6.29. augusztusra 6.30. Gyapot 
Neworleansban 5" le. Finomított petroleum standard 
white Newyorkban márcziusra 7.10, Finomított petro­
leum standard white Philadelphiában áprilisra 7.05. 
Nyers petróleum Newyorkban áprilisra 7.—. — 
Pipe line certificates áprilisra 1.13. — Liszt
(«Spring Elears») 2.40. — Piros őszi hiiza hely­
ben 61 májusra 60* „ júliusra 60%, 100 kilo- 
grammonkint. — Tengeri májusra 51* ,. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 2‘*/16. — Riókávé 16'/,.
— Zsir (Wileox) 7.30 forint. (Fairbanks) 7.35 forint.
— Gabona-fuvardij imperial quarterenkint Eszak- 
Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2.— ( — 
0.50 frt 100 kilóiikint.) Napi felhozatal gyapotból 
20.000 bál.

Katfaiít aratöridék z&rl»«».

szft»iiti,i árfolyam német piaezokra lt>0 márka «ista = 69 frt 70 kr 
100 trc. vibta 48 frt 40 tr.

dprilis 3. Ár­
folyam

Különbözet az 
Buda utolsó zárlat
pesti hoz képest

egyenleg osztr. értékben

PARIS.
Bnza folyó bora 19.10 9.t4

májusra — — — —. — 19.10 9 24
— 4 hóra májustól — — — 19.25 9.31

négv utolsó hóra _ — — 19 9. SS
Liszt folyo bora _ _ _ — — — 40 90 18.39 C-06

májasra — —- — — — 4: 5a 12.67 0.05
4 hóra májustól — — — — 42 50 19.31 0 cs
négy utolsó hóra — — — 4 J $6 13 '9 0.08

Olaj fo lyo bora — — - — — 56 5 á 17.U7 — •—
májusra ... — — — — 50— 23 96

— t h .1 májustól — — — <».- 93 49 0.12
— 4 utolsó hóra — — — 47 50 22.77

Ezost folyo b.»ra— _____ — 50 — 16.09
- májusra — — — — 30 iO 16 27
— * h'*ra májustól_ — — 50 75 16.51 — «.14
— 4 utolsó hóra — — -• 81.75 17.07 C.lA

Bmma
Bnza májusra — — — — — 142.25 8.62 -L

4-
0.01

»zt-pteiuberre— _ _ __ — 146.— 8.71 0.01
ROZS :::..jusr:: — — — — — 123.50 7.5« o/l

— szeptemberre — _ _ — — l>7 50 7.61 + 0.05
Zab májusra — — — — — 11 s — 7 04 + 0.05

— júliusra — — — — — 119 SO 7.13 -t- 0.05
Olaj iiiuju.ra — — — — — 43 50 95 97 + o.;2

— októberre _ — — — — 44 sO 2« 45 + 0 18
Szesz májusra — — — — — Sí 90 23 92

— szept -re — — — — 10.10 Í3.9< — 0.09

STETTOL
Bnza án. -májusra_____ — — — Hl 50 8.46 + 0.Ú5

-zent—okt.-re — — — — 146 - 8.71 + 0 06
Rozs ap: -májusra ____ — — — 123 — 7 33 0.<9

is .sí 7.60 + C.09
Olaj áp. il-máiuera — — — — — «S.50 25.97

szept.-okt.-re — — — —
Szesz helyben 50 marka

13 75 96.12

fogva«-: asi adovai — — — — 33.20 19.82 + 0.12
— iecT «ncerre 70 maria ío-

gy. 'Vádi ad< vai _____— —
— nii «*a ru marka fogyasz-

usi adc val— — — — — —

KÖUL
Bnza febr.-ra — — _ — — — —■—

jun.-ra _ __ _ ...
Rczs febr.-ra —— — — — —

mai.-ra — — — — — —
Olaj májusra — — — — — 46 50 27 €4

októberre — — — — — — 40.80 27.94
BOBOSZLÓ.

Ecza helyben _ 14.40 3. 59 —.—
Sárga búza helyben — — *. 14.30 « 53 —. -
Rozs tielyoen __— — — ^ 11.80 7 04
Zab helysen ... — — — — — — 11-80 €.3 2
Bo’joze helyben — — — — * 80 ic s*;
Szesz O-est apuhsra — ^ __ 51.20 30.57
Szesz 70-es) .tpri<;sia — — — 31 5 J Iá 8» i
Tengeri 1VO Kiioukin: — — — — 12 50 7.46
Olaj áprilisra __— — _ — 43.— 15 b7

— májusra — __— _ 41.— 25.27

Vidéki üzlet.
3. (Az Egyetértés tudósítása.) 

az irányzat és az árak változatla- 
forint, rozs 5.75—5.80 forint, 

árpa 6.35—6.45 forint, zab 6.50—6.60 forint, ó-tengeri 
6.90 forint, uj tengeri C.50—6.55 frt.

Szeged, április 
A mai hetivásáron 
nők. Búza C.60

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A XII. tenyégzállatvásár. Az országos magyar 

gazdasági egyesület által a «Lótenyésztés emelésére 
alakult részvénytársaság, külső kerepesi-uti Taltersall 
helyiségeiben folyó hó 4-től 7-ig rendezett tenyész­
állatvásár bírálóbizottsága Tormay Béla min. taná­
csos elnöklete alatt a köztelken ma tartotta meg ala­
kuló gyűlését. Az ülésen jelen voltak az elnökön kívül 
Széli Kálmán, báró Baratta-Dragonó Alajos, Döry 
Vilmos, Mádi Kovács László, Forster Géza, Ruffy 
Pál. Harkányi Karoly, Retesz lEnrik, Desseivffy 
Béla stb. A bírálóbizottság megáll,ipitotta véglegesen 
a díjazások módját, a mely állami érmekből fog áliani. 
A bírálati eljárás a holnapi nap folyamán fog meg­
történni és a nagy közönség számára a tenyészállat­
vásárt e hó 5-én, pénteken, lógják megnyitni. 
A Tittersall már a mai napon felette mozgalmas ké­
pet mutat, a mennyiben az állatok legnagyobb része 
már beérkezett s hatalmas szép látványt mutatnak az 
ország legelső tenyészeteiből érkezett különböző te­
nyészállatok. Az ország alföldi részeiből bejelentett 
egynéhány tenyészetnek állatai még nem érkeztek 
meg, mert mint a távirati értesítések jelentik, az 
árviz miatt helyenkint a közlekedés szünetel. A te- 
syészállatvásár 5-től kezdve egész 7-ig bezárólag 
mindennap reggel 9 órától esti 6 óráig van nyitva.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Sertésvásár.
Béca-Ujhely, április 2. Összesen felhajtatott 89 8 

sertés és pedig 317 magyar fajta é- 581 horvát­
országi. Jegyeznek: mabiczok 12 — 16 forintot, sül­
dők 17—25 forintot, éves malaczok 26—31 forintot, 
páronkinl i"» levonással. Szúrni valók 35—39 krt, 
hízottak 38—41 krt élve kilónkint.

Termónyüzletl tudósítás.
Szeged, április 3. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradék-áruk. Gyöngébb kereslet mellett az irányzat 
lanyha. Nehéz 3/100-as táblaszalonna 100 kg. 41 — 42 
forint, könnyű 4 1 ui).as tuLlaszalonna 100 kg. 
íl.— forint, könnyű 4 100-as (füstölt) szalonna 100 
kg. 45 — 46 forint, szegedi pörkölt szalonna 100 kilo­
gramm 40—41— forint, stráfszalonna 100 kilogramm 
38—40.— forint, háj (névleg) 100 kilogramm 48.— 
forint, zsir (keresettebb) 100 kilogramm 47—48 forint.

Szalámi. Csekély keresetnél a mai jegyzés 100 
kilogramm 135 — 140 forint.

Paprika. Pénz szűke folytán a kínálat valamivel 
nagyobb, mi által az árak némileg hanyatlottak. 
Legfinomabb paprika 100 kg. 145 — Í55 frt, finom 
paprika 100 kilogr. 125 — 135 frt, küzéplinom paprika 
100 kilogramm 85—95.— forint, kereskedelmi paprika 
100 kilogramm 35—55 forint, csöves paprika (alig 
vehető) 100 kilogramm 150 forint.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 
100 kilogramm 22—25 forint, fehér, tojás nél­
kül 100 kilogramm 14 — 16 forint, barna, tojás nél­
kül 100 kilogramm 12 —12*/8 forint.

Gyékény. Az árak némileg emelkedtek. Finom, 
sűrű gyékény 100 darab 30—80 forint, félsürü 
gyékény 100 darab 20—21 forint, könnyű gyékény 
lUU darab 8—13.— forint.

NAPIREND: április 4-ón.
Naptár: Csütörtök, április 4. — Bőm. kath. Izidor. — 

Prot Izidor. — Görög-orosz (márcz. 23.) IN ikon.
Zsidó : Nisan 14. - Nap kél : 5 óra 20 perczkor, nyug­
szik: ti óra 1 hí perczkor. — Hold kél : 11 óra pucz
kor délelőtt, nyugszik: 3 óra 1 perczkor éjjel_

Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. U. 1 órától 2-ig.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától de u an

1 óráig. , , ,,
A történelmi társulat választmányi ölese az ataae

mián d. u. 5 órakor. .
A mathematikai és fizikai társulat ölese j. U. b ura­

kor az egyet, fizikai intézetében.
Az országos közegészsógi egyesölet ölese az egye .

élettani intézetében délután ti órakor.
A budapesti férfi-dalegyesulet hangversenye a viga­

dóban.
A magyar mérnök- és épitészegylet nt-, vasnt- es 

hídépítési szakosztályának ülése esti fél 7 órakoi.
A magy. közgazdasági társaság kereskedelmi szak­

osztályának ülése saját helyiségében (1*erencziek hazára) 
délután G órakor.

A magyarországi tanitók orsz, bizottságának ölese
a Károlyi-utczui iskolában délután 5 órakor. _ _

Nemzeti mnzenm, természetrajzi tár, nyitva d. e. 9 má­
tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő díj mellett.

Iparművészeti muzenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. .
órától d. u. 1-ig. .

Rovargyüjtemény a nemzeti múzeumban, megtekinthető 
délelőtt 9 órától délután 1-ig.

Dcák-manzoleum a kerepesi-uti temetőben, megtekinthető
d. u. 3-tól 0-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben. Nyílva d
e. 9 lírától esti 7 óráig. Belépti dij 50 kr.

Az 1848—49-ki sz abadságharcznnk areklyemnzeuma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töi d. u. 1-ig látható. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér), nyitva délelőtt
8—12-ig. .,- a

Magyar kereskedelmi mnzenm. Az igazgatóságt iroda
ideiglenes helyisége: István-ut 57. sz. a. (Stefánia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-től d. u. 2-ig. _

Háziipari bazár : kerepesi-ut 22. sz. I. emelet. Nyitva 
reggel 9-töl esti 7-ig. ünnep- és vasárnap d. e. 9—12-ig. 

Tudakozó iroda: V. Akadémia-utcza 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9—12-ig, és d. u. 3—ti-ig.

Kivonat a hiv. lap április 3« számából.
Árverések a fővárosban. Havas József 900 

forintra becsült ingatlanai április 25. II. kerület 
Székelv-utcza 1. szám. Fischer József 1249 fo­
rintra becsült ingóságaira április 4. V. kerület 
alkotmány-utcza 22. szám. Bossányi Endre 1;>45 
forintra becsült ingóságai április V. kerület
Erzsébet-tér 19. szám. Taubér Leó 432 Írtra becs. 
ingós. április 5. VI. kér. Kiraly-utcza 50. sz. Sarnbó 
Luigi 483 forintra becs. ingós. április 5. t jpesten 
Konti-utcza 1. szám. dr. Szirmay István 458 írtra 
becs. ingós. április 4. IX. kér. Lónyay-ntcza 4. szám. 
ffojaczek 3. H. 491 írtra becs. ingós. április 8. VII. 
kér. Rottenbiller-utcza 6 a sz. Szitár Dónesoé ingat!, 
április 18. 11. kér. Székely-nteza 1. sz. Rieger Mór 
2112 frtra becs. ingős. április 4. VT. kér. Andrássy- 
ut 19. szám.

Árveréaek a vidéken. Lukasiewicz Valér 44G1 
írtra becs. ingós. április 8. Kurimán. Vaczó Mihály 
2790 frtra becs. ingatl. április 29. Tótfalun. „Miios­
tyán Tódor 2187 frtra becs. ingatl. április 17. Német- 
Facséten. Meummn Jakab 10.350 frtra becs. ingatl. 
április 26. Pápán. Varga Sándor 2191 forintra be­
csült ingatl. április 30. Félegyházán. Pilly Jakab 
1531 forintra becsült ingatl. április 20. Hodonyon. 
Lack János 334 frtra becsült ingatl. április 23. 
Perbálon.

Caödnyitág. A debreczeni törvényszék részéről 
Weisz Zali debreczeni lakos ellen. Csődbiztosul dr. 
Vass Antal törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. 
Weisz Bernát. helyetteséül dr. Reichhard Manó debre­
czeni ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
május 20. — A szatmárnémeti-i törvényszék részéről 
Weinberger Juda avas-felsőfalusi lakos ellen. Csőd­
biztosul dr. Dezső Kálmán törvényszéki biró, iürneg- 
gor,duókul Koroknay Károly szinyérváraljai ügyvéd 
neveztetett ki. Bejelentési határidő május 22.

Csödmegsaüntetéa. A veszprémi törvényszék részé­
ről Weisz Káioly devecseri lakos ellen. — A sza­
badkai törvényszék részéről Geiger A. Mór ellen.
A pancsovai törvényszék részéről Millinov lllia per- 
laszi lakos ellen.

Pályázatok. A budapesti törvényszéknél hivatal 
szolgai, — a magyar-óvári gazdasági akadémiánál 
gazdasági segédi. — a zsadányi járásbíróságnál ir- 
noki, — a segesvári járásbiróságnái albirói, — a 
tamási! járásbíróságnál dijnoki, — a tordai törvény­
széknél jegyzői, — a nezsideri jbiróságnál jegyzői, 
esetleg aljegyzői, — a kulai járásbíróságnál jegyzői, 
esetleg aljegyzői, — a battonvai járásbiróságnái ir- 
noki, — a kereskedelemügyi tárcza keretében 40 
állaraépitészeti hivataltiszti, — a nagyváradi és nagy­
szalontai adóhivataloknál gyakornoki, — a f.-vissói 
adóhivatalnál adótiszti, — Nagy-Sáron postamesteri, 
— Sernsén postamesteri, — Királymezőn po< ames- 
teri, — az újvidéki adóhivatalnál adóttszti, — a mar- 
gitai adóhivatalnál pénztárnoki állásra.

Szerkesztői üzenet.
Fogadás 36. Budapest. A második évre bennmaradt 

önkéntes, ha már kinevezett államinvatalnok volt, e második 
év alatt hivatala után semmiféle járandóságot nem húz. a 
rangját azonban nem veszíti el, és szolgálatának kitöltése 
után folytatja a hivatalát.

M. Zs., Budapest. Jókai Mórt azelőtt Jókai Móricznak 
hívták, — egyéb névváltoztatáson nem esett át. Süt meg­
nyugtathatjuk az iránt is, hogy az édes apját szintén Jókay- 
í ak hívták, csakhogy még r-nal irta a nevét, tevén a fami- 
óája nemes, még pedig több száz esztendő óta. Elűnevük: 
Asvai.

H. M.. Manor. Szembajával forduljon dr. Juhász Ignácz 
specialistához, Budapest, Sándor-utcza 7.

Pásztó. Ilii olvasó. Makaóban a bankár az osztás után 
mindéi: leadni kért kártyát megnézhet kivétel néití-J.

Torontál-Vásárhely. Sz. F. Ha a szerencsétlenség szol­
gálat kúznen történt, akkor a kincstárt kártérítésért is be 
lehet pöiülni. Ügyvéddel kellene megbeszélni e dolgot, 
mert az a mellékkörülmények alapján (melyeket mi nem 
ösmerünk, mert a levélben nincs megírva) meg tudná mon­
dani, vajon a fenforgó esetben a kincstárt vagy a tettest 
kell-e pörölni? Vagy mindkettőt? Annyi bizonyos, hogy 
valószínűleg sokkal nagyobb összeget fog a bíróság meg­
ítélni,'mint a minőt ön említ.

L. Árpád. Putnok. Bayer Gyulához irt levelét czimezze : 
Bécs, Oesterr. Geograiisches Institut.

A.-Meczenzéf. M. L. Dr. Korányi és dr. Kétli tanárok- 
klinikája a lózsefvárosbeli üllői-uton van, az orvoskari 
telepen. A délelőtti órákban kell jelentkezni. Fizetni nem 
kelt semmit, de ha akar, a szegények javára a perzselybe 
tched bárminő összeget. Az egyetemi tanárnál mint orvosnál 
tett és elfogadott látogatásért 5 frtot szokás fizetni.

A kis lottó húzásai április 3-án.
Prága
Lemberg 88 
Szeben

30 G5 15 25 14
88 23 48 27 84

6 21 41 35 28

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálloda.

Pléden M-né Milánó 
Fernglió A. Fiume 
Korponay M. Fiume 
Falkhaz F. Zágráb 
Bogdúnffy F-né Apalelefc 
Zumern ti. B.-Csaba 
Weisz M. Bécs 
Király A. N.-Mihály 
Székely ti. Zsombolya 
Szobovils J. 8z.-Udvarlie!a 
Szilagyi K. M.-Vásárhely 
Bitter S. Zágráb 
Okolicsányi U. L.-Szt.-Miklós 
Perl M. Bielitz 
Wei z S. A rati 
Kormo-i A. Arad 
Brtiil M. T.-Igar 
Klerkner F Bé--*
I timer B. Temesvár 
Werner J. Arad 
Fried S. Sz.-Fehérvár 
Kuder P. Zimony 
Triller I. Bukarest 
Dix 0. Bukarest 
Biuck F. N.-Perkdta 
Fáy 13. Monostor 
Trenko J. Monostor 
Siegmund G. Beszter ze 
Szépréthy B. Brassó

Pannónia szálloda.
Ujfalusy 8. Szatmár 
Világhy N. T.-Szele

X.-Kikinda 

ryer

Svartz K N.-Várad 
Pfalcz J-né Esztergom 
Grünfeld L Esztergom 
Kovács Jj. Turkeve 
Teubner J Ujvid k 
Hamoi J. Csereucsény 
Szkaranyavsky L.Póla 
Szitányi B. D -Földvár 
Kende Zs. Szatmár 
Szava L. Cs -Szert-da 
Poli.tk 1. Baja 
Nagy I. X -fvikinda 
Szi-ntpéterv S *'
Sz.entpéterv S 
Kexves A." Megyei 
Zatkovirs A. N.-Tapolcsa 
S iltufler 0. Becs 
VaraÜyay F. Balsa 
Dr, ÍSzéchy K. Kolozsvár

Marchall szálloda 
Angol királynéhoz.

Gr. Széchenyi D. N.-Dorogli 
Sze hényi A.-grnö N.-Dorogh 
Gr. Széchenyi B. N.-Dorogb 
Zichy A. N.-Láng 
Gr. Degenfeld L. Szirák 
Degenteid L. Szirák 
Gr Degenfeld J. Debreczen 
Kazy J. A.-Maruth 
Kazy L. Zelicz 
Biedermann 0. Bécs 
Félix Z, Pári-

F'remeaux J« Pári^
Bargbeim J.
Ürményi P. Petris 
Végh A- Arad 
Hohn M. Krajova 
Steiner J. Jägeudorr 
Prigsheim F. Becs 
Schweizer R. Bécs 
Btum,ntliál J. trantfurtb
Krukuvíc N Zágráb 
Fle.rh S. Bécs 
Peilbeig 8- Maiuz 
Nessidan 0. 'lurin 
Kaiser R. Riága 
Bayme O Frága 
Blichter C Torna 
Állama D. Torna 
Kai lay M. Ka.aa 
Mohr E. Line*
Magyar D. Tolna 
Krwe H. London

Hungária szálloda.
Gr. Zichy J. N.-I ángh 
(ir. Zichy N.-Lángh 
Gr. Eszterliázy K. Pozsony 
Félix E. Be.- 
Salamon T. 1 liuzser 
Kuhczyi.«ká H. Ri*s 
Reltzig K. Frankfurlh 
Joung S. N
Katsclimann R. Lipcse 
Georgiades N. Konstanlilláputy
Siegner A Bielitz.
Feiner L. Trieszt 
Troplnvitz R. Gleiwitl 
Krupri.inoff P Pária 
seckel M Beiiui 
Brun M Frankfurti!
Grünfeld A Urlinri
Szentiuikloe-y f. Rett a 
Ben 11 Berlin
hclimiüt S. Ur.ova 
Kőim A Temesvár 
Leipnik V. Sziszek 
Falkenlieim A. Berlin 
Giersbi-iv H I.ibau 
Ba-ler M Mainz 
Balázs M. liba 
Faglielto G. P.-Csati!
Vuketi-s M. Sémiin 
Sailer W. B -Csaba 
Brust H. Bécs 
Süsz 8. Bécs 
Wertheim C. Bér.
Sommernitz F Bécs 
Oberländer J. Bécsz 
Hirsch .1. Bécs 
SiJek V. Becs 
Treibhoter A. Becs 
Polalsek J. Bécs 
Neuráíh I.. Becs 
Sahweder J. Bécs 
Fcnlo 1). Bécs 
Weisz J. Bécs 
Lüwy B. Gy -Fehérvár 
Schwarz P. Paris

Kommer Antal. 
iVtetropole szállodája.
Tevely I Kaposvár 
Sipo-* K. Kát-!
Braun Gy. Szolnok 
Richard M. S -A.-Uibe y 
Vodit-zka E. Puschkau 
Sylve ter L. Budapest 
Dengl K. Arad 
Ro-t-nljorg J. Baja 
Krausz Baja 
Reirli M. Bécs 
Klein K Mos.rny 
VVeichard M. Eger 
Fried Z P. Pov 
Le-zk.iy A Arad 
Balogh M. Debreczen 
Hoclibauer 0. B»*cs 
Deringer B. Frankfurth 
Stark L. Papa 
Z.olyam J. Kassa 
Karnaro L. Béf-s 
Tonik t J. N.-Láng 
Böhm N Bécs 
Obláth M. B.-Füred

Központi szálloda.
Dr. Weisz M. Mágócs 
Honig I. Mágóc®
Honig S Magócs 
Tihanyi F. Núgrad 
Badiny 1. Rimaszombat 
Eichsler I. Bé*cs 
Si^Leuschein S. Bécs 
Wamoscher L. Darda 
Dósa S. Va-arhely 
Dietze I. Drezda 
Martosi a Komárom 
Setrans A. Bécs 
Samisch 1. Btcs

Herwisch O. Becs 
Vaskowits A Czegléd
Hirsche! E. N.-Kanizsa 
beile A Bécs 
Sontag I-né N -Szeben 
Ludwig F. Berlin 
Goldschmidt M Baja 
Seholz A Bécs 
Bauer S Bé'**
Petrits I. Sopron 
Varga A. Temesvár,

Balogh Ödön 
Nemzeti szállodája.

Ká!l*y A. Szabok«»
Bachmann U. Bécs 
Marcbot E. Páris 
Újhelyi L. Sasud 
Nuber S. P.-Said 
Thiel K. Futak 
Munkácsy K.-né Eiztergom 
Anton J A bony 
Kolm Bee«
József K. Gyünk 
Tóth Gy. Zimouy 
Kővárs J. Szeged

Sziklay József föher* 
czeg szálloda.

Dr. Rroch A Norvégia 
Antal 1,. Szilvás 
Range N Mohács 
Buiiffy J- Kiralyfalva 
Bodo'J. N.-Kikinda
<)w* teli J Bukarest
Hesrnann O. Ungvar 
M «fray K. N -Bánva 
Sy.fike V. Dobos 
Barohos S. M.-Lápos 
Piknai P Varan no 
Anvard O. Bo o zló 
Dr. Domoe J. Zágráb 
Steuer J. Fiume 
Herman B. Tolna 
Marmvn A. Sigmarugon 
Visuntay J. Já-zbereny

Erzsébet kiráynő 
szálloda

Kovács E Szatmár 
Wellner Gy. Pozsony 
Dr. Gerewich E Kassa 
Szántó J Kösd 
Barsanyi G. Zágráb 
Dr. Kostánk F B -Bánya 
Blochinger K Tamási 
Konrad L. Lrmiháiytalva 
Hajo-» Zs. Czegléd 
Degrel A Becs 
Herzsényi S. Bogaras 
Toth B. ELger 
Vencsits P. Újvidék 
Vun-’or S. Győr 
Csak L. Győr 
Fitos Gy -né Sárcspatak

Korzó szálloda.
Friedlender H Bec-- 
Karacsonvi 1 Becs 
Nogrady íi Kassa 
Zirád i Pozsony 
‘-andor Z Sóómezű 
Stankrer A D -Földvár 
Gytvirth Gy. Bé. -»
Lehár F. Schünvald 
R-nvi E Budadest 
Takac-« 1 Csecsé 
Mihálvfy Gy. Szatmár 
Derecsky B Kolozsvár

Arany sas szálloda.
Grosz F’-né Szabadka 
Kován E. Budafok 
Kemény Ú. Fiume 
Kogelbaner L. N -Becskerek 
Hegyes-»y E. Arad 
Kajetzky F Posen 
Mayer K-né Veszprám 
Wei=z M. Szarajevó 
Szaiay N. Becs 
Imrei A. Szeged 
Timar I. Mák >
Aigel A. Pária 
Morusi A. Galatz

Pusnik Ferencz két* 
korona szálloda.

Csernak B Esztergom 
S'rasszer 9. A.-DaDas 
Zuvoczki J. Galgócz 
Gyorgyovics P Nise 
Taszics G. Niss 
Stalykovics S. Nisi 
kei A. Reichadorf 
Hann I Bnciisdorf 
Polac-ek I. Kolin 
Halász J. N -Szalcnta

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet t ív 
irati jelentése 1S95. űpril. 3-án reggel 7 órakor.

Állomások

Árva váralja_ —
Trendén ___
Selmeczhánya _
Magyar-Óvár _
Ó-Gvaila _ _
Budapest   ,

^opron _ ... _
Keszthely _ _
Csáktornya___
Zágráb___ __
Fiume     ...
Firkvenica _ _
Pancsov". ._ _
Orsóvá___ __
Zsombolya _ _
Arad ______

Szolnok........  ...
Eger___  _ _
Debreczen ... _ .
Késmárk ___
In? vár........ .....
Akna-Szlatina _ 
Szatmár... _. _
Nairy-Yárad_ _
Kolozsvár _ 
Nagy-Szeben _
Becs..............
Erakó ____
Bregenz_
Salzburg
Klagenfurt 
Pók— ... ~ “
Lesina _ ___
Sarajevo____
Torino ... _ 
Flórencz __
Róma___ _
Nápoly_____
Brindisi ___ *
Cagliari_ _ _
Palermo
Malta _
Zürich _ _ ~*
Breszt ._ _
Biaritz _ _
Nizza
Páris _~
Kopenliága 
Hamburg ” 
Swinemünde **
Memel _
Berlin___
Münster.™ .. - 
Stornoway 
BelmulJet " ~
Scilly ___
Schields_ __ ”
>kudesnaes_
Lhristiansund _
lileabor» 
Stockhoiin .. 3
Szentpétervár 
Moszkva _
Varsó ___  "~
Kiew _
Odessa _ _
Sulina____
Sóiia ___
Konstantinápoly

— —. 75ti

A bu­
rner reklet
szerint

Szél

■ 4- 4.0 _
+ 9.2 w
+ 4.8 XV

C.6 NW
+ 7.2 XV
+ 7.5 XY
+ 7.0 NVV
-r 8.2 E
ri- C.3 XV
ri- 7 9
ri- 9.1 SE
+ 8.8 —
-i- 108 XV
ri- 13.0 NXV

,+ 8.2 sxv
ri- 8.4 sxv
+ 8.8 XV
+ 8.0 —
ri- ti.ti NW
+ 7.8 XV
4- 4.5 N
+ 5.G NXV
+ 6.7 W
ri- 8.2 SXV
ri- 8.2 NXV
+ 7.8 —
+ 9.1 NXV
ri- 6.S XV
ri- 4-4 N
ri- r-.i —
ri- 6.1 NXV
ri- 2.1 XV
ri- 9.0 SE
+ 13.4 SXV

l+ 8.8 sxv
ri- 7.6 NE
+ 9.2 E

; ri- 11.5 SXV
+ 11.5 SXV
ri- 15.7 SXV
+ 14.2 E
ri- 13.1 —
4- 15. ti SE
+ 45 —
+ C 2 E
+ —
ri- « 4 E
+ 3.9 NE
ri- 2.3 XV
+ 14 NXV
ri- 1.4 NXV
ri- 2.0 iSE

!+ C.7 NW
■f* 1.6 N
ri- 4.4 NE
+ 7.2 N
+ G.7 N
ri- 3.3 XV

; ri- 2.2 NXV
— 1.4 XV
— 4.6 XV
+ 1.7 sxv
— C.2

, - 10.5 s

: - 0.5 E

+ 11.1 SXV
t 77 w
+ 18.7 XV

itcseriiUa
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A CZr,ini»yok jelölése: N = é-:: ,k, W = l yugo» 
E = kelet. Felhőzet : 0 = egészen derül., 

j — többnyire derült, 2 = részben fel iős, 3 = többnyire 
borult, 4 = egészen laorult, © = e=6, = hó, ss =
R = zivatar.

A a m,'l,1ia nagyjában váVorntlan.
te szí. i ' !SZIU,ktt',Í,'iinyban haladt és az észak, de- PiC'Szio jóval melyebb lett.
dátoVinírn® 7-í<,PrSzerte többnyire borús, de alemapd- 
omLa A «í -1 Lu.roíára szorítkoztak, nevezetese:. OI-» 
és kelti' .',®ftn,ira es Magyarországra. A kontinen- e-zati 

Haz-mL-han^ szórványosan volt kevés csapadék, mell mennvL iT^1 nap folVamán országos e-': volt. 
eu-ves tóinl-nn ®,t6*-lnte^ben külünbüzőképen oszlott n|eí 
mi Ó .'vnMá : nl‘ia"y,,hh volt Egerben (30 . Kis-Kartaton i vatart" Ä\Í'S) es Akna-Sz!atinán (16 mm.) Botfalu 
az északkeíu'megyS.62 ^ m"S hel>enkint Urt' *** 

Xáttozekony, enyhe idő várható, hdyenkint esővel.

1895
VisiUis, 1865. áj

tolja Vismercze

Duna

Dráva

Szive

lemea
Etga

Szamos

Kraazna
Tisza

Latorcza 
Or.de va-Tapoly

Bodrog
Berettyó

Sebes-Korda
Fekete-Körös
Feher-Körös

Kettős-Körös
harmas-Körös

Maros
»

Scharding 
Passau ..
Lmc _ _
Bécs .. _
Pozsony 
Kom írom 
Budapest 
D.- Földvár „ _ 
Mohács _
Gomiios
Újvidék „ „ _ _
Zimony ______
Pan csóva ......
Drenkova ____
Orsóvá
Sárvár _ „ „ _ 
Győr
Zsolna .. .. „ .. 
Trencsén .. „ ..
Szered „ ____
Zákány „ „ _ _ 
Barcs 
Eszék..
Sziszek 
Mitrovicza
Kis-Kostély___
Kázetó ....___
Temesvár............
Nagy-Becskerek ..
Deés ...................
Szatmár...............
Navy-Majtény .. .. 
Marmaros-Sziget ..
Tekeháza........ ...
Tisza-Ujlak .. _ .. 
Vás.-Namény .. .. 
Záhony (Csap).. ..
Tokaj..................
Tisza-Füred .. .. _ 
Szolnok ....... ..

I Csongrád
I Szeged ..........   „
Török-Becse . .. „

! Titel ....... ..........
Munkács „ „ _ _ 
Bártfa
Sztropkó _
Hoór ........ - ■ -
Zemplén ........ ...
Berettyó--Újfalu ..
Nagyvárad ........
Tenne
Boros-Jenö . .. _ 
Békés
Gyoma .. .. . _
Brmyicana (D'-va)
Arad
Mázó

A budapesti ái

Időjárás borult Vizállj

6

vagy
1 uj

Fai 76 tg.

írttól j írt

Oj
1

bánsági _ __
-j tisíavidéki_
Ö.1 pestvidek: _
=J lebe; megyei
U)
UJ
ni
UJ bolgár------

F aj

elsőrendű

takarmány
égetni vtaió 
sörfőzésre

Zab----------
--------- , LJ

ó bánsági_____ I
uj ila»:.-..Uíű __I

Köles _

II. Kül

ingyen bordó
1

BÍNznoz8ir_ ;

__
j

Szahmna _ í

1

i Zsákkal együtt

1 göngyiraiy tisztasuly
1 helyett.

Minőség

500 grammonkiot.

Szüra -------

Szilva____ I
Határidőié

1

ingyen bordó

Szilvaíz__— 1

S/ilvaiz.. H
Határidőre j 1

- Heremag — I

Érték pepi

I. Államadossag.

aj Magyar államadossa

Aranyjáiadek, 10C. 500. 1000 frt n vert. i 
• 10.000 fit névért, d^rabokb

Koronaertekü j*.adek. advmentes ..
1876- keleti vasúti államkölcsön aranybl 
1889. évi allamvasiiti axanyk“ són, uű' inj 
1889. » » t-zv.stkt .«sou ... .
1870. » nyeietnénykölcsön, 100 fitos dal 
1870. > > 50 >
Magyar regále-kai't. kötvény, »uvmeotes . 
iiorv&t-szlavon > » >
Magyar foldtebcimectesités i kötvény, atioi 
Horvat-szlavon » >
Tiszai és szegedi nyeiemenykoleson 
Horváth.ti clz ffildv. ko*-

Az újkor legszebb találmánya a $
elektrtkus apparitns i 
gyenge*egri esetekben (e__
legjobb sikerrel alkaunaztatik. Mú
melegen ajánlják Volta tané 
legkisebb apparátusa Az a
kezelhet«, minden hátrány n- ikül. 
ban, kényelmesen. Az állam 
Leírása ingyen. Zart borítékban lti
Aagenfeld J. eleetro-teehnlk^
kir. szab. tulajdonosnál, Bécs, 1*1 
18. szám.

Hirdetések felvétetne! 
a kiadóhivatalban De



1895

tierwisch V
Vaskowit* A Cz**ftód
Hirse hel F. N -Kauizsa 
i-eile A Bee»
Sontag 1-ne N -Szehen 
Led», g F. Berlin 
Goid»<bimdt >1 iiaja 
Scholz A Bees 
Bauer S Be<-s 
Petnts 1. Sopron 
Varga A. Temesvár^

Balogh Ödön 
Nemzeti szállodája

Bach m m n ti. Becs 
Marcbot E. Pin»
Ulhélyi L z-asud
Nuber S. P.-Said
Tbie! K. Fntak
Murik.tc'.y k -ne Leztergom

Kohii S, Bee*
József k. Gyünk 
Tóth Gy. Zimonv

Sziklay József főher- 
czeg szálloda.

pr Bruch A Norvégia
Antii 1. "7iivJti
K r N Moha»-*
B- *v J kiralyfalva 
B » J V KiLinda 
<> -h J Bukarest 
h--i l it: O. ingvar 
x s N -Bánva 
-? ke V Dobos

Hr! !n B. Tolna 
> uh; A. '‘iginaruguQ 
k - ay J. Ja-zLereny

Erzsébet kiráynő
szálloda

Kővár51 E SzatroáriA - n- Gy. Pozsony 
o E nztta

Barsmvt ti / tgráb
•v ■ x F 8 -BlnvaBlorL;-.g-*t k fanaan

kon - rruitu yu,va 
Ha >• Z*. Czefléd 
L)rgr-. A Bee» 
fi- Z'-nvi S Ex garas 
Tóth 3 Eger 
V-ae-.t* F Cjridék 
Vándor S. Gy»r
F. - iy -n« 'a ospatalt

Korzo szálloda.
F- nd-r H Béé- 
Kuracseevi I Bee»

Arany sas szálloda.

Ma'

Pusmk Ferencz két- 
korona szálloda.
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Visálláa, 186S. április 3-áu. Elhaltak névsora 1895. ápr. 3-án.

főije Vismerőse

Inn Scharding .. „ _ „
Duna Pássá u

Line___ _ _
Récs
Pozsony . _ _
Kom írom
Budapest
D.-Földvár „ „ ..
Mohác<
Gom nos...............
Újvidék_____ _
Zimony ....___
Panrsova _ ........
Drenkova ............
Or>ova ............

Riba Sárvár ........ ... ..
Gvőr .. .. ...........

Vai Zsolna ......__
Trencsén ........
Szered

Dráva Zákány ........
Barcs .. ...............
Eszék........ ...  .. ..

Szava Sziszek ...............
„ Mitrovicza______

lemes Kis-Kostély .. „ ..
Etga Kiazetó ........ .. ..

• Temesvár............
Nagv Becskerek

Szamos Deés ...................
» Szatmár............... !

Kraszna Nagy-Majtóny .. ..
Tisza Maj-r.aro- Syget ..
. T ekeháza...........
• Tisza-Újlak .. .. _
• Vás.-Namény .. .. j
. Záhony (Csap).. ..
• Tokaj ..................

Tisza-Füred . .. _
e Szolnok _____
, Csongrád -........ í|
• Szeged ......... „ _
e Török-Becse „ .. ..

Titel .................
Litorcza Munkács

Onoova-Tapoly Bárt fa. ........ ..
• •» Sztropkó .. „ „ _

Hoór............- ..
Bodrog Zemnlén ............

Berettyó Beretty Fifaiu ..
Sebes-Kőrös Nagyvárad .. ..
Fekete-Körös i Tenfce ........ ...  w ü
Feher-Körös Boros-Jend „ .. w

Kettős-Körös Békés.. _ ...........
hurmas-Köros Gyoma .. ..

Maraa I Rrnnyicssa (D- va)
Arad _

. 1 Xiaaó „--„„„j

Az elmúlt 
34 óra alatt

> 2 áradt I apad

-r 9$
+ 444
+ 305 
+ 186 
+ 548 
+ 598 
+ 620 
+ 507 
+ 640 
+ 59S 

1 + 537 
+ 532 
+ 5!i; 
+ 452 
■4- 498 

+ 226 
+ a62 
+ 144 
+ 115
-c 160
+ t35| 
+ 2231 
+ 365' 
+ 797! 
+ 629 
+ 343! 
+ 213; 
+ 194! 
+ 206! 
+ 33S 
+ 450 
+ 241 
+ 190 
+ ISO 
+ 170 
+ 810 
+ 634.

t

10!

~f* 7o4 
4- tlol

+ 673 
4- 734 
4-567

32 j

I0Í

Nemeth A 5* e. utr- l.
Hegedűs Mari 3R é. VII. Verseny-u. 6. 
Wegner L. IX Reraete-u. 1 
Haves I. 29 é. VI. Angyalföld.
Ecker J. 66 e. III Rokor-u. 4.
Mázak Juha 27 é III. Bécsi-ut. 49.
Ravzky Anna fi é. III Sz.t-Emlivi ut. 30. 
Heinrich Erzsébet. 56 e. II. Török-u. 7. 
Fodor Juha 86 e. I. Jn-u. 14.
Grosz Jozefin 85 é. VII. Házsfa-u, 34. 
XVeisz A 76 é. VI Dalnok-u 13.
Ugody Pál 33 é. IX. .Sorvksari-ut 9.
Fiskai Károly 4 3 é. Vili. 9zigony-u. 37. 
Vida Anna 43 é. IX. Vl öi-ut. 111.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 57. sz. Havi b. 3 .sz. 

Budapest, ápr. 4 én. 
TOLDI SZEKELME.

Zeneilránm három felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté Miha- 
lovich Ödön. Szövegét Arany 
János eposa után írták Csiky 

Gergely és Ábrányi Emil. 
Személyek :

Lajos Takáts
Toldi Miklós Perotti

NÉPSZÍNHÁZ.
Budaörsi, ápr. 4 én 

Blaha Lujza asszony mint 
vendég

Tündérlak Magyar­
honban.

Népszínmű dalokkal 3 felv. 
Személvek :

Rozgonyi Pál
Piroska
Erzso
Tar Lörincz 
Lorántfi 
Bence 
Bajmester 

Kezdete

Szendröi 
Szilágyi R. 
Kaczér M. 
Beck 
Kiss 
Mihályi 
Veres 

7 órakor.

Vámházi
Lajos
Perencz
Laura
Etel
Gyuri
Marosa
Adám
Éva

Szabó
Lubinszky
Szirmai
Vidomé
Gazsi Mariska
Vidor
Blaha L.
Tirnovai
Vasváriné

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 82. sz. Havi h. sz. 4. 

Budapest, ápr. 4-én.
ESSEX GRÓF.
Szomorujáték 5 felv. Irta 
Laube H Fordította Szigligeti. 

Személyek:
Erzsébet Jászay M.
Essex Pál fi
Burleigh Gyencs 
Nottingham Egressy 
Walter Raleigh Hetényi 
Southampton Ivánfi 
Lady Nottingham Marothy M. 
Rutland grófnő P. Márkus E. 
James Ralph Szigeti 
North Károly Toth I 
Derby gróf Tóth E.
Cliff Dezső
Jonathan Gahánvi 
Rohsay Kőrösmezei
Királyné aprodja Ligeti I. 
Mari Roér II.
Tiszt Abonyi

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 7 órakor.

varszTnhaz.
Budapest, ápr. 4 én.
A színház zárva

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR*
Budapest ápr. 4-én. 

Erneszio Rossi Saltarelli olasz 
társulatának 4-ik vendégsze­

replése.
K E A N.

Comedia in 5 alti. 
Kezdete 6 órakor.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ
Városligeti népliget. 
Budapest, ápr. 4-én.

A franozlák Magyar- 
országon.

Eredeti népszínmű 3 felv.
A verbunkosok.

Eredeti népszínmű 1 felv.
A tündér kastély.

Népszínmű i felv. 
Jankó leánykéröje.

Eredeti néprajz egy képben. 
Kezdete 4 órától.

Színházi játékrendelt.
A magyar kir. operabál játekrendj e : Pénteken, ápr. 

5-én nincs előadás. — Szombaton, ápr. 6-án: Djamileh (Elő­
ször). A nappal és az éjjel: Évi bérlet 58. szám. Havi bérlet 
4. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, ápr. 7-én : Aida. Évi 
bérlet 59. szám. Havi bérlet 5. szám. Rendes helyárak.

A nemzeti színház játékrendje : Pénteken, ápr. 5-én : 
A komédiások. Évi bérlet 83. szám. Havi bérlet ö. szám. — 
Szombaton, ápr. 6-án : Vadorzók. Évi bérlet 84. szám. Havi 
bérlet 6. szám. — Vasárnap, ápr. 7-én : A czigány. Évi bérlet 
85. szám. Havi bérlet 7. szám,

A népszínház játékrendje : Pénteken, ápr. 5-én : Toto, 
(először). — Szombaton, ápr. 6-án : Toto. — Vasárnap, ápr. 
7-én : délután : Éjjel az erdőn. Este : Toto.

SCHON J.
Nemzeti kávéháza

i/9F~ Váczi-körut 45. szám. *»0

I8!a nagy előadás
egész uj műsorral.

Schenk Márton
művészeti igazgatása alatt.

Színre kerül:
Egy furcsa ház és

Az oroszlán ébredése
bohózatok.

Pont 1,11 órakor:

AZ AGGLEGÉNY
előadja SCHENK MÁRTON.

JOSEFFI fivérek
jux- és táncz-duettislák.

Előlegez jelente»: Pénteken, április 5-én KÜHN 
BETTI kedvelt női dalkómikus jutalomjátéka. Uj 1 A lottó 

gyűjtődében. Bohózat
Kezdete 8 órakor.

ecskeméti feávéház
IV., Zöldfa- és Borz-utcza sarkan

Minden este
(i

22691

IV női zfineiar.
ömffiláaifl este az étterembenHÜNuAHIfl gerkes BéIa

s ZALLODA

Terézvárosi kör díszterme Andrássy-ut 39.
Ma szerda és mindennap :

CHEVALIEE TE3ZOIB37T
Minden fogalmat megha­
ladó myaticns előadása. 
Egy estély az álom orszá­
gában (Bécsben 130 előadás­

nál több).
Helyárak: Zsöllye 2 frt.

I. rendű körszék 1.50 frt.
II. rendű körszék 1 forint. 
Földszinti ülőhely 60 krajezár. 
Deák- és katonajegy 40 kr. 
Karzat 30 kr.

Jegyek már ma előre vált­
hatók a «Harmonia» zenemü- 
kereskedésben Váczi-uteza 9. 

Vasárnap d. u. 124 órakor előadás igen mérsékelt helyárak 
mellett. — Jegyek már most kaphatók a «Harmóniában.»

Somossy-Hnlató
Nagymezö-utcza 17. szám. sn

4?,l. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. SZ. 431. telefon.

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Ma a művészvilág két legérdekesebb 
asszonyának föllépése:

Wirgiüie Aragon.
„Vénusz a sodronykötélen“

ÜN8SS FOY
Nem kópia! Nem ntánzás! Az igazi, elbűvölő, 

ezemet gyönyörködtető, szinpompás szerpentintáncz 
eredetije.

Előkészületben : Rendkívüli kiállítással «A hölgy zászlóalj» 
Bogdáni Vilma k. a. vendégföllépcsével.

Előállások után a kávéházi téli kertben herezog 
Eszterhazy Fal udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetose alatt.

Ma este az cllecrmbenSiBüHil
irt™*BaloghKirol?

zenekara játszik.

FOLEES CAPRICE
Ma:

Mamsell Sans Gene
Leitner H.-tÓl. — Zenéjét -zerzette Kmoch A.

Ezt megelőzi :

Karlsbadba kell mennie.
Pénteken, április hó 5-én :

ICHOIBÉRC
j utalcmjátélca..

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

E-ieitner jE3C.

29s8

iAl

22096szállodája Blldaposton, Kezdete este 8 órakor.

á bndapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. április 3.

ETABLISSEMENT

IMF
Váczi-körut 48. szám.

Ma nagy előadás. 
Csillag* Mariska k. a.

magyar-német énekesnő fellépte.
Mai műsor:

P róka li ázás sag*
Pontban 10 órakor

BABÄCOSTA
mp* és társai.

Pontban 11 órakor

Ä Imlomesi hegedűs
Irta Fischer Mór. Zenéjét szerzetté Rosenzweig H
Nappali pénztár: Rotter Teréz ^zivartözsde, «Holt : 

Paris» VI., váczi-körut 25. szám.
IW" "V"en.c3.Ó3^ sg-y-eJr ér-vóz^jresejs.

Holnap, pénteken :

Nagy jéíékonyczálu előadás
l*rokscli Gusztáv

mull évben hirtelen elhunyt dalkómikus síremléke emelésére.
Uj Programm I Uj programra !

„FREUND FRITZL“
egyszeri bemutatása.

ldo;aras borult Vízállás reggel 7 órakm 626 pn. | Hómeró reggel 7 órakor + 10= C| Légsulymerd r. 7ó. 760 m\m

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

I Kész arn.
Minőségi enly hektoliterenkint

F a j 76 kg. 77 lg. 78 79 tg. 80 tg- I 81 tg. 82 tg
100 kilódra m m a a k Ara

írttól írtig frt tol i frtig írttól . frtlg frtu>l frtig i frttól frtig írttól frtig

6.95
(
1

7.- j 7.- 7.05 7 05
I

7.10 j 7 10 7.15 7.15 7.2C
7.CS 7.05 7.10 7.K 7.15 ; 7.15 7.20 7.20 7.?Sfi. 95 7. ■ 7 - 7.05 7.C5 7.10 7.1C 7.15 7.15 7.2C

6?’ 7.- 7. — 7.0> 7.05 7.10 7.*0 7.15 7.15 / .20
7.0) 7.10 7.10 7.15 7.15 7.20 1 7.20 7.25 7.25 7 30

—.— I —
—

O
vagy

uj
F aj

MlLubdgl
súly

hestoíiterenk.
Frttoi Éltig

Köze____ — °J •teörendü _ 70-72 5.90
5.85

6.-
5.9C

Arps— __ — ej takarnííuij _ 60-62 6 ?S 6.55
62-64 6.C0 6.90

•------------ 64-66 7.20 8.20

Zab________ ó 39-41
•------------ KI — 39-41 ti 85 7.10

Tengeri_____ ó — 6.75 6.80
— “J lL*»Hc LUa __ — 6. 70

— _ ___
— bánsági -------

köle»____ ó — 6.2C 6.80

b) Határidőre.
Vsat.ve-minőségű 100 knogiammunkiDt.

Határidő
Pénz Áru

5
Buta____________________ szept.--okt._______

trárcz.—apr.________
7.10
7.01
6.86

7.12
7.03
6.88

Bot»-------------------------- --- ma: zz. apr._... __ 5.95 5.973
szept.—okt.________ 6.18 6 18

Tenteri______________ 1S94. máj.—jun. _ __ 6 62 6 64

------------------ -------------- _ _
aug.—szept. _

' ------------ -------------- október ---------------- — _ -
Zab____________________ marcz —apr.________ 6.60 6.62

szept.—okt. ... ____ 6.09 •6.11
kap -Repeze súg.—szept. 10.55 10.60

II. Különféle terményeit.

Faj
Pénz Áru

frt frt

3 ingyen aerdo Dift/nozslr_
budapesii __ __ __ __ _ _ __ _ __ 49. SC

•

- SzsIoubs _
magvar U légenszaritoti vidék— _ __
*a.u5i legenszantott, 4 d-uauus_______ 41.' - 

42.50 
47.-

41.50
43.-
48.-

3

3
4

-*

Zssktal együtt

g^ngywu.y tisziAsuly

he.yett.

SzIIt»____

boszniai. 1994. évi, as»o<-.-minőség _

I ^ I MO . - L
. . 65 -----------------

szerbiai, „ e usai: v-miDvseg _
. , , 100 . _

9! 7S 
12.50 
19.- 

9 75 
12.SC 
19.-

,7:i

12.75
19.50
10.-
12.75
19.50

3

M

1

óoO grsnímonk.nt.
Szilre____
Határidőre

boszniai, 1994. okt.-nur., ir :t '-m:c._
1 w , 12lt darabos 
. , . 1"> , —
- » • 65 „ —

szerbiai, , , usanee-ain—
. ^ , V 0 . _
, , - 65 ,

12.50 13Í —

S/ilreiz_____ szlavóniai 3694—____________________ 17.- 18.-
< ingyen bordo Kész áru szerbiai 16Í-1 —------------— ... -- _

>/ilrai/... szlavóniai — —---------- —____________ — _ _ __
íiatariaore szern.ai ...------- —------------------ ----  I —. -

1
— Here rn»* __ i iczema magva.. __________ _ _ 1

■> 1«94 ................................................. ' 38.-
53.-

45.-
66.-

III. A hajószállitáu fuvardij- 
tetelei Budapestre.

Duna

Tisza

Bee

Kamat­
láb Értékpapír o k Utoisó arfoiyam 

pénz j áru |
Osztalék!
1894-re Értékpapírok

111. Záloglevelek ée kölcsonkötv. 

a) Bndapeetl Intézetek klbooeét&sai.
Egycsuit bpesti fővárosi takarékpénztár________

> » > > koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint.___________

» » » 50' , érre_____
Magyar földhitelintézet papírban_____________

koronaértekben 50 évre
» szab. es talajjav.____

Magvar helyiérd. vasutak kótv. 50*/* evre _ _
Magyar je'zdloghiteJbank____ _____ _________

<■ Utolsó árfoija.
B pánt uu

100.50
97.75

103.50
101.25
99.75 

100. O
101.50 
99.50
99.25 
98.

100. —’
102.25
100.50

/01.25
98.50

104.50
102.25
100.50 
101.
102.50
100.50 
99.75 
98.50

101 
103 25
101.25

Honnan kr

Pancsova _ _ _
Újvidék__________

Kalocsa... ...
Dnnafoldrar_______ —
Szentes_ _
szeged___

Titel____________ —
Mitrovicz__________ _
Temesvár___ _
Nagy-Becskerck _ —

» » közs. k. 504..vf. 110 frt —  
• 9 kozs. kótv. öl) evre,________
» 9 nyer.-kűtv---------------------------
• > > oeztr. feiűib._____
» 9 nyer.-jegy..................................
» 9 > osztr. fclélb._____
9 » nyer.-kotr > » _____

Magyar országos k#ep. lakaiókpénztar________
» » » » kor ért. __ _

Magyar takarékpénzt. közp. jelzálogbankta____
> > > > közs.k. ___

Osztrak-magvar bank 40« , évre _____________
> » 50 évre____ __ ________

Pesti hazai első takarskp. közs. kötv_______

• » » » zalogl. kor. ért._____i
Pesti m. keresk. bank________________________

»» » »------------------------ 1
• » 9 9 közs. k. vise? 110 frt _____|i
• » > 9 kózs. k. vissz 210 k._____ ,j

b) Vidéki é» külföldi int. klbooaátáaal.
Albina takarék- es hitelintezei______________
Aradi polgári lakai ekp 4U evre_____________

» > > 40 é. visszatiz. 110 frt_____
> > >40 evre _________________

Aradmegyei takarekpénztar ..................................
Erdeiyr. m. jeizalognitelb 40 évre----------------

» » >40 évre visszatiz.____
* > > közs. kötv. 50 e.____ j!

Horrat-silavon országos jelzálogbank_ _______l,
Nagyszeb. alt. Ukp. 31» , é.. vissz. 1!" frt — ... !

» > » 40 evre, vissz. 10b frt_____
» > > 40 evre III. kin------------------- |
> > » 35 évre IV. kib.------------------ |

Nagyszeucm toldhiteiiutezet_______ ________

» > VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.___________

» 1 nyer.-jegy-----------------
Temesvári e;ső takarék pénztár________________

99.25 100-25 
101 25 102.25
100.— 
13C. 
131.ÚC

101 - — 
131 
132.50

109.25 
100.50 
100 50 
100.75 
100.50
96.-

100.40
100.40
100.25 
96.50 
93. -

100Í50
98. - 

106.—
99. -,

109.75
101.25
101.25
101.
101.
97 - 

101.20 
101.20 
101.25
97.25
98.50

10T i —
98 75 

107. - 
100.-

100.75 101 75 
99.50 I00.25

101. — ;
99.50 100.50
98.50 99 

100- 101.
98.50 99
93.- 

100.25 
102.—
102.-
101.75 
1C0.75 
101.75 
102. —
103.-1 
100.50 
118.-

98.50
101.-

102.25
101.25
102.25

Győrbe a fuvardíj tétel 8—10 krral magasabb
a budapestinél.

A hajódijtetelek 100 kilogrammonkint, a szál- 
litasi adóval es a biztosítási díj nélkül er-

A Bega-ai.omabokrol a borcseilázásl beleértve.

B) Ertéktöz s d e.
Érték papi Utvlíö .»rf v.-.m

Ért ékpaplrok
I Utotsó árfolyam 
' u^nz j áru

I. Államadósság.

aj Magyar allamadossag.

Aranyjaiadek, 10C. 500. 1000 frt n- vért. drbokhan. adnm.
> 10.0UO f.t névért darabokban, adum— ^

Korenaértekü jaiadék. aát mentes —-------—--------- —
1876- keleti vasúti aLamkóIcson aisnyb.. adólev. 1U%
18*9. évi aliainvasnti aranyitól :sön. adómentes------------
lö89. » > t-zusíkoicyu — — — —--------
187'-. 9 nyereménykvl. són, 100 frtos darab—------------
1*70. » > 50 9 9 -----------------
Magyar »egále-kurt. kötvény, adómentes----------------------Liorvat-ezlavon » > > ----------- ---
Magyar íoldteheimente»itési kötvény, adómentes __ _
Horvat-szlavon » » » _____
Tisz*: e» szegedi nyeieménykolcsűn ------- —--------- -----
Herváth-'^Iav • eiz. ffilév. kötv adóiev 7«S, 

123.75 124.25

99.2C
125. —
126. - 
104 50 
161.5C
iei.se 
101 - f01.se 
98 76 
98.26

99.70 
126.- 
127. -
105.50 
162.5C
162.50 
102 
102.56
99.75 
99.7 5

j) Oextrák államadósság.
Egyesített jára ;nk papírban február—augusztus_______

> » > május—november________
Egjesitctt járadék ezüstben Januar—juiius___________

> > > április—október___________
Arsnyjaradék, adómén ci___ ________________________
Ksronaertekn jaiadek____ ___________________________
Államsorsjegyek 1854. évből, 250 fr p. p. idoiev. 20%

» 1860. > 500 9 o. é. > »
> I860 » 100 > > > » »
> 1864. > 100 > >> ________
» 1864. > 50» 99 __ __ __ _

Idegen államadósságok.
bolgár illamvasuti zálogkölcsön____ ____________ ___
z-zerbia ny.-kölcsön 10» írana ar. — ............................

> » 100 » » (osztr. felúlbély.)___
II. Más közkölcsönök.

Budapest fuvaros 1800 évi k"lcsone. adumentes_______
Tenv s-bézavi-lgyi vizszab társ. kölcsöne______ __

1C1.50
1C1.50
101.50
101.50 
124. — 
1C1.25 
152

‘158.50 
164.5C 
197.— 
197. -

120. -
42. SC
43.50

102.
102.50

102 - 
102.— 
102. - 
102. - 
124.5C 
101.75 
153.-
159.50
165.50 
199.- 
199.-

121.—
43.50
44.50

103. -
104.

101.-:
97.75

1C1
100.—
100.-1
98.50

ÖS"Ztilí#S j
1894-re

7.—

99. SO 
123.
99, — i 

123.- 1 
99.5C. 

109.73 
109.73 
98.5C 

106.75: 
105.75 
125.-

'00.-

<i.S0
60.—

IV. Eleöbbsegi kötvények.
Adria ni kir. tengeri hajózási részvényt.
Bndapesti közúti vaspalya-urs. 1887  

» > » 1389... .
Budapest-pécsi vasút____
Déli vasút____________ _____________________
Első cs kir. szab. dunagözhajózási társ_______
tivőr-sopron-ebenfurti vasút, arany___________
Kassa-oderoergi vasul 1389. ezüst _ ^ __ _

> > 1889, arany____  __ _
» 9 1891. ezüst ___________
» » 1891, uany___________
» 9 (oszt. von.) 1889, ez._____

Magyar-gácsurszági vasút I. kib. ...__________
» > II. kib. ___________
> > ezüst ______  __ _

Magyar ny. v. (székest'.-győr-graczi vonal) _
> > > 7874. kib. ..................... ...........

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany_...
Osztrák-magyar allamvasut arany_____________

» > 1883 ____ _________
» > X. kib. 1885________

Pesti Lluyd- és tözsdeepület _______________
Torontáli helyiérdekű vasutak...............................2
Vrikany-zsilv. magyar kószenb. e-s. kótv. _

V. Bankok részvényéi.
Angul-osztrak bank _ ___________ ____
Budapesti általános hitelegylet___________öo
Budapesti bankegyesület____ _____ ______ jny
Első magyar iparbank____ _____ _____ 250
Fiumei hitel bau.-.............................................
Fővárosi bank-reszveny-tarsasag _. __ ... ioo
Budapesti giro- és pénztár-egylet ... 2000 K.
Hazai bank-részvény-tarsaság     200 K. 138.—
Hermes roagy. ált. váltóáziet leszvt. 200 K. 150Í —
Horvát ieszamitoió bank____ ..._________ 200
Horvat-sziavoo országos jelzalugbank_... 100
Magyar általános hitelbank _. ..._____... 200
Magyar ipar- és kereskedelmi bank ____ 100
Magyar jeizáloghitelb&nk, I. kibocsátás 20 > ar.
Magyar jelzaioghiteibank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t_____________200 175.—
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 K.
Megy. takarékp. közp. jelzálogbankja.™ 500 I 55CÍ —
Osztrák hitelintézet -- ------------------ ---------íeo
Osztrák-mugyar bank... —------- --------- 600 1083.—
Pesti magyar kereskedelmi bank ......... ..... 500
Pesti magy. keresk. bank elöv. jog nélk. 500 

.. „ uj ideiglenes r. dög
Unionbank-..................................... socj

102,
9o 50

101.50
100.50 
100.5C 
. 99.50

- 50 
100.50 
124. 
10C.— 
124. 
100 50
110 7
110.75 
99 50

107.75 
107.75 
126.-1

100.50

Osztalék
1894-re Értékpapírok L"ío:- - arfolya :

100.—
400.—

50.—

32.-

80.-

140.

1087.-
1274.—

1269.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár____ ____________ j00
Budapest III. kerületi takarekpenztar_____ 50
Bulapest-crzsébotvarosi takarékpénztár 200 K. 
Budapest-terézvárosi takareknénztár 200 K 
Budapest VIÍT.. IX., X. kér. takp. r.-t. 100
Egyesült Budapesti fővárosi takarékp._300
Magyar általános takarékpénztár_... ___ 100
Magyar országos központi takarékpénzt. _ "00
Pesti hazai első takarékpénztár_______ tüoo

- - •• előv. jog né!k. 1000
X 11. Biztosító-társaságok roszv.

Bécsi biztosító tarsas.ig _ _ __________ •_>(,)
Becsi élet- ps járad-'k-biztositó intézet_21 0
Első magyar általános bizfositó társaság_1000
Főne lére, pesti biztos ir-ó intézet 100
B-oyd. magyar viszontbiztosító társ.____150
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _ _ 100
Nemzeti bak-eí munkai hiztositó-r.-t. 200 K.
Pannónia viszontmztosito intézet ________300

\IÍÍ. Gözmalmak részvényéi.
Concordla-gőzmaloin r.-t______________ __ 400
Első budapesti gő'maiom r.-t.____ _____500
Evzsebet-gözmaicm-tars................................... 300
Luiza-gő/.malom r.-t....______ pji
Pann nia-gőzmalom-társ_____ _ __ __ 100O
Pesti hengermalom-társ.________________400
Pesti momárok és sütők gőzmalom r.-t._200

^ iktória-gőzmalom______ ________ 150
Váczi hengermalom r.-t______ ____________ iou

IX. Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánra- és kohoegylet r.-t__ _____2#)o
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Bndnpest-szentlörinezi légiagvár __ _ __
Egyesült tégla- e: cz-ituentgyár r.-t.____ Ion
Eszakmagy. egyesüit kőszenb. es iparv. 100
Felsomagyarorsz. bánya és kuhóaiü r.-t._ 10.)
Hungária gőz téglagyár r -t_______________ 100
István téglagyár r.-t____________ jq«)
Kassa-somodi kőszénbánya r.-t. id. elism._ :w
Kőbányai gönegiagyar r.-t_________________ iffu
Kuszenbanya es téglagyár r.-t.__________ _ »0 >
Magyar aspha.t r.-t ........ .......... .. ............
Magyar a.t János kőszénbánya r.-t. __ __ loo
Magy- ffúztégla-. czem.- és grpszgy. r.-t. __ 100
Magyar kerámiái gyár r.-t.____________   yjy
Póterhegyi téglaipar r.-t.____ ______300 K.
Sal go tarjani koszén banya r.-t.______________20
Szentendrei téglagyár r.-t.______ 100
UjlaK'i tégla- es mészégető r.-t.__________150
Uikany-i’si.vöigyi magy. kőszénb. r.-t._Jüo

X. Vasművek es gépgyárak resiv.
Eiso magyar gazdasági gépgyár r.-t.____ 20O
<Danubius» magy ha;ó- »;$ gépgyár r.-t._ 100
Ganz es társa vas mtodu és gépgyár
Nadrigi vasipar társulata. _!______
Kimamuvany-salgotarjüui vasmű r.-t. __
8cn!ick-féle vasöntöde és gépgyát.........
Walser-féle I. tn. gép- s tüzolrósz. gyár r.-t. ino 
NV r-:tzc: Janos gpp-. waggongyár és vasónt 150
XI. Könyvnyomdák részvényéi.

«Athenaeum» irodalmi es nyomdai r.-t. _ joo
Prankiin-társuiat ..._______________ jrg
«K')bmos> müintézet____ _______   i[-,>
Könyves Kulm.in m. ir. és könyvek I. kib. K. 2C0 

e * * * II. kib K.200
«Orszaggy. Értesítő» kő- es könyvny,... ioo K
<Pa.!as> irodalmi es nyomdai r.-t._ _ _ 200
Pesti könyvnyomda r.-t._ __" 7

106.5C 
1 35.— 

98. — 
133.50
iCr 50

1235. 
13G — 1 822.^

108.50 
140.— I
99.-! 

121.—j
101.50 

1245.
132.—
825.—

8750.— 8850. —1 
8150.- 8200 —

354. 258.
3/0 — 380.— 

4030 - 4070. 
171. - 172.
95.—*1C0.

137.- 133.- 
<52.- 153. 
550.-- 955

350.- 355 - 
2230.-2235.— 

!| 348.— 352.- 
210.—
7 55. —
715 - 
3.',0 —.
22S.—

325. j 
125. - 
222 - 
143
285.50 
132.5C 
131 - 
100.— 
79.- 

910. —I 
710 -|
273.-:
154 :
118- —1 
199. — 
128 —

; 726 - 
722 
295 -

245. - 
123 - 

4°0 2175.-

10U
20'* 277 -

250.— 
125.- 

22 SC

278. 
128 50 
291

XII. Különféle vállalatok x>észv.
Általános w.iggonko!cs'inző-t rsulat____  4(,q K
Budapesti általános villamossági r.-t7 _ .>00 l-‘

'458.- 
260.- 
118 - 
185. — 
177.- j
21 sí — |

132G —j

r ... »sági r.-t. __ 200 K.
Egvesuit magyarhoni üveggyárak r.-t_____
E sö magyar betűöntődé r.-t............... ......
Első magyar gyapjúra« so- és bízom. r.-t.
1..8Ö magyar részven> serfözóde._
Első magyar seitéshizlaló r.-t. ...

200
— 100 
— 200

------- 300
200

7.86

Első magyar szállítási vállalat r.-t _ ~ *200 
Első magyar szálloda r.-t. ............ .........* SQ
Első magyar üveggyár résszény-társeságiOO K 
Első pesti spodiumes csőn ti iszt gyár mő
Első temesvári szesz-égető és finom.”r.-t. 200 
Fiumei rizshántuió- es rizskeuiónyitv-gyár suo
Fővárosi kaszinó-épület r.-t._________ ^
(iscinvindt-féle szeszgyár __________ 9(,q
«Hnngäria» arpagyóngy-gyá - ......... "4OO K.
«Hungária» műtrágya és k-Tsavgvar _
„Hygieia“ fémipar részvénytársaság ~~ k>() ,1
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t.  ll)0 !|
... * . V * /. » els. részv. 100 |i
Ivobanyai poigari serfozo részvény-társ 200 K 
Banger T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. Idő 
Magyar ezukoripar r.-t. Á. sor________jqq i

Magyar fém- es lámpaám-gyar r.-t._~ 100
Magyar kender- es 1 uni par r.-t.____ ___ ;>oy
Magyar villamossági r.-t.  ~ SOO^K

465.— 468.- 
159 - 161. 
212.- 215. 
168.- 178. 
512.- 517 - 

1535 - 1545.— 
470 — T430 
337.- 347.- 
242.— 252.- 
200 - 205.- 
140 - 145.—

110ó!- 1120* 
50G--• ‘ 505 — * 

"ZeZÍ ”

141. 143 -

124.-
160.—

19.-.

Névórték
drbkint.

459. -

292. — 
133.-

595 - 530.-

5 -i-

Bank­
kamat láb

Nemzetközi villamosság: társaság__________gUO 300.—
Nemzetközi waggonkőlcsőnző r.-t — —. 400 K. 465.—

Popper Lipót faipar r.-t.....................   2000 12C. •
Szegedi kenderfonógyár r.-t. ___________  200 250. -
Sziszeki tárházak r.-t.     100 !j —
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t__ 200 249 —

XIIJ. Közlekedési váll részv.
Adria m. kir. rengeri hajózási r.-t.____ 100
Aradi és Csanádi egy«*s. v. r.-t.__________ 10)
Balatontavi gőzhajózási r.-t.__ ___________200
Karcs-pakráczi vasút_____ ________ __ __ 2 '0
Budapesti a agut-társnlat____ — ________ 2 .5
Budapesti közúti vaspálya _____________ 200

* » » II. s r.________ 200
... * » > élv. jegy. ^ —
ludapcsti villamos városi raset ... ____ luO

* * > » idei-í. eüsm. 5,!ö

Budanest-szen t-lőrinczi h. é. vasút_____ 100
... * , * » » cis. részv 100
Dehreczen-derecskei h. é. v. els. reszv. 1(K> K.
l’ebrecaeu-füzesabonyi vasat eis. reszv.__ Hé)
l>ebreczen-hajdunáuasi vilsuí míi
Déli vasnt............................... ....... * " ____"."(y) ar
E:ső cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. _500 n. n.
uTor-sonron-ebenfurti vasút..._... ... 200
Kassai közúti vasat______  _______* jyy
Kassa-oderbergi vasút ____ ___ _______.j ,0
Magyar-gdcsorszagi vasút ... ..................__ vy,) CKi'
Magyar gőzha . zási részvónv-társaság_200 K jj 211 •
Magyar nyűgöt 1 vasat... _ ..............."_____ oqo "
Mán; marosi so vasút c.s. részv .. _ _ {oo 210. -
Mára marosi sóvasut törzsrészvényei_... 100 i ~
Mára marosi sóvasut B. részvényeséi ..._1 '0 i
Maiosvásárh.-szászrég. vasat els 1 s.-.v. ... i00
Mur inyvü gyi h. é. vasút el.-, részv. _ 200 K.
Nagykikinda-nagybecsker. vasút eis. r ... i0'> , , * —
Oriente magy. tengeri hajózási v.-l .......  foOn k\ " '°C.—
Osztrák-magyar allamvasut____ ______gO1) :i:. — —
Pécs-barcsi vasút _ __________ _ ~ őg.« - ■ ■—
Petrozsény-Iupényi h. é. vasút els. részv" too ! 233.- 
ózlavonia h. e. vasút els. résw- v.vi' u 184 .-

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... ...................................................... 8" —

» » osztr. felülbélyegzéssel____ fc q
Recsvárosi nyeremenykőli^ön .-)7i évről____ <73 50
Eudavarosi sorsjegy  ........ ................ . ......... j ^

> » osztrák feluibelyegzesel_ ! 52 c0
cJó szív» egyesületi sorsjegy....................._ ™ 2.90

* * »osztrák feiulbél?.......... ij 3
Magy. vörös-kereszt sorsjegy .................... "_____!• f1'

* _ * * > osztrák felini'c-ly..........  ' 41 \r
Olasz vörös-kereszt sorsjegy............ ............. ......... 12 óO'

* * * * osztrák feiu.b.____  4 •>
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy... .......... ............. .... iS — I
Osztrák hitelintézeti sorsit* -y" ................... i
Piiifij.sorsjegy _ -f.ZZTZZ,, to'Zi

XV. Penzuemek.
Arany, cs. es kir. vert___________________ s

» > » » »kör ... ................ __ c*7 >1
» osztrák vagy magyar H fitos____[ "* X*rv
» 20 frankos ... _______ ____________
» 20 márkás ..
» török aranyi ii 

Német bírod, vagy 
Franczia bankjegy (100 frank).
Olasz bankjegy (loo lira)__
Papirrabcl darabon kint ... ________
Roman bankjegy (100 lei) ......... ............__
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) __ . L. !

XVI. Váltók árfolyama látra).

3C5. — 
4fc4. - 
1^5. — 
260.-

25a*

207. — 209.-

460. -

293.19C. —

106.-

egyenérr. banki. (100 marka) 53.70

■ — 46.1C'

53.90

45.40

Amsterdam_______
Brüssel----------------
London -------  -------
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok_

Svájczi bankpiaczok 
Szent né tervár____

lOO hollandi frtért____
100 frankén_________

10 $‘pvt ... _ _____
10.» markáért__________
100 j :i aé: t..._________
100 : ankert_______IOO > ________3
200 rubelért   __

XVII. Határidőre kötött crtekp 
Április ho közepére.

Magyar aranyj.iralek____ ___________
Magyar korona'áradék ... ____ _________
H orv at jelzálogbank........ .......... ........ ............
Magyar dlt-.’án- s hitelbank......................X
Magyar ip t es kereskedelmi bank......... ......
ül agyar jelzaioghiteibank____________ _
Magy :r Ieszamitoió es pénzváltó bank_X
Vili-unos városi vasút ............................
Budapest-ujpest-rákospalotai vili. köz. vád. r á£
Rim&mórányi vasmű.......................................
Magyar villamossági részvénytársaság XI XI ZZ
Osztrák hitelintézet____ __*_____ X _
Peil vasút____ ____________..._________X
Osztrák magyar allamvasut...__________

10C.60

122.20 
59.70 
46.20 
48.4 
48 25

124.
99.23

119.—
455.25 
127- 
?9r 2! 
3C6 50; 
296.- 
145 — 
271
44S. -
412.25 
112 — 
453.50

Magyar általános hitelbank____ w j 477,__
Osztrák hitelintézet ___ __________ j
Magyar aranyjáradék___ __________i *
Magyar koronajáradék______________ | ..
Magyar ipar- es keresk. bank_____
H orv at jelzálog bank____ _______
Magyar jelzálogbank___________
Magyar pénzv. es lesz. bank____ _
Budapesti vili. városi vasút____ .
Budapest vili. városi vasút—__
Déli vasút _________ __ ______ .
Államvasat____________ _______
Rima-Murányi ____ _____ _______

Leszámoló árfolyamok.
Budapesti bankegyesület______120.—
Fiumei hitelbank____ ____________134 —
Hazai bank reszv-társ. _ __ _____ -. —
Kereskedelmi bank____________’1276.—
Belvárosi takarekpenztar  _____5105 —
Terézvárosi takarékpénztár__ |™128.—
Orsz. központi takarékp. _______ — 8?\ —
Pesti hazai első lakaiékpenztár__— 7853.^—
Bécsi biztositó r.-t- ...____— — 251 —
Első magyar biztosító r.-t._____  4(35,—
Egyes, tégla- és czementgyar „ 14g,—
Magyar ált. kőszénbanya r.-t. _____ 154.^—
«Concordia» malom ............    350,—

100.90

12? SC 
59.90 
4C.5C
48.60
48.45

124.25
99.30

12C.
465.75 
121.53
293.75 
30/. 
29/ - 
146.- 
27í ,5C 
147 
412.60 
112.50 
454. —

Kamatozó kincstári utalvány kamatlaba (6 hó)___________
Az Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál

Kőszénbánya és téglagyár r.-i
..István-• tegl.igj-.tr ...............
Salgó-tarjam elöv. jog nélkül ...
Sagó-Tarjáni oj id^ig:. r.-\  "
Magyar aszphali reszv..tara. e __ ^
Schovnivhen gépgyár _____ —
Schlick-féie v ás ont* s 
^Teitzner waggon
Egyes. m. ilveggy. r.-t. ...___
Magyar ezukoriuar r.-t.   ~Z.
Nemzetközi waggonkölcs............X „
„Kozrcas“ könw'yomda ____
Adriai magvai tengerhaj.   _ __

- 711 -

gepgy—-------

726.-

279l — 
123 — 
275.- 
2£8. -

Járadékok és baniz-.logleveiek elzaiogositasu 
Mas f tékoanlrok <‘l/álo"o<iL;U:in:i .............

Uraknak!
Az újkor legszebb találmánya a szabadalmazott ..galvano- 

elektrikus apparátus magánhasználatra“, mely 
gyengeségrl esetekben (elgyengült férfiéról mindig
legjobb sikerrel alkalmaztatik. Minden állambeli orvosok
melegen ajánlják. Volta tanár módszere. A világ 
legkisebb apparátusa Az apparátus legkönnyebbel 
kezelhető, minden hátrány nélkül. Zsebben hordható, doboz- 
ban. kényelmesen. Az állam által 
Leírása ingyen. Zart borítékban 10 kr. bely 
Aogenfeld J. electro-technikus, feiü 
kir. szab. tulajdonosnál, Becs, I. kerület,Schalerstrasse 
18. szám. tl$56

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
• kiadóhivatalban Dalszinház-utuza 1,

SPORT.
I

A n. é. közönségnek ajánlom nagyi 
választékú raktáromat mindennemű 
bicyclenek épugy saját készitményú,

villám "kerékparaimat
a legolcsóbb árakban. 32725

Három darab vevőinek nagybani árakat »»ámítom
Hústartalmú árjegyzékem megrendelésénél előfordult vissza 
élések következtében ezentúl 10 kros levélbélyeg melléklendő

HERBSTER KÁROLY
mechanikus és vezérképviselöje a világhírű HUMBER 

kerékpárgyároenak

-3-u.d.apest, Károlsr-köxu.t Q. sz.

Olcsó bntor-eladás.
Bútorcsarnokunk és raktáraink tulhalmozottsága következtében elhatároztuk, hogy május hó végéig, kizárólag 

csak hazai gyártmányú, sriláid minőségű asztalos- és kárpitozott-bútor készletünket az előállítási áron is eladjulT, 
ezen kedvező alkalmat a n. é. bútorvásárba közönség b. figyelmébe ajánljuk; áraink például következők :
1 teljes hálószoba, matt diófa 100 frt és feljebb 1 ebédlő-berendezés, matt diófa ................ 150 frt
1 * » • faragott 160 » » 1 » nyitott ..................... 1TO »
* * » » » 185 » » 1 magas szőnyeg-díván................................. 55 »

HF Szalongarniturák 80, 90, 100. 120 forint és feljebb. '9Ű
Készletben van angol, barock, renaissance, ó német stilü berendezések a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiviteli”. 

Eladás jótállás mellett. Vidéki megrendelések biztosítva küldetnek.

HOFFMANN és SCHLOSSER
asztaloe- és kárpitos-bútor csarnoka 22737

BTTID.AJPÜEST, KTossvLtli. Lajos (Hatvanl)-utcza 11. sz, I. em.

Magyar királyi államvasutak.
23914 C. II. sz.

Hirtlefm^ny.
(Keletnémet-magyar vasnti kötelék díjszabási pótlékei 

életfceleptetése.)
Folyó évi április hó 1-én életbe lép :

A kóteléki díjszabás 1. füzetéhez a II. pótlék 
A » » 2. > a IX. »

i Ezen pótlékok tartalmazzák a porosz kóteléki állomásoknál 
a porosz kir. államvasutak igazgatóságainak f. évi április hé 
1-én életbe lépő uj terüleli beosztása szerint ősszel!itott jegy 
zekét, továbbá Jaegerndorf és Ziegenlials porosz allamvasut 
állomások díjtételeinek érvényen kívül helyezését. (Jaegendor. 
és Ziegenhals morva-sziléziai központi vasúti állomásokkal vált 
forgalomban azonban a fenálló díjtételek további intézkedési! 
még érvényben maradnak.)

Ezen pótlékok a végpályák igazgatóságainál egyenkint lf 
o. é. krért kaphatók.

Budapest, löüö. márczius lő-éu.
A magyar kir. államvasutak igazgatósaga

a részes vasutak nevében.

V#



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 4. 1895
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetőére felvilágosítást aq 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel i|^, 
tett hirdetések minden közláeeutá» 
még 30 kr bélyegllletók lefizetendő

TELEFON 2342. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és TELEFON 2342

Mely előkelő
ur kegyeskednék csinos elő­
kelő 25 éves. elvált asszonyt 
30 írttal kisegíteni, ajánlatok
«Gentry asszonynak. a
kiadóba 1608

Contes.
Miért nem ir? Üdvözli 
1613 Borostyán.

Eladas.
Hasisait ee aj

pénz-szekrények
rendkívüli oleso áron kauhatók 
a becsi pér.zszetrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
•ány-uteza 6. sz. 22146

Úri lakásnak
teljes bútorozás é. p. háló-, 
ebédlő-, szalon, r.ri és ven­
dégszoba berendezés, hozzá 
tartozó függönyök, szőnye­
gek. képek, mosdó és étke- 
zöszervicek és diszmajoli- 
kák egészben vagy részben 
oleso arhan eladók. Kiadás 
naponta 9—12 d. e. 2—1 ,6 
óra d. u. között. Budapest, 
belváros. Koronaherczeg- 
utcza 11. I em. ajtó 12 

22738
Eladó

Verseghen, Aszód vasúti állo­
mástól 8 4 órányi távolságra 
kitűnő országút mentén egy 6 
szoba, konyha, kamra, pinezé- 
bol álló un lakóház. 3 holdas 
Kelteiken 3 gazdasági épülettel. 
Bővebbet a uadóhivatalban

1620
Eladó

egy villa-telek svábhegyen 865 
n öl szép gyümölcsössel. Hol? 
megmondja e lap kiadóhivatala.

lóSS

Házhely és nyaraló 
eladás.

Eladó Szabadkán egy két utczára 
fekvő, utczai oldalain 32 öl 
homlokzattal biró és jelenleg 
gazdasági gépraktár üzletnek 
bérelt 661 Q-öles házhely, a 
város legszebb és legnagyobb 
forgalmú helyén, a vasúti 
indóház homlokzatával szem­
ben. attól 60, a törvényszéki 
épülettől 90, a színház, város­
ház és piacztól 150—200 öl tá­
volságban, előtte a város belte­
rületén levő egyetlen parkkal és 
a folyó évben kiépítendő villa­
mos vasúttal. Fekvése és terü­
lete bérház, üzlethelyiségek, 
különösen pedig nagyobb 
szabású szálloda építésére 
felette alkalmas. Eladó to­
vábbá a Szabadka város 
tulajdonát képező s azzal, vala­
mint a közeli Szegeddel vasút 
áltál, jövő júliustól pedig Sza­
badkával villamos vasúttal 
egybekötött, állandó posta és 
telefon összeköttetéssel biró 
Palics fürdőintézet közvetlen 
tőszomszédságában, a Palics 
tó partján, a meleg fürdőépü­
lettől S, a hideg fürdőépület­
től 15 ölnyi távolságban fekvő, 
nagyobbszeru vendéglői üzletre 
i- alkalmas. 1 kát. hold szép 
park és 1 kát. hold szőlő s 
gyümölcsösből álló nyaraló, 
22 bútorozott bérszobával, 
mellékhelyiségekkel, tekepálya, 
virágház és jégveremmel. Az 
épülő villamos vasút állomása 
közvetlenül a nyaraló mellett 
lesz. Közvetítőknek megegyezés 
szerinti jutalék biztosittatik. 
Az esetleg több évi részlet- 
fizetési« is eladó ingatlanok­
ról a kiadóhivatalban bővebb 
értesítés nyerhető. Az ingatla­
nok helyzetrajza kívánatra meg­
küldeni 92537

Élő sövény csemeték
Gleditschia (korona tövis) kap­
hatók. Czim a kiadóhivatalban.

1607
Eladó telkek.

Budapestről Erzsébettalvára 
minden húsz perezhen közle­
kedő vasút megállójához közel 
több egymás melletti telek 
eladó, az utczák szélessége 14 
méter, a telkek utczai frontja 
12 méter ; nagyságuk 434 □ 
méter; egy telek ára 350 frt 
4 év alatt fizetve. Talajuk 
részben fekete homok. Elő­
jegyezhetni 20 frt felpénzzel 
Steinhach István közjegyző 
urnái B udapesten Deák Ferencz- 
utcza 6. szám. 22890
Eladó villatelkek.

Svábhegy legszebb helyén, a 
normafa körül 9500 i~öl erdő­
séggel, mely parezellázható. 
Svábhegy (Istenhegy) a fogas­
kerekű vasút első állomásához 
közel, gyönyörű fekvés. 1435 
r~öi gyümölcsfákkal, Kakuk- 
hegy. leggyönyörűbb kilátással, 
1. 2700 L ól, gyümölcsfákkal, 
parezellázható. II. 830 L_.ol, 
gyümölcsfákkal. III. 800 I jöi, 
gyümölcsfákkal. Zugliget Lasz-
lovszkv hegy I. S00 |__;öl és II.
550 Űöl gyönyörű kilátással, 
Megjegyzendő, hogy ezen tel­
kekhez villamos vasút van terv­
ben. E telkek egy nagy házra 
vagy a pesti oldalon levő üres 
telekre is becserélhetők. Czim 
a kiadóhivatalban. 1593

Vétel.
Födött kocsit

(postakocsi alak) készfizetés
mellett veszek, 
ban.

Czim a kiadá­
si 444

Lakás és bérlet.
Vendéglő

nagy forgalmú vasúti állomás 
mellett a megfelelő helyiségek­
kel, kávéházi teremmel, bor- 
pinczével, jégveremmel és egy 
nagy szépen hefásitott kerttel, 
melyben kuglizó és zenepavi­
lon is van és a 22 ezer lakos­
sal. megyeszékhelylyel, törvény­
székkel. pénzügyigazgatósággal 
és egyéb közhivatalokkal biró 
város közönségének egyedüli 
nyári kiránduló helyét képezi, 
kedvező feltételek mellett 
berendezéssel, vagy anélkül 
1895. május hó elsejétől 
három esetleg több évre 
haszonbérbe kiadó. Czimét 
megmondja e lap kiadóhiva­
tala 1605

Gazdasági
segédtiszti állas betöltendő, 
lehetőleg azonnal, 400 frt és 
ellátás, hosszabb évi gyakorlat 
kívántatik. Bizonyítvány máso­
latok «T. G.» jelige alatt a ki- 
adóhivatalba intézendők.

1622

Különféle.
Örökbeadó

egy szép, egészséges, szőke 
kis leány, 8 éves, egy jobb 
családhoz. Czim a kiadóhiva­
talban. 1612

Alkalmazást nyer.
Fordító kerestetik.
Francziából, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani; a 
magyar irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. (Csak 
német-magyar fordító nem al­
kalmas.) Kik a természettudo­
mányi és orvosi irodalomban 
jártasak, idejükről szabadon 
rendelkeznek és szerény igé­
nyűek, előnyben részesülnek, 
írásbeli ajánlatok (az eddigi iro­
dalmi kísérletek felsorolásává!) 
i-McIlák foglalkozás, czim 
alatt a kiadóba küldendők 
Csak a fővárosban lakással 
birók pályázhatnak. (Megjegy­
zendő, hogy e foglalkozás 
idővel jól fizetett, állandó 
alkalmazássá válhat, B ezért 
ambiczióval biró tehetséges 
egyetemi hallgatóknak leg­
inkább ajánlható.)_____ 31437

Melyik
gazdatársain volna hajlandó 
két külön álló, közel ezer 
holdnyi birtoknak, előnyös 
feltételek mellett, tulajdon­
jogilag leendő átvételére, hu­
szonhatezer forinttal velem 
társulni ? Megkeresések 
«Amortisatio» alatt a ki­
adóba. 1611
228S0 Kizárólag
kereskedelmi alkalmazot­
tak állást nyernek a H.-
Böszőrményi első magyar al­
földi helyeszközlő osztály köz­
vetítésével. Üresedések segódi 
állások: Férfi-divat-, fűszer- 
vas kézmüáru-, női pipere 
üzletben. Egy irodai gyakornoki 
állás. Válaszbélyeg melléklendő.

A MULLER J. L-féle 
BLAHA 

SERAIL 
«15° POUDER
tökéletesen vegytiszta és 

teljesen ártalmatlan.

Eladó

birtok.
Budapest és Béos között 
450 hold á 1200 Q egy tag­
ban, melyből 400 hold szántó 
és kaszáló a többi erdő és 
legelő 20 kát. hold dohány­
termeléssel. A birtokon uri- 
lak 5 szobás mellékhelyiségek­
kel, kertben, és egy 10 holdas 
fenyőerdővel körülvéve, jó gaz­
dasági épületekkel ellátva. A 
birtok ára 75.000 forint, 
előnyös fizetési feltételek.

Bővebbet 22799

Keszthelyi Nándor
birtok-ügynökségi irodájában,
BUDAPEST,

VII., Wesselényi-utcza 39.

CSÍZ
leghatásosabb

Júfl-Brom fürdő.
Éghajlata száraz, meleg, gyógy- 
eredmények meglepők. Fürdő­
évad május 1-től szeptember 
végéig. 120 kényelmesen fel­
szerelt lakszoba, újonnan beren­
dezett szanatórium, jó konyha, 
zongora-, olvasó-, billiárdterem, 
térzene. Katonatisztek, állam­
hivatalnokok május 1-től junius 
15-ig és augusztus 15-töÍ szep­
tember végéig 50•/, kedvez­
ményt élveznek gyógy- és 
fürdődij tekintetében. — Pros­
pektusokkal szolgál az igazga­
tóság Csíz p. Rimaszécs. 22848

Minden nagyságú és formában

att és ajtói,
teljesen fölvasalva, bármennyit 
azonnal szállíthat jutányos 
ár mellett WIENER A. 
Üllői-ut 77/e. 22448

Mezőgazdák figyelmébe!
Most jelent meg:

A Mezőgazdasági és
I

(1894: XII. t. ez.)
Összes Végrehajtási Rendeletéi.
Magyarázatokkal és Idézésekkel. 

Betüsoros tárgymutatóval. 
Tartalom :

Földmivelésügyiminiszter 1894: 
48.000. sz. végrehajtási ren­
deleté.

Igazságügyi miniszter 1894:
43.567. sz rendelete. 

Belügyminiszter 1894: 91.250.
számú rendelete. 

Közoktatásügyi miniszter 1894: 
69.210. sz. rendelete.
Ára 80 krajezár.

Második kiadásban jelent meg:
A Mezőgazdaságról és mezö- 

rendörségröl szóló törvény,
Magyarázatokkal, felvilágosítá­
sokkal és betűrendes tárgy­

mutatóval. 22813
Ára 50 krajezár.

Az összegnek előre való be­
küldése után bérmentve küldi
Lampel Róbert
(Wodiáner F. és Fiai) 

cs. éskir.udv. könyvkereskedése
Budapesten. Andrássy-ut 21.

egy a gazdaság minden
ágában jártas, elméletileg és 
gyakorlatilag képzett gazda, 
több nyelveket beszél, a leg­
jobb referencziákkal ellátva, ki 
hosszú évek során át mindig 
nagyobb intenzív gazdasággal 
foglalkozik, ajánlkozik nagyobb 
uradalmakba mint igazgató 
vagy inspektor. Elvállalja eset­
leg nagyobb gazdaságok időn­
kénti felülvizsgálatát, ellen­
őrzését, rendezését stb. Elfogad 
megbízásokat nagyobb uradal­
mak eladására, vételére, bérbe­
adására, esetleg parczellázá- 
sára nézve. Kívánatra kau- 
eziót is képes adni. Szives 
ajánlatok «Megbízható J. J.» 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek, 
kívánatra személyesen meg­
jelenek. 1614

Fehérmegyében »/, órányira 
Budapesthez 100 hold I. oszt. 
szántó, 25 hold I. oszt. kaszáló, 
12 holdas gyönyörű parkban 
kastély 12 szobával; ára50.000 

forint.
Debreczenhez 

1‘ 2 órányira
eladó 4000 hold egy tagban 
kitűnő részben fekete, részben 
barna homokos birtok. 50 h. 
dohányengedély. 700 hold ős 

erdő. Ára 450.000 forint.
Vételre kerestetik 

Erdélyben,
főleg KolozsésSzolnok-Doboka- 
megyékben nagyobbrészt erdő­
ből álló nagyobb kiterjedésű 
birtok. Meghatalmazottja Grün 
A. Hirsch, Budapest, István- 
tér 14. szám. 1618

LUDWIG ADEL
asszony

E UDAFE3T, 
Szervita-tér 8. sz.

ajánl államilag vizsgázott ma­
gyar és német 22534

nevelenőket
nyelv- és zeneismeretekkel.
Napi gouvernante-okat, 
gyermekkor tésznöket, 
háziasszony helyettesitö­

ket,
társalkodónöket, 
leczketanitókat, 
angol nőket, 
franczia nőket, 
bonnes superieures, 
bonnes inférieures, valets 

de chambre, 
játszótársakat
közvetlen Francziaországből. 
30—60 frt évi fizetéssel, két 
évi szerződéssel és jótállással.
LUDWIG ADÉL

iskola-ügynöksége
Budapest. Szervita-tér 8. 

főlépcső II. emelet.

Meg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kínzó fájdalmától 
— igv kiált fel számos egyén
s ezt csakis a Gcerligs, 
féle tyúkszem és bőrkémé! 
nvedés elleni különlegességnek 

üveg ecsettelköszönöm. Egy 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten Tónk 
József gyógyszertára, király.

22900utcza 12.

Kitűnő javított 
északnémetországi

takarmányrépamag

30 frt
métermázsánkint

HALDEK
magkereskedésében

Budapest, Károly-körut 9.
22904

Kiadó bolt
Erzsébet-körut 6. szám alett, 
nagy bolt 1895. augusztus» 

Évi bér 3000 forint.

Kiadó kávéház
Budán, a várban, disztér 9 
szám alatt (a honvédszobor í 
ház előtt áll) 1895. május hó 
1-ére kiadó. 314^3

Részvénytársaság ma

Budapest, Andrássy-nt 30. a,
elvállalja jótállás mellett 1-j, 

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és

nedves lakások
pinezék stb. gyökeres

szárazzátételét
TELEFON.H

Budapest legolcsóbb áruháza mindennemű női-divat szövetekben.
BARCZEM TARSA

^ "9 " «V ■ .M.m- ■
I Valódi angol gyapjukelmék. mohair és cheviot minőségben 120—140 czentiméter széles 1 frt 30 krajczártól. — Franczia creppek és fantasie kelmék 100—120 czentiméter széles 90 krajczártól.

Továbbá legújabb női-divat szövetek 100—120 czentiméter széles 70 krajczártól feljebb, minden árban.

mosó-kelmékben, creton, satin, batiszt, toile és piquek. — Nagy választék gyászkelmékben.
2v£intá35: ^lT7-á,rLa,tra, Irészségrgrel *bórm.en.txro 3^<lld.©tn.o3r.

Dús választék 
legjobb minőségű

22722

3%-os magyar Jelzálogbank-sorsjegyek.
Eűta-síás április Író 25-én.

Főnyeremény 100.000 korona.
Eredeti sorsjegyek szoro-an részletfizetésre az 1883. évi XXXI. t.-cz. 

értelmében

á tlrli SO részletre á frt 4.40.
ígérvények á 2 frt bélyeggel együtt. 22005

bank- es váltó-üzlete 
«Sorsolási Közlöny» klad«»hiratai*

Fiók: II., Fo-utcza 6. sz.
:i2svdZBlL L.AJCS

Budapest. IV.. Kecskemeti-utcza 13. sz.

Alapittatott 1865-ben.

A legjobb

zongorák
pianindk és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírnevei, zongora eladási es kölcsönző intézetében 222*1

Budapesten, IV. kerület, Kígyó utcza 7. szám alatt.
.^rhiedmayer es tiai, leghíresebb zongorák és ThurJogiái Organ C. egyedüli 

j kepv -••inj. . a világ legjobb rs legolcsóbb harmoniuroai. Árjegyzék ingyen.

Óéit jég- és viszontbiztosító társaság Triesztben
1894. évi zárszámla.

NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA.

í.

Bevétel.

1893. évi egyenleg áthozatala .. .. „ .. ..
. Jégdij-tartalék ...........................- ..........
. Jégdij-bevé’.el a törlések és megsemmisíté­

sek levonásával ................... .. .. - .. ..
. Jégdíj utáni kamatok .............. ...............
. Vi-rzb'ztositási tuzdijak a törlések és meg­

semmisítések levonása után ...............
. Tőke-elhelyezések utáni kamatok és bevé­

telek .. .. ................................................
. Értékpapírok utáni árkülönbözet ............

Levonva : az árfolyam ingadozási tartalék­
nak átutalt .. ............

korona .fill.

43.306 40 

43.3* *6 40

korona üli. korona .fill. korona fill.Kiadás. 1

7.842 79 1. Kifizetett jégkárok felvételi költségekkel
400.000 — egvütt....................................................... 1,994.070 33

2. Jégjutalékok és egyéb engedmények .. .. 294.331 26
2,901.601 77 3. Jégdij-tartalék ......................................... 600.000 —

27.572 06 4. Kifizetett tűzkárok .. . ....................... 134.295 61
5. A függő tűzkárok tartaléka ................... 27.130 —

419.110 52 6. Tuzvisszbizto^itáai jutalékok ................... 102.460 99
7. Tüzdij-tartalék .. ..................................... 209.555 26

130.399 49 8. Kezeién költségek..................................... 155.254 87
9. Valuta árfolyam különbözetek ................ 4.865 51

61.944 03
302.8181 77

3,886.726 63 3.886.7261 63

MÉRLEG-SZÁMLA.

Sí Legolcsóbb és legjobb kerítés!
* Ciliikkel bevont 22080

aczél tiiskesodrony-keritést
, bzallitanak, nemkülönben bármely fajta címkézett es Latra- 

nyozottkentés-sodronyt is.

Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d. Mur (Steierország).

4 ^ Fuddling es vashamor es koho. aczelgyar, finom vas- e.s 
sodrony-hengermű sodrony e» soaronyaruk, sodronyszegek 

es kapcsok gyara.

r

Még csak rövid Ideig
hatóságilag engedélyezett

végreladás
bőrönd, bőráru és utazó-czikkekben 

mélyen leszállított árak mellett
az első magyar bőrönd- és börárngyár detail osztályában

DUNEITZ EMIL
Budapest, "V J_L. leer., ZEZáxoly-lcörvAt 3. sz.

•árjegyzékek bermentvo küldetnek. 22585

Vagyon

Pénztári állomány................... .. ..................
Bankutalványok a tárezában ......................
Állami és egyéb értékpapírok 1894. decz.

31-iki árfolyam szerint: 
frt 310.000 egységes osztrák ezüst járadék

41/.*/, 100 frtjával ................
kor. 250.000 4° 0 osztrák koronajáradék 99.60

koronával ..............................
frt 279.700 4° 0 galieziai Károly Lajos vasút 

elsőbbs. kötvények 1890. kibocs.
98.25 írtjával..........................

kor. 200.000 4° , Rudolf vasúti állami köt­
vények 98 koronával...............

frt 200.001) 4” „ általános osztrák földhitel­
intézeti jelzálog kötvényei 98.70
frtjával ..............................

frt 100.000 4° 0 cseh jelzálog hitelbank köt­
vényéi 99.30 frtjával.. ........

frt 100.000 4: , magyar italmérési megv.
kötvényei 100 írtjával .. .. .. .. 

L. 8.500 5° o olasz járadék á 85 fre
—49.25 frtjával fre 100 ........

L. 100.000 Tyrrheniai vasút kötvény, (ál­
lamadósság) 200 darab á 500 
lira ä 430 lira drbja, 46 frt 25 
kr. p. Ura 100 .. ......................

ehhez a folyó kamatok..................................
Követelések a hitelintézetek és bankoknál .
Követelések a biztosító társulatoknál............
Különféle adósok ........................................
Vezérügynökségeknél (folyó számla egyenlegei)

korona till. | korona fill.

620.000 - 

249.000 -

549.610 — 

136.000 —

394.800 — 

198.600 — 

200.000

142.332

79.550 
2,629.892 - 

8.666 66

I
években beszedendő tüzdijak

3.222 40 
221.333 33

2,638.558: 66 
690.3711 10 
123.433 36 

951 96 
248.253 88

3,926.124 69

874.709 52

Teher.

Alaptőke........................................._ ..
Tőketartalék .........................................
Jég-különtart ;lék ..................................
Jég-dijtaitalék .....................................
Tüz-dijtartalék ..........................................
Függőben maradt tűzkárok tartaléka .. .. 
Értékpapírok árfolyam ingadozási tartaléka
Különféle hitelezők ..............................
Az igazgató-tanács illetéke...................
1894-iki évi osztalék..............................
Átvitel az 1895-ik évre..........................

korona fill. korona fill.

2,400.000 - 
90.027, — 

275.0001 — 
600.000 — 
209.555 26 

27.130 — 
43.306 40 
58.133 66 
29.846 34 

192.000 — 
1.126 03

3.926.1241 69

A nekünk bemutatott számtalan megbizhutő hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvostudor legmelegebben ajánlható

Titkos betegségeket^
hagyoaöfolyások&t és »ebeket, ez önfertöztetés utöbajait, 
az elgyengült ferfleröc magömléseket, a bujakórnak 
utókövetkezményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
ul ansag egyik főokozoja es bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy­

mód szermt biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebósz, szülész és szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, klgyó-utcza 1. szám, 

U. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. BWv Díjazol levelekre a legnagyobb figyelemmel valaszolta- 
tik és gyógyszerekről ,s gondoskodva lesz. 'Vg — Nőknek kúlon 

 váróterem.

Ugyanott megjelent ea a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nal meg-
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mir a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezok észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
INF* most estül 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldésé mellett bermentvo kül­
detik meg. 22459

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — n. A nemi elet 
ébredese. — III. Az önfertőzés es az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
esőtakir (tripper) es hugyrsőszükületek. - V. A bujakór (siphilis) L 
VI. Fehérfolyás. - MI. Elgyengtilt ferfierő. - VILI. Női magUlansag 

IX.Az ivar szervek megbetogedésenek fötenyezője a prostituczio

Élnek még nincs flrdoberendczése
az vegyen egy 
Weyl-féle javi. 
tolt füthető für- 

döszéket. 
Kapható csakis 
Weyl L. ca. k. 
szab. tulajdonos­
nál IX., Booe. 
Müllnergoase 

10 ez. Részletfizetésre is Kép#-' ár­
jegyzék ingyen é-> bermentve. hadak, 
zuhanyok, arnyekazekek mindig rak­
táron. 2 éd4

KOYÁRY ÁRMIN

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(Vluziflzethető tetszet 
szerinti kisebb részletek, 
ben Is) bármily összeget 

Igen tioson sd

tank- és váltóizlete
Kossuth Lajos után 4.

Orsósr-tlli gslsta.

HAZAI IPAR.
Adria kerékpárok, 
ÄU1 m varrógépek

Uradalmi sajtot következő árak mellett szállítok mmdsa 
mennyiségben utánvétellel ab Mohács: 22838

Groyi.......................................... ki grkent 50 kr
*/, eznentháli .. » 85 >
Limbnrgi, □ ezmt papírba göngyölve » 65 >

» 0 » » » dbként 44 >
Hangária. legfinomabb .. klgrként 1 frt

50 klgr vételnél 5" „-kai olcsóbb

Perlesz Fülöp mohácson.

és Ángyai
kerékpárok és varrógépek 

gyári raktára
Bpest, Andrássy-ut 50 a.

(Oktogon.) 22235
■W> Árjegyzékek klvánstrs. 'pm

Lipik
JÖDFCRDŐ SZLAVÓNIÁBAN.

Kitüntetve: Budapest 1885. London 1899. Becs 1891. Romi 1894.

Vasúti állomások: Rakratz-lipik (déli vasút), menettérti 
jegyek 33°',, árengedménynyel és Okucsán (m. á. v.) 

zónatarifa.
Egyetlen jódos aikalikus hőforrás a kontinensen, állandó hSíoka 

64 C. Hegyek áltál védett egalj.
A lipiki hévrviz nagy menny tóegti natron tartalmán*: (magyar 

Ems). valamint magas hőfoka es lodos összekóttetesemel fogva ivó- 
es furdő-kura gyanánt a legjobb sikerrel hasznaltatik. a test nyak* 
bartyamak mindennemű hurntus bantalmainal (gyomor-, bel-, 
gegehurut 3tb.); csúzos és koszvenyes bajoknál e forrás első helyen 
all az európai források között, úgyszintén mirigy- es verbajoknal. 
görvélykórnál izzadmányoknál stb. is. Mint hivatalos ftlrdőoivoe Dr 
Marschalko Tamás működik. *S?o8

Legnagyobb fenynyel es pompával berendezett és színpaddal ellátott 
gvőgyterem, uj etterem es íavenazi helyiségek, nagy uj gyógyszállodák- 
X illamos világítás. Igen kiterjedt árnyékos park Pompás e= le­
fedett sétány bazar helyiségekkel, a legnagyobb luxussal es kényelem­
mel beit-ndezeti porczellan-, márvány- es ízzaszto-ftlrdők, terjedelmes 
fürdőmedenezék (Tepidarium).

J odviz-eeetkuldee
mindig friss töltésben az igazgatóság áltál. Főraktár Magyarországon 
Edeskuty L. Budapest. Ausztriában: Unffár 8 Becs, Jasonnr- 
gottga-stí 1, Matton! Henrik Becs, Tuchlauben, valamint minden 
nagyobb droguiatanai. — Bármily felvilágosítássá! készséggé! szolgsl

a lipiki fürdőigaxgatóeág.

Titkár: Segré Achilla.

A későbbi 
összege

Triest, 1895. márczius havában.
Átvizsgálták és rendben találták a számvizsgálók:

Dr. Daninos Angelo, Párisi József, Stabile Ernő.
Adriai biztosító társulat védnöksége alatt alakult Déli jég- és viszontbiztosító társaság magyarországi osztálya: az Adriai

biztositó társulat hazában Budapest, Váczi-utcza 9. sz.
Báró Podmaniczkr Frigyes, intéző. Lichtenberger J. Frigyesei M.

Hazafiságról
HL -_______ , , ,tanúskodik feltűnő módon 

sen ismert a magyar ipar érdekében kifejtett buzgó törekvése az oly előnyö-

SÁRKÁNY SCHÜTZ
asztalos- és lcáxpitos-"b-u.tor ezég-n-ek 

raktára, mely több évi létezése óta csak oda irányította tevékenységét, hogy a butorvásárló- 
, , ,| „ , , közönségnek csak hasal készítményt, 22644

halo-, ebedlo- es uriszoba berendezésekben, ó-német renaissance-, 
baroque- és angol stylben, valamint szalon- és budoirokat

bel- es külföldi szövetekből legjobb minőségben és fölötte olcsó árakon bocsásson rendel-
kezésére. Úgyszintén dús választék

polgári bútorokban és egyes bútordarabokban, ottománok, háló- és 
_ ebédlö-pamlagokban, valamint

ff4™czia kárpitokban

További hazafias pártfogást kérve ajánlják magukat mély tisztelettel

SÁRKÁNY és SCHÜTZ bútorkereskedők, kárpitosok és díszítők
Budapest, VII., Erzsébet-körut 12., dohány-uteza sarok.

GUMMI
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótálas mel­
lett tuczatja 1, 2, 3. 4, 5. 6 frt. 
Capottes ameneans tuczatja 3, 4, 
5 irt; gyűjtemény uraknak 3—ló 
frtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzingatanarszerinti 80—Sfrug 
Újdonság:! Minden hölgynek nél­
külözhetetlen «Diana-ov» $.50_5
írtig- Betegapolási czikkek gyan 
árakon, 10 frtnyi megrendelésnél 
10% árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ésdiecréten eszköxoitetik
KELETI T.

eiísz. ea királyi szab sérvkötó 
gyarlója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-ntoza 17,
Árjegyzék ingyen és bérmentve

Törlesztéses kölcsön \
földbirtokokra.

I Kölcsön a valód: b-caertik I 
»/, részéig 10-5" ev közü I 

j időre készpénzben Birtokos | 
felmondhat bár- 1

J mikor, pónzin- 
I tizet nem mond- 

1 hat fel Csekély 
I kamattal tőke 
I is törlesztetik.
I Lebonyolítás 14

nap alatt.
J Semmi előlege* aőltség.
I Minden felvilágosítás I 
j lan. Beküldendő csakis t elek-1 
I könyvi kivonat, kataszterit-1
I Ingatlan és jelzálog 
J Forgalmi Intézet, l
I Budapest váczikörui 39 I 
1 Legnagyobb Ingatlan <■ I 
j Jelzálog Forgalmi Intézet* I 

monarchiában, mely ható» I 
sagok és a legtekin- |

télytieabb földbirtokosoktól ^
\ ajaniva van. 8<364 ^

Nyomatott Neumavei Eda nyomdájában Budapest. VL. Szerecsea-utcza 35. (aa ^Uenéhenjy

itkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengult férfierőt, bujakóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hugyeeöfolyáeokat nj gyógymod 
szerint, befeoaSrendeeee nélkül, ha elévült U. 
gyógyít alaposan. Torok és gége, ugyszinte húgycső vi25- 

gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 22817
Besenbek Alajos

orvos-sebész és szülész. 80 ér óta e téren különlet-e őrzés.
Kezzdel napozzta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre vilaszoltaük.
Budapest, Kirily-ntc^ 14., D, em. 17. «jtk_

... • JAl oA .Ja ■ . A. ,

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST VL SZERECSEN-1

Telefon szájbs 328. 
OtZIRlTOKAT NE* KÜLDŐNK 1 

CSÁK Btenums LEVELEKET 1

ELŐFIZETÉSI Díj:
üdékre postán v. helyben házhoz 1
Egy *vre . ... S0 firt. I Egy negyedévre ; 
Egy fél évre . . 10 írt. | Egy hóra . . 1 f
Külföldre: » hóra Németországba 6 L 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Tőrök-, Görög-, £ 
országokba. Svájci-, Románia- es 
valamint amaz országokba, melyek

t tartoznak, negyedévre 9 firt|
Bgy i

1895. HTJSZI

\ érm € kr*

Ab antii

Sok tekintetben igaza^ 
a német politikusnak, 
must úgy definiálta, he 
ficzkók* szoczializmi 
dásnak világitó fényéber 
megérteni azt is, mikéi 
Európa valamennyi 
épen Bécs lett az antisl 
legotthonosabb tanyája.] 
„Kaiserstadt“ hajdanta 
nős hírnevének örvendő 
enerzsia és értelmi feji) 
mindenkor alanti számr 
mint azt már Schiller isi 
bizonyítja. A jó bécsiéi 
századokon keresztül, 
czentralisztikus politikánk 
és a Habsburgház joga| 
peknek rendszeres kizsá 
sitsa az ő kényelmes 
Úgy kerültek ki a mod| 
és anyagi küzdelmei 
elkényeztetett gyermek,! 
vezőtlen változása égj 
meleg családi fészekbe 
dós gyámkodása alól, 
élet és a világ ismeret^ 
tartás súlyos kötelessé 
megbirkózni. A bécsi 
nek igazi alapszínét ma 
korszak nevelése adja 
mely minden gondolkoc 
pitására törekedett, de 
lesztette a léha kedvtelél 
az ősbécsi oktalanul ke<j 
rette a kedélyes „hetzekl 
folyt dolga, de oktalanul! 
é= keresi az utálatos bet 
ványabb esztendők kösz!

Magyarország dualiszl 
Ausztriától és magábai 
alkotmányos eszméknél 
hozzá az egységes Nér 
jötte kétségtelenül nagy j 
litották Bécsnek, mint 
sági központnak jelentős 
masabb látvány, mily 
szárváros uj helyzetér 
alkalmazkodni. Az alkotcl 
bécsiek is néha-néha sza 
ták ugyan az általános 
kornak valamely uralkodl 
lemek valamely iráuyzat| 
a legtorzabb alakjában s 
vános életök mindig rikiíl 
gt rség“ szemenszedett éri 
ugyan ma is az osztrák! 
nvok nagy politikai ezen! 
bécsi választópolgárokat j 
negyedek vezető klubbjl 
sem azok a politikai eile] 
a nemzetiségi küzdelmek! 
vinai határtól a déltirol! 
birodalmat végigszántjákl 
ők azzal, hogy liberálisolj 
tivek jutnak-e a kormáj 
bogy Csehország állami 
vagy a német nyelv eg|

Lombroso véleménjj 
tivokrój

Alig van még egy kérdés, 
lágot most annyira érdekelné.! 
zett államfelforgatók ellen irál 
javaslat sorsa, a meiylyel moj 
met birodalom parlamentje, 
vallott czélja, hogy mindazd 
melyek az államra nézve eszi 
pagálásával veszélyt hozhat« 
tegye, tényleg azonban eszköz 
kegyetlenebb, középkori reakcj 
most élő koronás képviselője | 
császár.

Minden időben érdekes és 
lambölcsészek által sokat vitai 
az államra nézve a konzervatj 
politika volt-e üdvősebb s epJ 
viszonyok, a melyek jelenld 
uralkodnak, eredményezik aztj 
déssel nálunk is az egész müj 
lalkozik. Politikai szempontbj 
már vitatva s ép a politikai 
hozza azt magával, hogy egyil 
meg a másikat az 6 elvein) 
lélektani szempontból ezzel I 
nem foglalkozott senki. Azt ni 
a politikai élet vezérférfiai köj 
vativ, a másik radikális, de a| 
amely a haza üdvén egyaránt! 
rókát két ily homlokegyenesenj 
szakítja, azt nem kereste edd! 
szeresen érdekesek Lombroscrj 
várnak, a konzervatizmusra q 
natkozó kutatásai.

Lombroso a konzervatizmi 
vagy az újtól való irtózásnak 
az erkölcsi világban nyilvánul] 
Azt állítja, hogy minél müv 
nép, annál inkább irtózik az 
eszme, akár dolog, akár fogj 
hindu az elefántot nem nevei| 
azt mondja rá. fogas ökör; 
«nagy kutyának», a szanszkrl 
istállónak» nevezi «lovak szail 
legnagyobb részének számár! 
természettörvény, irtóznak


